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Az erőszak felé.
Azok, akik őszintén és becsülete­

sen törekednek arra, hogy az ország 
tisztességes és békességei kibontako­
zás utján vezettessék ki a mostani 
rettenetes zavarból, némi reményke­
déssel néztek az uj honvédelmi mi­
niszter mai beszéde elé. Azl hitték, 
hogy Nyíri Sándor íülszólalást rend­
jén lesznek nyilatkozatok, amik ala­
pul szolgálhatnak a kibontakozási a. 
Csalódtak.

Kétségtelen, hogy az uj honvé­
delmi miniszteri a maga állásában és 
a maga szempontjából jóravaló hit. sőt 
talán erős meggyőződés vezeti. Min­
den íentartás nélkül bízunk magyar­
ságában és imádságában is: de hi­
szen u sem leheli azl. amit akarna. 
1 fa csak rajta múlnék, <"» la Ián kielé­
gítené a nemzet jogos igényeit. Azt 
is elhisszük neki. hogy d csakugyan 
lél azoktól a veszedelmektől, amikel 
ma kirajzolt s amiknek megértetésére 
katona-embertől clismerésrcmélló szó­
noki lendülettel használta fel azokat 
a szólamokat, amiket már százszoro­
sán agyoncsépel lek előtte szóval és 
Írásban. Nem is vártunk mi Nyíri 
Sándortól fényes szónoklatot, amint­
hogy alkalmasint ö se vadászik szó­
noki sikerek után. Mi inkább tartal­
mas, magvas, konkrét természetű nyi­
latkozatokat vártunk.

Ámde kihámozván a ezikornyús 
szólamok özönéből a lényeget, mind­
össze két pontra akadunk.ami figyel­
met érdemel. Az egyik az. hogy a 
katonai nevelés terén komolyan gon­
dolnak a magyar szakoktatásra, s 
hogy lényeges tantárgyakra nézve 
lesz kötelező a magyar tannyelv: a 
másik az, hogy az esetre, ha az ellen­

zék nem akadályozza meg a mostani 
ujonczjavaslatok elintézését: 1904-re 
is csak a rendes ujonczlétszámot kéri 
a kormány, s a létszámfelemelést hagyja 
a véderő revíziójának idejére.

Ez a két pont lenne tehát, a mit 
a honvédelmi miniszter kibontakozási 
alapul ajánl. De hát lehet-e komolyan 
beszélni arról, hogy a. nemzeti küz­
delem dijául, a nemzet számára viv- 
mánykép az ellenzék elfogadhasson 
két ily kijelentést ? És hogy ezzel 
megelégedhessék V Meri az legalább 
is gyanús, hogy a katonai nevelés 
dolgában tervezel I reformra nézve 
úgyszólván erőszakolni kell a kor­
mánytól a nyilatkozatokat, s ezek 
mindig csak ruganyosok, a helyett, 
hogy egészen határozottak lennének. 
Tessék laxative felrorolni azokat a 
tantárgyakat, a miket magyarul lóg­
nak előadni. Ez esetben azután lehel 
mérlegelni a reform jelentőségét. De 
Így odavetve annál kevésbbé van ér­
téke az ígéretnek, meri nyilvánvaló 
módon kerülik e kérdésben a miit 
és egyenes határozottságot.

Az. hogy .190í-re is csak a ren­
des ujonczlétszámot kérnék : ez a had­
ügyi kormány részéről egyszerűen 
kényszerűség. Világos, hogy a véderő 
revíziójával csak úgy hirtelenében elő 
nem állhat, arról pedig már meg­
győződhetett, hogy a magyar törvény­
hozás az ujonczemelésie. pláne pro- 
vizoriuiiios javaslat során, teljességgel 
nem kapható.

A honvédelmi miniszter kijelenté­
sébe tehát nemzeti vívmányt bele­
in agy a rázni nem lehel.

Úgy látjuk egyébiránt, hogy gróf 
Tisza István nem is keres békessé­
gen kibontakozást, liánom az erőszak 
terén keres boldogulást. Az erőszak 
terén. Ez az ö eleme. Mindaz, a mit 
eddig beszéli, csak afféle hangú lat- 
c.'hullásra irányzott hin kísérletezés 
volt. Kezdettől fogva csak az erő­
szakra gondolt komolyan.

Most már itt van terveivel. Csupa 
erőszak, csupa törvénytelenség mind.
I’árhuzamos ülések tartására akar in­
dítványt lenni. A házszabályok szi­
gorítását helyezi kilátásba. ex-Jexben 
való házfeloszlatással fenyegetőzik. 
A főispáni karból száműzi azokat, kit: 
nem hajlandók neki vak eszközül 
szolgálni.

Az erőszak e kultuszának első. 
1 közvetlen eredménye lesz gróf Appo­
ny iék nyílt állásfoglalása. Tudvalevő, 
hogy gróf Apponyi a maga híveivel

együtt a kilenczes bizottság pro­
gramra jának a jogfeladás jegyében 
történt módosítása után csak azért 
maradt meg a szabadelvű párt­
ban, mert kilépésével nem akart 
egyenes támogatást adni az obstruk- 
cziónak. Az is tudvalevő, hogy hatá­
rozott fen tartással maradt meg a sza­
badelvű pártban. Gróf Tiszta István 
erőszakos tervei után megdől az 0 
fentartása. Gróf Apponyi, ha gróf 
Tisza csakugyan rálép a nvilt erőszak 
és törvényszegés terére, a mi most 
már bizonyos, önmagával és egész 
múltjával jutna ellentétbe, ha tűrné 
az erőszak uralmának való inaugurú- 
lásál. Ki fog lépni a szabadelvű párt­
ból híveivel együtt. Hányán lesznek, 
nem tudjuk. De akárhányan legyenek 
is, kilépésük hatalmas tüntetés lesz 
ország-világ elölt. Bizonysága annak, 
hogy a szabadelvű párt is megbomlott, 
s az alkotmány és törvények igaz 
tisztelői elítélik a jogfosztó erőszak 
uralmát.

Az uj kormány süppedékes talajon 
van. s látni kénytelen, hogy a nem­
zet közvéleménye még jobban elfordul 
tőle.

Hiába imák és Ítészéinek az ország 
k í Íz vélem é nyének 11 ;>i igulalváltozásárúl. 
Nem igaz ebből semmi. Bizonyság rá 
a szatmári választás. Íme Hieronymi 
kereskedelmi miniszteri csak irtóza­
tos erőfeszítések utján, a miknek so­
rából nem hiányoztak az erkölcstelen­
ségek és törvénytelenségek, tudták ma 
111 cgv á I a szlani mi ml össze ölven i légy 
szótöbbséggel. Ezt csak nem mond­
hatják diadalnak. Nem diadal ez, 
hanem valóságos kudarcz. Es még 
ennek nyomában is ólt van a rop­
pant izgalom, mely Szál már város 
polgárságának kedélyét mélységesen 
tölzaklatja. Az, hogy Szalmáról) a volt 
képviselőt, aki miniszterré lett. csak 
igy lehel megválasztani, bizonyság 
arra a mélységes elégiilellenségre, 
melyet az uj kormány törekvései, 
erőszakos tervei az országban tá­
masztól lak.

Es a magyar közvélemém p.-ziclio- 
logiája tökéletesen érthető is. A nta­
gvar nemzeti közvélemény igenis érzi 
és megérti a mostani áldatlan helyzet 
veszedeimességét. Szívesen is látná a 
kibontakozást. Sőt óhajtja is az alkot­
mányos remi helyreállítását. De ami­
kor összeméri az obstrAkczióból eredő 
károkat azoknak a veszedelmeknek 
roppant súlyával, amik a nemzetet ér­
hetik. ha törvénv helyébe az erőszak

meg­lép, s az alkotmányos alapjait 
ingatják a. nyers erőnek jogot; és tör­
vényt lábbal ti pró gonosz cselekede­
tei: akkor első sorban arra gondol, 
hogy az erőszak embereit kell a ha­
talom polczáról elsöpörni, s az alkot­
mányos rendet azután kell illő esz­
közökkel megvédelmezni.

Ez a józan, becsületes és hazatias 
magyar közvéleménynek a pszicholó­
giája. És ebben van igazság is. impo­
náló erő is. Minél inkább tör gróf 
Tisza István az erőszak felé, 
erősebben támad fül ellene a 

közvélemén v.

annál 
haza- i

magyar

Izgalmas küzdelem
egy miniszter mandátumáért

A függetlenségi eszme hódításának fényes 
bizonyságát adln a inai szatmári kép viselő- 
választ ás, a melyen a 1'iiggctlensőgi és 48-as 
pari jelöltjével szemben a körülményekhez 
képest alig számbavehefö többséggel jutót! 
régi mandátumához egy miniszter. És igy is 
csak igen nagy erőfeszítéssel sikerüli a helyi 
kormánypártnak összehoznia a csekély több­
séget . I)c hogy minő imponáló ereje volt az 
ellenzéknek ebben a kemény tusában, azt el­
képzelheti az ember a. választás után bekö­
vetkezett sajnos eseményekből is : ezriv 1 
gyűlt a nép a választás helyére es mikor 
megtudta, hogy nem az ellenzék győzött, 
egyél) fölpanaszolt sérelmek hatása alatt is 
lévén, türi-zuzotf a közelben mindent s Íz­

ben a rendőrüket sem kímélte.gatottsagauan 
Puskfitu.-sal. d tudlak t •síkmeg sznronynya 
úrrá lenni a sokaság fölült.

A szatmári mandátum tudvalevőleg azért üre­
sedett meg, mert Ilipronvmi Károly kereske­
delmi mim.'zler leli és kerületében 
iaszlásnak kellett magát alávetnie, l'ru i 
(iéza, a helyi függetlenségi párt elnöke ]é 
piál föl a miniszterrel szemben ellenzéki 
jelöltnek és érdekében az országos iiiggel- 
jenségi párt több érdemes tagja fejlett ki 
elérik agilácziól. Már e választási campagne 
kezdete óla bin- voll, bogy az ellenzék Szál- 
maron hatalma' erőre képes és hogy heves 
mérkőzésre van kilátás, l’gy is telt. Söl 

1 annyira növekedett az izgalom, hogy a vá­
laszláp folyama alatt történteket, a mint ne­
künk jelentik. I!mindek János képviseli) a 
Ház holnapi ülésén napirend elölt szóvá 
fogja tenni.

Mami az evedmvuv mindeneseire meglepő, 
ha számítoltak is rá, hogy erős ellenzékkel 
kell megküzdenie az odavaló kormánypárt 
nuk! I Horony mi GS’S szavazatul kapott, 
fray G.V-V-et, a miniszter teliül mym/ö»ze ä-i 
vukssul kapta vissza regi mandátumai.

A választás lefolyásáról a következő tudó­
sítás szol:

Szalmái*. nov LÓ.

A va lasztit s.

A választás borús, esős élűben kezdődött meg. 
Már jóval nWtcz óra előtt vonultak föl a lliero- 
nymi-párt választói a Pannunia-szálló termébe, az

ellenzéki választók pedig a Vigadó betyi-égét fog­
lalták el. Fói kilencz órakor a városháza erkélyé­
ről Kórányi János választási elnök kije.en'.«" 
az ott egybegyűlteknek, hogy két jelöltet ajánlot­
tak és pedig Hieronymi Károly kereskedelmi mi­
niszter! szabadelvű [párti programmal és t m\ 
Géza szatmári ügyvédet függetlenségi programmal. 
Egy negyedóra múlva az. elnök újra megjeleni az 
erkélyen és kihirdette, hogy sorshúzás utján a 
llieronymi-páitnak jutott az elsőség % az kezdi 
meg a szavazást.

Kibontott zászlók és zeneszó tneilt-ll mintegy 
kétszáz kormánypárti választó vonult ezután a 
választás helyére. A függetlenségi párt részéről 
Benedek dános. Jckey Zsigmond és J.nhy Géza 
képviselők voltak jelen mint bizalmi férfiak, a 
szabadelvű pártol Szent iv&nyi Gyula és Lator 
Sándor képviselték. A szavazás két bizottság előtt 
történt. Az első bizottság a városháza földszinti 
helyiségében Korányi János ügyvéd kamarai el­
nök vezetése mellett, a második a római katolikus 

j népiskolában Fejes István iig. véd elnöklése mel­
lett működött. A rendet a helyi helyőrség tartotta 
fenn s bár a katonaság készenlétben volt a lak­
tanyákon. de a választás alatt ki nem vezé- 
uyelték.

Jó másfelúra hosszáig csak a kormány­
párt szavazott. Aztán Fejes I-Iván. a má­
sodik bizottság elnöke fél tizenegykor 
elrendelte, hogy az ( Jav-párt választói a 
második bizottság elült szintén megkezdhetik a 
szavazást. ! 1 ólakor az ellenzék választói, mm - 
egv százan kibontott zászlókkal, zeneszóval felvo­
nultak a piaeztéren keresztül vigadói kortes tanyá­
jukról az iskola ele és megkezdték a szavazást. 
Addig mindkét helyen szavazhatlak Hieronymi 
választói, ile ez időtől fogva csak az első szava- 
zalszedö-bizottságnál, a városháza épületében ad­
hatták le szavazatukat.

Uráról órára aztán igi. folyt a választás:
leszavazott 

42,
l Javra C>0 szavazatul adtak ie.

Héli I- órakor a szavazás aránya ez volt. 
Hieronymi 380 
I >«•ív 220

Háromnegyed cg\ ómkor a második szava­
zat szedő bizottság elnöke elrendelte az egvenkint 
való szavazást: ugyanezt lette két árukor az 
első szavazatszedő bizottság elnöke is, mivel a 
választók már itt is gyérebben jelentkeztek.

Fél három ómkor a szavazatok aránya ez 
volt:

Hieronymi 490
/ >ay 540

Addig az ideig a zsidóság teljesen tartózkodott 
a szavazástól.

Hél 1 makor az arány ez volt:
l rny 583
llicroin ini 574

4 ómkor:
1 rny 600
Hieronymi 6:2

légy negyed other
Hieronymi 643
I ray 617

Az égők szavazatszedő bizottságnál 4 óra 20 
perezre már ki is veit tűzve a záróra, a mé­

ly
Tizenegy óráiig az első bizottságnál

ül V1.1 llieronvmira 2ß(*, a második bizottságnál 
•’ j

Az Egyetértés tárczája._

Deák Ferencz szülőföldjéről.
— Az Egyetértés eredeti iárez/dja —

Irt» EÖTVÖS KÁROLY
Kehida.

III.
Jól esett a jó asszonynak ez a szives ven­

dégszeretete. Látszott belőle a házi szokás. 
Kapu, cseléd, házi eb mind szives, mind 
jóképű a vendéghez. Ahogy az masíglől
tanulták.

A fölüstckömül nem fogadtuk el. de azt 
megkérdeztem, vájjon nem nézhetjiik-c meg 
a szobákat és a kastély körüli parkot V

Szívesen megmutatott mindent. Közben 
Levetödött valahonnan a hajdú s a park­
ban már ö vezetett a kastély körül.

A kastély belső beosztása azóta nem vál­
tozott. Ma is olyan, mint százötven év előtt 
volt. Mint ahogy Deák ferencz használta. 
Legalább kevés a változás az egyes lakó­
szobák és egyéb helyiségek használatában.

Régi szabású a kastély. Nem főurak. ha­
nem lakisi előkelő nemesek szokott kúriája. 
Derékszögben hajlott földszintes épület elég 
magas, de bizony nem túlságosan magas 
szobákkal, s jó magas z.-indelyes tetővel, s 
a, tetőn nagyszámú kéményuyel. A Zala 
ölgye télen kegyetlenül hideg. Hidegebb a 

Bakonynál. Az északi szél szabadon süvölt 
mjta végig Tűrje felöl, Szent-Grót lelök 
Nincs útjában semmi, üe a kehidai kastély 
egészen útjában van. Szomszédja nincs az 
épületnek, bizony ott keményen keli télen át 
fűteni a szobákat és csaknem minden szoba 
fütölyuka után kell lenni kéménynek. Tüzelő 
pedig elég van. Ott. az urasági nagy erdő.

•'át eladni úgy se lehetőit a múlt század első 
létében. Nem volt semmi ára. Mindenkinek 
volt elég tüzelője. A berek i- adott eleget. De 
azért még se volt tanácsos magas szobákat 
építeni, félen át folyton didergőt! volna ben­
nük az ember. A szellőztetés nem adott gon­
dol. A szomszédiakul falusi házak ajtaján, 
iblakjáu és falain úgy kérésziül jár a szél, 
mint a nádsövényen. Egy kiviszi még a 
pipafiHöt is. hogy az ember a szagát re 
érzi.

Az épület egyik szárnya kelet-nyugat 
irányban fekszik. Vau rajta a sarokszobával 
együtt öl szolia.

A szélső szoba jókora nagy helyiség. Két 
ablakja a falu felé néz. Ez volt Deák Ke­
ren ez hálószobája. Megnéztem jól.

Az egyszerű lerilös ágy a szoba déli sár-1 
kában állott. Fölülte valami szeiitképléle? 
régi olbarrmlt löst vény, kerete is sötét. Ezen 
kívül két nagyobb olajföstvény az ajtó mel­
lett a falhoz támasztva. Ezeket valami ok 
miatt leakasztották szügjükröl. Úgy rémlik 
előttem, mind a kettő női arczkép voll, a 
család elhalt tagjait ábrázoló.

Asztal, négy iiiüszék a falak mellen, mosdó 
eszközök, kétajtós ruhaszekrény s egy 
zsöllyeszék a maguk helyén. Ez a zsöllye­
szék alighanem az volt, melyről utóbb ne­
kem Deák Ferencz sokat beszélt, melyet 
két év előtt, 1858-ban vett Bécsbcn maga s 
mely most a Nemzeti Muzeum Deák szo­
bájában vau.

Jó nagy kályha a szobának a folyosó fe­
löli sarkában. A kályha kivülftitö.

Ugyan a folyosó felül a szoba szélső sar­
kában egy fülkeszoba, melyet alkóvén néven 
ismét* a világ s melyet a magyar ember túl 
a Dunán vakszobának nevez, minthogy se 
ajtaja, se ablakja. Ez a vakszoba a folyosó­

in - négyszög­ből van élvévé. Területe 
méternyi lehet.

Ennek története van.
Ez imádkozó hely. KE házi kápolna. Ezt il 

haza bölcsének egykor csoda«zcp üreganyja 
llerlelendy Anna rend ez le he imádkozó hely­
nek 179(1. körül, a mikor Kehidáva menl 
állandó lakásra. Addig Söjlüiön, Kőszegen, 
Béi -ben s egyéb!) birtokain lakott, de a mi­
kor viharos élete clesöndescdelt : lelke el­
merüli az áhítatban, oltárt állított föl a vak- 
szobában s egy -lékele fából készült nagy 
feszületet is állított föl a sarokban, rajta a 
keresztic lesxilvtl üdvözítővel. Ajjhagyomány 
szerint órákon ál szokott ill térdepelni s 
imádkozni az úrasszony.

Ez a feszület most i- olt volt.
1808-ban halt meg az úrasszony tizennégy 

nappal előbb, semmint u haza bölcse meg­
született. Idősb Deák Ferencz rögtön ál ment 
SüjtüiTol talmi Kehidára. O se sokáig élt, de 
a kis kápolnához, oltárhoz, feszülethez nem 
nyúlt. Úgy hagyta változatlanul, a mint édes 
anyja halálával találta. Apja batátakor a kis 
Deák ferencz alig voit Ital éves. de Antal 
bátyja már luisz éves voll.; O vette ál a kas­
télyt és a gazdaságot, de a kápolnát es a 
a feszületet ö se mozdította ki helyéből. 
Valamint a haza bölcse se, a ki bátyja ha­
lála illán 1842-töl kezdve volt a kastély ura. 
í : Azonban az oltárt én már 1855-ben nem 
találtam olt, csak a fából faragott nagy fe­
kete I (‘.születői.

Deák Fereneztöl 1855-ben gróf Széchenyi 
István vette meg Keli id ál. A nemes gróf 
nem jött el döblingi kórházi magányából 
Kebidál megnézni és átvenni. Még neje se 
jött el, Seilern grófnő. Tisztekre bízták az 
átvételt. Csakhamar haszonbérbe adták a 
birtokot egyik tisztjüknek, Kollár Jánosnak

Az ö kezén már megváltozott a vakszoba is. 
Deák Ferencz hálószobája. A hálószobából, 
magtár leli. az imádkozó-hcly vallá-o- lölsze- 
roléseinek nyoma se maradi s a nagy lé­
ié te feszület is végkép ellünk 

Hova bdl : senki se tudja. A mikor lía- 
ronyi Benedek és Baromi Üde barátaim 
1ST 1 -ben gróf Széchenyi Udöntői a kehidai 
birtokot megvették: ök már a feszületéi 
nem találták helyén. Es nem találták 
sehol.

Ma Deák Ferencz egykori hálószobája már 
nem magtár, hanem megint díszes szoba. 

Mellette voll a haza bölcsének logadú e-
pipázó szobája. egv nagyobb könyvtár
is volt, a mikor ott jártam. Lehetett a szek­
rényben néhány száz. kötet, 'ök régi kötésű, 
fakult aranyos díszítéssel. Egyenként meg­
nézni bizony nem volt idom. U szobának 
kél ablakja van a déli oldalon a parkra. 
Vau ebben ö.-i kandalló is. Fekete köböl, 
egyszerű, díszes mii. A mai tulajdonosok 
feníarlják változatlanul. A régi bútordara­
bokból ma már nincs olt semmi. Bőrrel be­
vont, Kissé fakó, kissé kopoll pamlag és 
székok voltak. Doliánylarlú-doboz, néhány 
pipa. Ekkor már nem pipázott Deák Ferencz, 
csak szivarozott, de azért még tartott pipá­
kat vendégei számára. 1855-ben még nem 
volt általános divatban a szivarozás. Otthon 
és falukon a pipa járta és a csibuk. A czi- 
o-aretlázást még senki se ismerte Magyar- 
országon.

Tüz-szei ■ 1 :: IvhIí Mi- I :: a
szoba, de az eg.>z lakas is. Gyufa nem volt 
hajdanában, csak 1848 után kezdett terjedni 
nálunk. K helyett volt az aezél, kova és 
tapló. A tapló is háromféle volt. A pudva, a 
zsidóból- és a vadüröm. Túl a Dunán a 
szárított, morzsolt vadürmöt nem igen hasz­

náltak. Ott voll erdő rs az erdőn tapló elég.
I.egbecsosebb. legjobb, lccillatosaiib volt a 
cserfaniulva. Kellemes volt a /.'időből is. 
Ebből sapkái is csinállak. \ pajkos súgok 
közé tartozol l az aezél tat <•- kovával szikrái 
ütni a sapkába, mikor az az ember tejen 
volt. Csak akkor vette észre az ember, mi­
kor már égett a sapkája, serczegett a baja. 
Deák csupán cserfapudvál használt. De éti­
ből azl au sokat tartott készletben. Nem min 
den dohány volt jól égő. Némely mocsara' 
földi dohányra, inig egy pipára való kiégett, 
húszszor is rá kellett gyújtani. A bőbe­
szédű ember egyebet se csinált, hu pip;izn 
akart, csak örökké csiholt. \ éti egy 
csipetnyi laptól. pudvál. zsidó bdrl, 
vagy ürmöt. l áfokletle kováját a s a 
kovára aztán nagyot ütött aczél- 
javat. Egy vagy két iitésn1 már égett a 
tapló. Mulatságos volt az. ügyetlen vag> 
részeg embert nézni. Vagy a. kovát tartotta 
rosszul, vagy rajta a taplói, vagy rosszul 
ütött aczéljával. vagy taplója volt nyii - 
kos, meglmzódotl. — óraszámra ctiilio|t, 
még se tudott tűzhöz jutni. A körmeit is 
leverte inár. még se boldogult. Nézőinek 
kaczagására s pajkos kárörömére.

Deák Ferencz nem szerelte sötétben, vagy 
félhomályban a tüzszerszamof keresgélni, se 
pedig, ha pipája kialudt, a tüzszerszámérl 
ültéből felkelni, o i va sin á nyál vagy társalgá­
sat félbeszakítani s a szoba másik sarkába 
vagy másik szobába ballagni. Ez kényelmet­
len is, idöpazarlás is. Úgy segitett. a dolgon, 
hogy tarlóit Ékszerszámot minden iehetó 
helyen. A pipázó szobában ott volt mind­
két ablakdeszkán, olt volt a kandallón, ott 
volt két kis asztalon s ott voll az alacsony 
fiókos szekrényen. Ezt a «szokását megtar­
totta Budapesten is, a szállóbeli lakásán, az
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stk bizottság előtt még korlátlanul folyt a 
szavazás.

Háromnegyed ötkor Hieronymi többsége'33-at 
íett ki s ebkor odakiirm a téren nagy izgatott­
ság támadt. Egyre nagyobb left a tömeg s mi* 
l«or egy kocsi kormánypárti választókkal közele­
dett, azt fel fordították. Kercsztszeghy szabad­
éivá párti elnök nagy garral törtetett a válasz­
tási elnök helyiségébe és lelkendezve jelentette, 
hogy »az ellenzék terrorizál« és több szabadelvű 
nem juthat be. hogy leszavazhasson. Biztonsági 
kíséretet kért, hogy hozhassa a kormánypártiakat. 
Viszont az ellenzék mind hangosabban tiltakozott 
egy s más ellen, nz izgatottság nőttön nőtt, mi­
kor az elnök a zárórát Imiin kitűzte, ez volt az 
arány:

lliorouvmi 663 
! fry 620

Aztán elérkezett a záróra ideje, a választás vé" 
get ért. Az eredményt az elnök nemsokára ki­
hirdette. ! hciiinyini kereskedelmi miniszterre 
esett 688 szavazat, t rovta 634 s ilyenformán 

■ i l szótöbbséggel
H*lt Iliéi oiiymi újra Szalmái város képviselője.

A k&tcuaság kivonul.

Eközben künn a városháza előtt a tencernvi 
sok ember izgalma a végletekig fokozódott. Vagy 
ötezer ember hallgatta meg az eredmény kihirde­
ssél, aztán rettenetes zajjal tódult a város­
iméba. Olt össze-vigszaznztnk mindent.

Aztán a 1‘annonia-szálli'ra került a sor. a 
hová a kormánypárti vezető emberek vonultak. 
Annak a kávéházát, éttermét, ablakait izzó-porrá 
zúzták. A környéken hamarosan becsuklak min­
den boltot, de ablak az. alig maradi épen. A 
polgármesterét is beverték, a Uungária-szállóét, 
a zsidó templom, meg a kereskedelmi bank 
ablakait. A rendőrség nem bírt a sokasággal, sőt 
mikor a tömegben egyik-másik rendőr ütésre 
emelte a kezét, kővel, bottal támadtak az egész 
rendőrcsapatnak.

Alikor a nemrég épült Pannonia-szállóban már 
<men nem volt semmi, egyszerre csak rohamlé­
pésben, szurony tszegez re .jött■ a katonaság- 
A választási elnök rendeltette oda. Es neki a tün­
tetőknek! Hogy ezek után rni következett, az el­
képzelhető": néhányon megsebesültek, aztán 
nagynehezen szétoszlott a tömeg.

A rendőrük közül súlyosabban megsérült 
Bariba Károly rendűi őrmester és könnyebb sé­
rüléseket szenvedtek Barnusz és Székely köz­
lendői ük. A választók közül is Ibiiben szenved­
lek st riilést. Súlyosabban sérült meg a tején 
A agy Károly, a Pannónia szálloda é jjeli portása 
akit a kávéházba behatolt tömeg megver*. A ka­
tonaság es*e nyolez óra felé »helyreállította a 
rendet.« Féiiiz órakor még katonai járőrök ezir- 
káinak az idézőkön. Uugannay főispán, aki 
maga is I őnnonia szállodában volt. vizsgálatot 
rendelt el és a történtekről távirati jelentést kül­
dött a belügyminiszternek. He jelentést hoznak 
az ült levő ellenzéki férfiak is. akik közül Bene­
dek János országgyűlési képviselő holnap napi­
rend élőit szóvá teszi a történteket.

A párhuzamos ülések.
kgvre jobban bebizonyosodik, hogy 

miit Ti szu mindig az alkolináiiv- 
hszteleie! emlegeti, kormányzatának 
‘‘Hpen ellenkező tendeneziá ja van. 
Jiiába (agadtűk. nyilvánvaló leli. már 

az a le ive, hogy párhuzamos iilések- 
ket akarja kilaraszlani az ohslruk- 
eztót. Ez ellen a házszabályliprú szán- 
bők ellen magában a kormánvpárlban 

emelkedne!. sttlvus aggodal­

mak. Apponyi határozottan ellenzi, 
Andrássy azt mondja róla, hogy nem 
vezet czélhoz s állítólag még Széli 
Kálmán is kifejezésre juttatta skru- 
pulusál.

Mindhiába, Tiszának csak ilyen 
erkölcsei vannak, üt sikertelenül 
akarják kapaczHálni. S egész biztos­
sággal állítják, hogy ha holnap meg­
kapja az ugrat mandátumok csütörtö­
kön benyújtja a kettős ülésekre vo­
natkozó indítványát, mely szerint dél­
előtt az ujonczjavaslalot, délutántól 
estig s esetleg tovább az olasz ke­
reskedelmi szerződést tárgyalja. Hogy 
ennek a tervnek a nagy skandalu­
mokon kívül más eredménye is lenne, 
kőivé hiszszük.

A politika mai eseményeiről a kö­
vetkezőkben számolunk be:

Válság a szabadelvű pártban
A légi kérdés újra fölmerüli. Kimegy-e 

Apponyi Albert, vagy bennmarad-e. Maga 
megy-e ki, vagy van-e, a ki követi.

Közismert dolog, hogy a nemzeti pár! tag­
jai régóta foglalkoznak azzal a tervvel, hogy 
átmennek az ellenzékbe. A helyzetet kiélé­
si tették az utolsó idők eseményei is: a ki- 
ienezo- bizottságban lámadt koiilliktus, Ap­
ponyi programmjának a megcsonkítása, a 
miniszteri kombináeziokbúl való leljes ki­
rekesztése. A Ház elnökségéről való Jemon- 
d:i - inár nyílt manifesztáezió volt gróf Tisza 
s a szabadelvű párt. ellen. De a szabadelvű 
pátiból való kiválásra még nem látták elér­
kezettnek az idői.

He most, hogy Tisza kifejtette a képviselő- 
házban az ex-lex-választásokról a nézetét, 
majd elhatározott ténynek látszik, hogy 
nyílt házszabály.sértéssel' benyújtja a paralleí- 
űlésckre vonatkozó indítványát, a voll nem­
zeti pártnak megvan az alkalma is, a módja 
is. hogy a hazafiasság gürög-tűzőnek világí­
tásában. kellő Hirdetéssel vonuljon ki a 
pártból.

Apponyi Albert már egész határozottan 
kijelentette a kcpviselőház folyosóján, hogy 
o a házszabályok magyarázata dolgában 
nincs egy véleményűn Tiszti, gróffal. Appom i 
szerint a házszabályok 203. szakasza egye­
nesen kizárja a paralJelüIések lehetőséget.

A házszabályok keretén belül minden 
a rend lenfartúsára irányuló intézkedés he­
lyes mondotta Apponyi — de a szabá­
lyok félremagyarázása éppen a rend meg­
bontását idézhetné elő és azért azt nem­
csak hogy nem támogat halom, de nyíltan 
felszólalok ez ellen.

A gróf sokáig tanácskozol! Hódossy Im­
iével és Szentivány) Árpáddal a képviselő- 
ház társalgójában. \ tanácskozás után Du­
mál Gábort elküldték Tiszához, hogy nyílt 
választ hozzon, megteszi-e Tisza sokai em­
legetett indít ványál V A válasz az, yolt, hogy 
az indítvAnyt igeni- megteszi, még pedig 
csütörtökön. Egyúttal azonban azt is meg­
fente Tisza. bogy ami ApponyiimL- azt az 
aggodalmát illeti, hogy ex-lexben házfelosz­
latás lesz, erre nézve most megnyuglató vá­
laszt adhat.

\ válasz azonban Apponyil még így sem 
el égi le He ki. I jra kijelentette, hogy ezek 
után többé nem maradhat benn a kornnüiy- 
parlhun, hanem tiltakozni fog a párhuzamos 
ia'esek ellen. Ezek után Apponyi el is ment 
a Házból s a hogy eltávozott, hire kell, hogy 
a regi nemzeti pártiak a délután folyamán 
erlekezlelre gyűlnek össze Apponyi lakásán.

A/ értekezlet elmaradt. Nem végkép, mert 
homap délelőtt akarják megtartani a kép- 
viselóiiázban. 2» szabadelvű púrLkürben, a
uuw.     I mmwii ■■rMiL^-TMI-,irt ■

hol a ma esti tanácskozáson csak igen ke­
vés régi néinzeti : patti jelent meg • ott 
volt Szentirányi Árpád, László Mihály, de 
nem jött el Bolgár Ferenc/, — a helyzetet 
mindenki nyugodtan fogta fel. -a ki. Tisza 
István után indult.

A miniszterelnök a legnagyobb kedvvel 
fogadta a nemzetiek magatartásáról jött 
híreket:

— Kiválnak ? — kérdezte valakitől — jól 
van, menjenek. A kérdést végre meg kellett 
valahogy oldani.

Szóval a miniszterelnök nem törődik vele, 
ha Apponyi Altiért politikai okoknál fogva 
kénytelen lesz elhagyni a szabadelvű párt 
sorait s újra ellenzékbe megy. S azt sem 
bánja, ha Apponval a hívei is kivonulnak. 
Nem bánja a következményeit a parallel ülé­
seknek, de kérésztulviszi.

A dologról sok szó esett a pártkörben. 
Az egyik csoport közepén leltük el a kö­
vetkező megjegyzést.

A politika olyan, mini a veszedelmes 
hegyi kirándulás. Az. okos ember mindunla- 
lau megborzong, ha lenéz a mély szakadé­
kokra. a melyek mellett elmegy látja a 

-rettenetesen magas hegycsúcsot, ú melyet 
ki tudja.’elér-e. Az öszvér soha. Behunyja 
a szemét s halad a maga. utján .. .

Arra mondták ,q1 a dolgot, hogy Tiszái 
Apponyí helyzete. Apponyi terve egyáltalán 
nem érinti. Nem bánja, akármi történik is. 
ő a parallel-üléseket, kierőszakolja. Nem a 
házszabályokat nézi, neki a salus reipublicae 

mert ezzel indokolja erőszakoskodásál — 
fontosabb, mini ezer tárgyilagosság igaz 
interpretálása a (dátumoknak.

Nem érdektelen azonban, hogy az agrá­
riusok lapja, a H—kr a. mely tudvalevőleg 
Apponyihoz i- közel állt, miképp elmélkedik 
a parallel-ülésekről. Íme, egy kis szemelvény 
mai fejtegetéséből:

Vannak azonban.a szabadelvű pártban sokan, 
aki!; az ilyen eljárást a házszabályok egyenes 
megkerülésének és kijátszásának tartanák s az 
ellen még esetleg azzal is állást foglalnának, 
hogy kilépnének a szabadelvű pártból. A paral­
lel ülések kérdése tehát, még nem befeje­
zel t dolog s az sem, hogyha azt a képviselő- 
ház többsége magáévá lenné, ez szeczessziókat 
vonna-e maga után a szabadelvű pártban, 
vagy pedig csak bizonyos elvi fentarlásokat. A 
parallel ülésekr vonatkozólag különben ideik­
tatjuk a szabadelvű párt egy kiváló, vezér­
szerepet vivő tagjának véleményét. Ez a 
vélemény szintén a házszabályok megkerülé­
sének tartja a parallel ülések behozatalát s ezt 
vsak akkor tartja megengedhetőnek, ha azt 
egy felsőbb érdek a rendes állami kormányzat 
lehetővé tétele megköveteli. Ez a vélemény azt 
mondja, hogy egyes törvényjavaslatok keresztül­
viteléért nein szabad lést törni a ház­
szabályokon, de mikor az aikolmá- 
nyos kormányzat lehetősége elé gördül­
nek szinte elháríthattál! kisebbségi akadályok, 
akkor, de csakis akkor helyesli a helyzet kény- 
szerűségénél fogva a parallel ülések behozata­
lát. Az n kérdés, hogy megvan-e most már 
ez az akadály. Minden jel azt mutatja, hogy 
igenis megvan. Az országot most már egy év­
nél tovább törvényenkivüli állapotban, költség­
vetés nélkül kormányozzák. Maholnap a had­
sereg is ex-lex-be kerül. Ha az u unczjavas­
lat nem lesz megszavazva, visszatartják, mint 
első korosztálybeii tartalékosokat a most is 
visszatartott, harmadévüket kiszolgált katonákat 
amint azt a honvédelmi miniszter is megmon­
dotta.
Az agráriusok kiváló vezérféríia tehát igen 

közel áll Tisza István véleményéhez, a ki 
viszont úgy nyilatkozott, hogy ..lépésiöl-lé­
pésre akar haladni előre s mindent, felhasz­
nálni, amit a házszabályok megengednek, a 
jövő év első felében pedig a nemzet Ítéletét 
provokálni azért is, hogy pártja homogenitá­
sát biztosiba."

Tisza különben a parallel ülések dolgá­
ban hosszasabban tanácskozott gróf And- 
rássy Gyulával, a ki lebeszélni igyekezett a 
tervéről. Tisza utalt arra, hogy ez az egye­
düli u! az előrejutásra. Andríssy azon a vé­
leményen volt, hogy a párhuzamos ülések­
kel csak a legvadabb teknikai obstrukeziút 
idézi föl Tisza, vagyis czéljának éppen az

ellenkezőjét éri el. Gróf Andrássy Gyula 
azután a néppárt vezéreivel gróf Zichy Já­
nossal, gróf Zichy Aladárral és Rakovszkv 
Istvánnal tárgyalt. Itt, szintén azt a felvilá­
gosítást kapta, hogy a párhuzamos ülésekre 
vonatkozó indítvány a néppárt heves ellen­
zését kelti fel.

Egy értesülés szerint Széli Kálmán is el­
lene van az indítványnak s feltétlenül részt 
veszt, vesz az e feletti vitában. Széli Kálmán 
ugyanis hivatkozik arra, hogy a. Bánffy-ob- 
strukezió idején a pártközi tanácskozások 
alkalmával a paktumban világosan ki lelt 
kötve, hogy parallelülések nem tarthatók. 0 
tehát állja az alkut és éttől el nem tér.

A szabadelvű párt eszerint a párhuzamos 
ülésekre vonatkozó indítvány benyújtásával 
veszedelmes krízis alá kerül.

Az ex-lex választások.
Tisza ugyan megnyugtató kijelentéseket 

lesz egyoldalról, hogy ez ídőszerint még 
nem foglalkozik az ex-lexes választásokkal. 
Közvetve a szabadelvű párti politikusok szá­
jába a dalt nyilatkozatokat, a melyekben kö­
vetkező kijelentések vannak:

— Ma még nem kívánja Tisza, hogy az ex- 
lex-választásokhoz hozzájáruljunk, tie kérdés, 
meddig hir ellentállni annak a kényszernek, 
hogy az ellenzéknek a szélsőségig vitt küzdel­
mét lefegyverezze.
Más oldalról azonban, hozzá közel álló 

lapok révén ugyancsak puszirozza ezt. a 
kérdést. Felfogására legjellemzőbb a követ­
kező nyilatkozat, a mely egy estilapban je­
lent meg:

— Az ex-lexes választások kérdésében a 
volt nemzeti párt jogászai kivétel nélkül gróf 
Tisza István álláspontján vannak, mégis egy 
föltételhez kötik az esetleges ex-lex-választá9 
kitűzését. Ez a föltétel az, hogy gróf Tisza 
István előbb indemnitást kérjen kizárólag ab­
ból a czélbol, hogy a képviselőválasztást tör­
vényesen elrendelhesse. Ha az ellenzék e végett 
sem engedi át a költségvetési fölhatalmazást, 
akkor Tisza még a nemzet jogainak épségben 
tartása miatt is elrendelheti az ex-lex-válasz­
tást, mert a koronának ehhez való jogát sem­
miféle jogi érvekkel megtámadni nem lehet! 
Ez a volt nemzeti párt jogászainak a meggyő­
ződése.
Hát nem egészen bizonyos, hogy a volt 

nemzeti pártiak csakugyan ezt a meggyő­
ződés! vallják. Apponyi legalább leghatáro­
zottabban az ex-lexes választások ellen nyi­
latkozott s kívüle is többen vannak ezen a 
nézeten.

Körber és Tisza.
A Körber-fisza-féle mondvacsinált aÜérneK 

még mindig vannak utóhangjai.
Egy prágai távirat szerint a Politik szavahi­

hető értesülés alapján közli, hogy Körber mi­
niszterelnök többé nem fog reflektálni gróf 
Tisza István miniszterelnök ismeretes beszédére, 
mert maga az uralkodó kívánja, hogy legyen 
vége a két miniszterelnök közt a szóhareznak.

Ennek az óhajtásnak eleget tenni sem Tiszá­
nak, sem Körbernek nem lesz túlságosan nehéz 
feladat.

A Loyd klubból.

(Apponyiékról.)
A szabadelvű párt ma esti értekezletén 

mindenki azt nézte, ki nem jött el a régi 
nemzeti pártiak közül. A hiányzókat keres­
ték, hogy megtudják, ki lép ki a pártból 
Apponyival s ki marad benn még nélküle 
is. A légi nemzetiek közül ugyan ma este 
többen hiányoztak, mint amennyien eljöt­
tek, de a szabadelvű párt politikai csilla­
gászai mégis kedvező jeleket láttak a poli­
tikai láthatáron.

Angol Királynéban, csakhogy ekkor már 
gyuíatarlúk voltak az a ezé!, kova. (apló 
helye! I.

Kandalló '

Elnéztem iio-szan Deák Ferencz kohidai 
kandal lóját I Xm-ben is setz álért is. lia ez a 
kandalló beszélni tudna! Ha elmondhatná 
mindaz!. ; mi deva jsag. komoly eszmecsere, 
családi tanács s uehez ha/aíigond nyilatko* 
zott az ú közelében! Ha elénk tárhatná 
harminezöt év történetét, a két Deák életet. 
«-sunyi László rajongásait, Wesselényi Mik­
lós i - Beöthy Ödön meny dörgő haragját s 
\ örö-morly álmodozásait! 1820-lói 1850-ig.

Sokat megőriztek a krónikák és a hagyo­
mányok. o.o mcg sokkal több elveszeti a 
kandalló történetéből ölökre.

Abban az időben már a nagy olajos 
kun pák voltak divatban mi házaknál. De 
Kehidan nem láttam lámpát, hanem gyertya- 
tnrk! sokat. Az összes szobákba tizenegyet 
nivaHaiii össze. Mindegyt kszé les tálezájit fenék" 
kei s mindegyiken úti ieküdt a fényes avzél- 
koppantó, vagy a mint túl a Dunán neve­
zik, a hamv vevő. Pedig akkor már se nem# 
a viaszgyertya, se nem az öntött, faggyú- 
gyertya \ olt divatos, liánénI a Milly-féle fe­
hér gyertya. Deák sohase kedvelte se az 
olajos, se később a kőolajos lámpát. Kelle­
metlen voll előtte a szaga mindakettönek. 
> azután a szeleskezü, hebehurgya eszű 
cselédek kezén veszélyesnek, is tartotta.

A pipázó szoba után jött két egyenlő 
nagysága valamivel kisebb szoba. Mind­
egyiknek egy-egy ablakja nyílik a kertre s 
"élőn ajtaja a lolyősóra. Ma. is épp úgy 
vannak e szobák, mint hajdan. Deák Fe­
renc/ a Közeli rokon vendégeket szokta 
ezekben elszállásolni.

Későn jött levelek.
REG ÉN V -n

Irta: ANONYMA.
Mindezekben a kínai bonyodalmakban 

cj.ik az orosz lázilasnak eredményéi látja, 
akiket az Isten hivatoll arra, hogy az angol­
szászok lörekvéseinek útjába kerüljenek és 
azon a hangon, amely már személyes elég­
tételt is követelt, kérdezte aztán : ..I wonder 
Vi'hal. Salisbury is about V1' Erre éli semmi 
megnyugtató választ sem adhattam neki, de 
ahelyett fel kellett világosítanom öt az összes 
Pinái lokalilásokrói. A táskában benne volt 
Kínának összehajtogatott térképe is. Azt ki­
terítette es meg kellett mutatnom miss 
Tatjánának az egyes pontokat és ezerféle 
kérdésére válaszolnom kellett.

Nagyon keserű volt a kedvem, még is 
nevetnem kelleti, hogy húzta egyszerre lel 
a miss ránezosan homlokát és az én ma­
gyarázataimat olyan komolysággal követte a 
térképen, mintha egy nagy hadjárat minden 
felelőssége rajta feküdnék! E’s elmagyarázta 
Ufjkem, hogy Amerikának nagy a küldetése 

►'Kínában, hogy helyre kell állítania ott a békét, 
‘amelyet csak orosz garázdálkodások zavar­
hattak meg, Amerikának őrködnie kell afö­
lött, hogy ezeket ki ne lehessen használni 
orszúgbitorló jogezimül. — Végül biztosított 
arról, hogy amíg nem tisztázódik a helyzet, 
ö Newyorkban marad, igen sokszor fog hoz­
zánk eljárni és sokszor fog tárgyalásba bo­
csátkozni velünk.

Minket, ha nincsen gondunk, megöl az 
unalom, miss Tatjána pedig, akinek egyetlen 
igazi nagy gondja sincs, teremt magának 
önkényéi leg gondot a politikai téren.

40.
Newyork. junius 14-én.

Már napok- óla az az érzésem, mintha 
kergetnék az egész világot, nem tudni hová, 
mintha valami rémitő, valami áttörheteilen 
feküdnék rajta. A mai táviratok pedig — 
mintha egyszerre széttépnék ezt a iátyoít — 
mipt mikú,: a tengeren4 szétszakadó ködben

hatalmas szikla emelkedik ki közvetlen kö­
zelségben . . .

..A követség tagjait l’.Wen megrohan­
lak. az angol követség nyári palotáját szét- 
r mibollák, Tuan here/eget és más idegen 
gyűlölőt a Tsungli Ya men ben kinevezték."

Es aztán azok az egész kiesi követségi 
őrségek! Vájjon mit védhetnek meg azok, 
ha egyszerre komoly lesz a helyzet V

Ma n pekingi amerikai követ egy távirata 
áll az újságban, kétezer embert kér. De mi­
kor lehetnek ezek ottan V

Mindig folyton lloferre kel! gondolnom. 
Lovasságot kellene a közelben tartaniok, ez 
lenne a legfontosabb, — mondotta ö. Uh 
mennyire igaza volt ennek a papnak.

0 épp úgy, mint más hittérítő, sőt a 
honkongi China-Association is óva intették 
a világot és már a sohanghai márcziusi la­
pokban is részletes czikkek szólnak erről a 
nagy, eljövendő veszedelemről. Mintha az 
egész világ látta volna közeledni a ve­
szélyt. csak a külön erre kiállított őrsze­
mek nem.

A vészkiáltások minden eredmény nélkül 
hangzottak el. Kényelmes és a tettektől ir­
tózó optimista hiedelmében nem hagyta ma­
gát senki zavartatni, hogy hiszen úgy is 
minden jól megy, a világ egy kedves, ké­
nyelmes tartózkodási hely, — minden hossza­
dalmaskodást, pártoskodást és beleavatkozást 
el akartak kerülni. Es elkerülni mindent, ami 
útját állhatná a pihenésnek, amiáltal uj ro­
vatokat kellene nyitni uj akták számára.

Éhez még különös körülmények is hozzá 
járultak. Az amerikaiak maguk is mondják 
az újságjaikban, hogy nincsenek abban a 
helyzetben, mintha szárazföldi csapatokat 
küldhetnének Kínába, hiszen azokat a Phi- 
lippini szigeteken szükségelik. Az angoloknak 
éppen elég dolguk van a hurokkal. „Sajnos, 
a mi fogunk Afrikába harapott“, mondotta 
az ö nagy államiéi link, mikor nála sürget­
ték, hogy Anglia mutassa meg a fogát a 
kínaiaknak. A franeziáknak is különös érde­
klik, hogy Kína csendesen maradjon, mert 
a kiállításokkor szerencse és békesség legyen 
a földön! A kiállítás az a népeknek, ami az

eljegyzés a családoknak. Itt is azt képzelik, 
mintha szép és fenséges lenne minden, né­
hány pillanatra elcsitul a folytonos háborús­
kodás és úgy tesznek, mintha nagy okuk 
lenne az általános örömre.

De a titokzatos, kifürkészhetetlen erők, 
amelyek kergetnek minket, n kegyetlen sors­
hatalom, amely fölöttünk áll es azt tör­
téntet!, a mit mi később történelemnek ne­
vezünk — ezek nem akadnak lön a népek 
és a családok ünnepségein, nem veszik te­
kintetbe öregedő népfajok pihenni vágyását 
— ezek feltartózliatatlanul vezetnek minket 
tovább, nem tudjuk hová — és süni ködben 
egyszerre csak elénk merednek a tengerből 
a fenyegető sziklák.

41.
Newyork, junius 17-én.

Feszült félelemmel lapoztam lel ma reg­
gel az újságot, rosszat vártam, de még se 
ezt a borzalmasságot : „A követségeket meg­
támadták, egy követet megöltek“ — ez°a 
iur maga is - oly homályos, oly haturo- 
zatlan, mint ahogy Keleten az iszonyat hírei 
terjednek, úgy, hogy még ezerszerte iszo­
nyúbbat sejtünk meg mögöttük. — Minden 
távirati összeköttetést Pekinggel elvágtak. 
Titkos kerülő utakon szivárognak át a hirek 
is. Mintha zárt ajtók mögött borzalmas tra­
gédia játszódnék le, — egyszerre csak hir­
telen sóhajtást hallunk, vér folyik a 
küszöbön át, nem tudni, mi történt, csak 
érezni, hogy valami rettenetes történhetett. 
Valami hallatlan ! Ott az ajtó mögött. Uh ha 
sejteni, a zárt leverni, az ajtót belökni, ro­
hanni. menteni lehetne, — de nem és nem 
• • • néni lehet! Kínzó egy érzés!

42.
Newyork, junius 19-én.

A Vaku erődöket bevették.
Ez még is csak meg keli, hogy fölemlítse 

a kínaiakat ! Es bizonyára Pekingbe érkezik 
az a tartalékhadteát is, melyet Seymour ad­
mirális vezet. 1 alán már ottan is van. - 
Nébánj szór jelezték már megérkezését de 
aztán megint megczáfolták e híreket.

(Folytatása következik.)

Nem megy ki senki — mondogatták 
— legföljebb Apponyi meg Tssekutz s a 
többi Issekutzok.

■ De mért is mennének ki ? — kérdezte 
egy igen régi szabadelvű-párti. A házszabá­
lyokat a. Ház csinálta meg, tehát mégis vál­
toztathatja s ha valamelyik rendelkezést 
másként magyaráz mint eddig, ebben sem 
találok semmi kifogásolhatót. A képviselöhaz 
többsége ezt is megteheti.

(Ki lesz az. uj alelnökiI 
Az elnöki csengctyii jelzi, hogy párt meg­

kezdte az értekezletet. Hamar végeztek na­
gyon.

— Dániel Gábor (Éljen!) lemondott az 
alelnöki tisztségről, helyébe a párt kijelölő 
bizottsága báró Feilitzsnh Xrthurt jelölt--.

- Éljen Feilitzsnh ! hangzott fel it1 
is, ott is.

A nagy helyeslés kissé különös hatás! 
kellett arra a kevés emberre, a ki a maga 
eszével gondolkozik s nem a Tisza István 
eszével. De azéri vakon helyeseltek.

(A delegáczio.)
Megválasztották a delegátusokat is szó 

nélkül úgy, mint Tisza kijelölte őket. Csupa 
uj nevekkel találkozunk a névsorban s lát­
ni, hogy az „erélyes“ kéz ezúttal figyel­
mes akart lenni. Minden ambicziót szám' 
fásba vett. A régi miniszterek közül nem 
maradt ki senki sem, sőt nemzeti-pártit 
szorítottak be egyet, igaz — csak pót­
tagnak.

A kijelölt delegátusok névsora ez:
Rendes tagok: Gróf Andrássy Gyula, gróí 

Andrássy Tivadar, gróf Apponyi Albert. Beksies 
Gusztáv, Bolgár Ferencz, báró Dániel Ernő- 
Dániel Gábor, Darányi Ignácz, Dedovich György, 
Dókus Ernő, Fáik Miksa, Francisei Henrik, gról 
Hadik-Barkóczy Endre, Hegedűs Sándor, I1" 
dossy Imre, Jakabffy Imre, Josipovich Géza. 
gróf Khuen-Héderváry Károly, Klobusilzk 
János, Kristóffy József, Kubinyi Géza. Láng 
Lajos, Miklós Ödön, Münnich Aurél. Papp Géza. 
Rosenberg Gyula, Széli Kálmán, Szemere Mik­
lós. Szentivám i Árpád, Szerb György, Tomasic- 
Miklós, gróf Teleki Sándor, Vörös László, Wer 
ner Gyula és W lassies Gyula.

Póttagokul: Adamovits Béla, gróf Bethlen 
Balázs, Bíró Lajos, Deltái Ferencz, Neumann 
Ármin, báró Nopcsa Elek, 1 ildner I erer 
Semsey László, Szőcs Pál és Telegdy Józsel.

Ezután bejelentette az elnök, hogy a néppár, 
részéről Rakovszkv István, gróí Zichy .k-.no- 
éa gróf Vilezek Frigyes: a Szederkényi Nán­
dor vezetése alatt álló 48-as párt részéről pe­
dig Okolicsúnyi László és Igron G a búr je­
lölteitek a deiegáczióba.

IEgyről-músról l
— Éljen! Éljen!
Ezt is elfogadták. Már el is akartak -?> 

ledni, a mikor Podnmniczky Frigyesnek 
megint akadt, valami jelenteni valója:

— Bemutatom Temesvár -zabad király i 
város közönségének meghívóját. — kraltól! i 
az öreg ur - melylyel a szabadelvű párt'.' 
néhai Tisza Kálmán aczképének ünnepi le­
leplezésére, deczember hatodikára meghivju. 
Tisza Kálmán neve hallatára mély sóhajok 
röpködtek a levegőben.

Hogy szerették a „generálist.“" Tel — 
mondotta egy uj mameluk lásd. ma
könyezve emlegetik még!

— Bizony, szerették — beszélte a r.dc. 
„újra1 nemzeti párti — de akkor a biro 
fazék még se meg nem repedt, se üres nem 
volt.

Ismét előkerültek a kártyák, a liókokl» 
a billiard-golyúk és a dákók s lolyt a di 
kurzus és a játék háboritlanul.

A szatmári választás esélyei nem < rdc- 
kelték az embereket, annyira bíznak Tisza 
István hagyományos szerencséjében.

— Ezret egy ellen, hogy Hieromyni 
győz ! — kínálta egy mameluk hírében álló 
kültag.

Nem kellett senkinek sem, mert nem — 
Tisza proponálta.

A delegáeziók elnöke megint Szápúry 
Gyula lesz. A delegátusok választják meg 
azzá. A delegátusokat csak ma választottak 
ugyan meg, de azért nem lepődött meg 
senkisem azon, hogy az elnök személyében 
máris megállapodtak. Mikor még csak nem 
is tanácskozhattak fölötte. No de nem is 
kellett. Megtette — Tisza István.

Az ugrai választás.
Ugróról táviratozzak: Az egész kerület* 

ben óriási az izgalom. A kormánypárt k 
lesei kétségbeesett erőszakoskodásokat kö­
vetnek el Tisza mandátuma érdekében- 
Minden falu tele van csendőrrel és katona­
sággal. Ma már jelölték Wallner Ödön el­
nöknél Tisza Istvánt és Stocker Józsi í 
nagyváradi ügyvédet. A szoczialista Erl F 
renczet, ki ma Ugrán beszédet mondott, mé-a 
nem jelölték. Ugrán a hatóság részéről 
Beöthy Pál főszolgabíró intézkedik.

A kerületben vannak Feilitzsnh Artúr, 
KristóíPy József, Szombathy György. Papp 
Géza, G aj ári Géza. Halász Zsigtnond és 
Kiss Ernő képviselők. Komádiban Kupiér- 
stein Salamon koresinárost egy ismer■■■lien 
választó hasba szúrta és elszaladt. Sebe nem 
veszélyes. A posta-, telefon- és távírda éjjel- 
nappali szolgálatot tart közvetlen összeköt­
tetéssel Budapestre és Becsbe. A reggel 
kezdődő választás előreláthatólag u kesu dél­
utáni órákban ér végei.
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Caak tizenhatezer korona ..
A képviselőhúz második a’clnüke eddig nem 

hozott fizetést. Tiszteletbeli állás volt, a melynek 
a dísze bőven kárpótolt azért a csekély fáradság­
ért, a melylyei járt.

Tisza István azonban változtat a dolgon. A 
takarékosság jegyében dolgozó miniszterelnök egy­
szerre nagylelküségi rohamot kapott és — mint 
értesülünk — javasolni fogja, hogy a második 
lelnök is kapjon fizetést. Állítólag a jegyzői ja­
vadalmazás kétszeresét, tehát tizenhatezer koronát 
szánja a második alelnőknek.

Semmi kifogásunk végre ez ellen. Azonban 
meglepő, hogy éppen Tisza István látja szüksé­
gesnek ennek az újabb sinekurának a mQgterem- 
lését.

Egyebekben — mint máshelyütt is megírjuk — 
a kópviseiőház második alelnöki állására 
niszterelnök báró Feilitzseh Artúrt kandidáltatta 
a szabadelvű párt mai értekezletén.

A néppárt.
A néppárt küldöttsége, a mely megbízást 

kapott arra, hogy a lemondott elnökét, gróí 
Zichy Jánost elhatározása visszavonására 
bírja, holnap délelőtt tesz látogatást, a gróf­
nál.

Á párt holnap dvlulán hal órakor értekez­
letet tart.

Mi lesz holnap ?
A képviselöház holnapi ülésén napirend 

elült Benedek János szólal fel a mai szat­
mári események miatt. Azután — persze 
aligha, megy simán odáig a dolog - az 
alelnököt s a delegáeziól fogják megválasz­
tani. Kossuth Ferencz holnap a választás 
elolt az eddigi hagyományokhoz képest ki 
fogja jelenteni, hogy a függetlenségi párt 
elvei alapján nem vesz részt a választásban 
sem.

Az. ujonezjavaskóhoz valószinüleg Mukics 
rrsmon szól. aki ki is beszéli az ülést.

he-

Fe-

ORSZÁGGYŰLÉS.

mondta — 
az ujonezjavas- 
nem álüiatja.

Micsoda gyönyörű dolog a habom a pa­
norámák üvegablakain keresztül! Az ember 
lefizeti a piezulát, odaleleperlik a két néz.ö- 
iynk elé s egyszerre kiilömb stratéga, mintha 
végigverekedte volna a Jiarminczéves liá- 
bomt. Minden mozdulatot előre Iái s gú­
nyos mosolylyal nézi a hadvezérek intézke­
déseit. Hisz olyan világos az ut, amelyik 
belevisz egyenesen az ellenfél gyomrába : a 
vak is látja. Csak éppen azok nem igazod­
nak ki rajta, akik olt üklendeznek egymásba 
keveredve vad forgatagban. Hisz oly tiszta 
az ember szeme a panorámán keresz­
tül . . .

A Ludovika Akadémia tiszti mi názsábon 
zintén szaporán esik szó a politikáról. Ma­

gyar tisztek, müveit mi emberek persze 
hogy tanakodnak azon a kátyún, a melyikbe 
belekeveredett az ország szekere. Nyíri Sán­
dor tábornok urat is bántotta nagyon a haza 
gondja. $ a tiszti pavilion ablakain at világo­
san látta a kibontakozás útját. Az a baja a. 
politikának, —gondoltad- hogy a politiku­
sok nem tudnak az ellenzék nyelv n ke­
zelni. Bele kell vágni a hazafiasság zengő 

■ •zimbalmába. nemzeti színe pántlikát kell a 
pörgő kalajj mellé kitűzni, s megszavazza az 
ellenzék az ujonezokat esze nélkül. Kivált, 
iia látja, hogy becsületes magyar ember 
fi évi . . .

*

Így történi, hogy ma Xyiri .Sándor hon­
védelmi miniszter nagy meglepetésre felszó­
lalt a képviselői lázban.

-- Két hétig csak nézte 
azt a meddő vitát, a melyik 
iát lelett folyik, tovább már 
Hát felszólal . . .

S elmondta mindazt, ami! a panorámán 
keresztül kitolt. Föltétlenül kedves impresz- 

z.Íuí leli a lekéi«1 kabátba bujtatott katona, 
amikor észrevehető lámpalázban, amely meg­
rengette még a szem«* pilláját is, lelj«csen 
ismeretlen környezetben szónokolt. Szinte 
■'mosolygott róla a naiv bizodalom. amint 
a szónoklás lan szigorú szabályai szeiinl pru- 
1 ziz hangsúlyozással, gömbölyű laglejtések- 
kel csinos frázisokat szavalt az ellenzék fele. A 
-züzbeszéd - ;t beköszöntője néhány szava 
nem megy első debut számba elég nagy 
zajban folyt le. de ez a vihar nem voll lul- 
sigosan komoly.

Xyiri különben kijelentett«*. hogy több 
fontos ólra van a katonák visszatartásának. 
A lovasságnál meg éppen szó sem lehet a 
hazaboesátásukról : a lovakul <-sak nem küld­
hetik legelőre ?

Itt hangzott d az első közbeszólás :
— Adják ki a gazdáknak ! kiáltotta 

Hentnller Lajos.
^ innen kezdve nem voll mondata, amire 

ne röpködtek volna a csípős megjegyzések.
— Mi lesz ti harczképességgel, ha haza- 

e resztjük ujonezok irélkiil a kiszolgált kato­
nákat ?

Akkor újra mindnyájunknak d kell 
menni! tréfált Hígé Ferencz.

A dévajkodás ize azonban keserű leli, a 
mikor Nyíri bele találta beszélni magát a 
honfibúnatba, s olyanfajta kijelentést tett, 
hogy hosszas, meddő és áldatlan a küzdelem, 
;• mii az ellenzék folytat.

— Holló generális ur! Hátrább az aga­
rakkal! Szálljon le a nyeregből! — hang­
zott üssze-vissza a baloldalról.

A Jionvédminiszter meglepődött. Nem így 
gondolta ö a hatást, s fordított egyet a dol­
gon.

— Tudja, —- mondta — hogy a hazafiasság a 
küzdelemnek a kutforrása. De az ellenzéket el­
kapta már a hazaszeretet fanatizmusa, amely 
u pusztulás, az alkotmány veszélyeztetése 
arán akar ezélt érni . . .

tört ki ezekre a sza- 
ijedl arczczal nézett

— Ne rontsa el azt a jóhatást, amit az első 
beszéde tett! — válaszolt a kérdő tekintetre 
Rigó Ferencz.

A Lapszus Pisla beszél belőle — kiáltotta 
Zboray Miklós.

-— A közérzület önök ellen szól — hara­
gudott a miniszter.

— Hát a vidéki küldöttségekről nem tud ?
— kiáltotta Fáy István.

-— Olvastam róluk!
-— A Magyar Nemzet-ben — nevettette 

meg Szatmári Mór a Házat.
Higgadságol ajánlok a lombolás

lyett!
— Higgadj meg! — mondta Rigó 

renez viharos derültség közben.
S igy ment ez végesvégig. Közben kije­

lentette a miniszter — de ezt mar 
aztán komolyan rossz * néven vettek 

. tőle — hogy ha az ujonczjula- 
mt lékot meg nem kapja, kénytelen lenne az 

igy keletkező hézagokat, bár a legmini­
málisabb mértékben, póttartalékosokkal 
Iletölteni. Bizonykodott a mellett, hogy a 
közös hadseregben nem tanítják idegen 
szellemre a katonát, majd elmondta az el­
lenzékről. hogy magatartása hasonlít az 
anyához, a ki agyoncsókolja, a gyermekét, 
vagy a szerelmes párhoz, a mely nem lehet 
egymásé, tehát öngyilkos lesz.

Fergetegszerii kaczagás honorál la ezt a 
költői lendületet.

— Ezt mind csak úgy magától találta ki?
— kiáltotta Rigó Ferencz.

— Poéta a miniszteri székben! — kiál­
totta Pap Zoltán.

Ebben a megvidámodott hangulatban kép­
zelhető ujjongás támadt, a mikor arról be­
szélt a kipirosodott, kedves arezu katona, 
hogy az ujonezozási ügy milyen bajokat 
okoz : a belszolgálatot sem lehel ellátni.

— A kutyák mosdatlanul maradnak !
— nevetett Pozsgay.

A miniszter dühbe jült.
Fs a tengerészeinél? — kérdezte

szemrehányóan.
Persze, hogy Sipuhisz válaszolt erre:

Ott meg kevesebb lesz a — fókamo­
só . . .

Így aztán senki sem vette «‘ossz néven a 
honvédminisztertől, hogy egész komolyan el­
fogadásra ajánlotta az njonezjavaslatot. Min­
denesetre volt a beszédében kél nagyon fi­
gyelemreméltó kijelentés, a melylyei vezér 
ezikkiinkben is foglalkozunk. Az egyikben 
hangsulyolyozla, hogy a katonai intézetek­
ben a fontos tantárgyakat magyarul fogják 
tanítani, a másikban elmondta, hogy a jövő 
évben sem kémek létszámemeléó. Igaz, 
hogy nzf nem említette, hogy melyek azok 
a fontos tantárgyak, de ezek a szavak nagy 
tetszést és szimpátiái szereztek a magyar 
érzésű miniszternek még az ellenzé­
ken is. a mely azért a néhány 
meleg, hazafias szóéri, a mii elejtett, 
megbocsátotta neki azt is, a miért egye­
bekkor vad orkán zudull volna a piros bár­
sonyszékek felé.

De egvcb D történt a mai illésen. L gmn 
(lábúi- megint kitanitolta az elnököt, hogy 
hogyan kell megőriznie a tekintélyét (Nekem 
ugyan beszélhetsz! —- gondolta onnan fe­
lülről Pénzéi), leszavaz Iák Jlolló Lajos és 
h'tddk Béla indítványait (ez sem voll túlsá­
gos meglepetés), Münnich Aurél azt orösit- 
gette, hogy neki van igaza abban a kérdés­
ben, hogy az 1889. VI. lörvényczikk még 
nem lett érvénytelen (persze, Marta Ödön­
nek éppen ellenkező volt a véleménye), majd 
liuzáth Feien«-z é~ Pozsgay Mikié- -zólot- 
lak a. napirendhez.

liuzáth elismeréssel honorálta a honvé­
delmi miniszter szavaiból kicsillámló hazafi­
asságot, majd ügyes, és eltűrés beszédben 
kritizálta meg a miniszterelnök programmjái. 
Pozsgay Mikii)- keményebb hangnemből 
szóiulI meg. Birálla a hadsereg szelleméi, a 
melyben a magyarság ellen lárnadáso- 
kal intéznek, még a honvédség gon- 
gondolkoclásál is niegrontotlák az odahelye- 
zcll nemed lisztek. Szól Stialih kajiilány- 
ról, akit a magyarpiszkolásérl örnagygyá 
léptetlek elő, pedig akasztófái érdemelt 
volna. Az iijom-zjavaslalol megszavazná, lm 
magyar volna a hadsereg nyelve. Ha a mi­
niszterek a kiegyezés óla küzdőitek volna a 
magyar nyelv érdekében, hol tartanánk 
most ! Klleninditványl nyújt he, amit zajos 
tetszéssel fogadul! az ellenzék.

Három óra jóval elmúlt, amikor vege leli 
az ülésnek, amelyről az alábbi részlete- lu- 
dósitás számol be :

A kópviseiőház ülése név 24 án
Elnök. Perezel Dezső.
A kormány részéről jelen vannak: <iróf 

Tisza István, /,nicies László, PIósz Sándor, és 
Cseh Ervin.

Napirend elölt.

Takaros zenebona 
vakra. A miniszter 
kőiül.

— Hát ez sem
szinte a szemével.

tetszik ? kérdezte

Einök: Bemutatja Kolozsvár és Nagyvárad fel­
iratait a nemzeti követelések érdekében, Vasvár­
megye és Nyíregyháza feliratát Rákóczi hamvai­
nak hazahozatala tárgyában.

Ugrón Gábor: A beadványok elöl erjesztéséhez 
kér szót. Tegnap az ülés végén beterjesztették az 
alelnük lemondásáról szóló levelet, a miniszter- 
elnök átiratát és a királyi kéziratot, tizek is be­
adványok. Tehát a rendes időben, az ütés elején 
kellelt. volna előterjeszteni, a mint a házszabályok 
meghatározzák. Kéri tehát az elnököt, hogy szi- 
goruan meglarlva a házszabályokat, ne folytassa 
azt a rossz szokás!, melynek az a látszataié van, 
hogy az elnök bizonyos párt-ezélzatok szolgálatá­
ban áll. (Helyeslés halról. Ellenmondás jobbról.) 
A Ház elnökét csali egy irányíthatja, a házszabá­
lyok megtartása. Ezennel ellenvetést emel az el­
len, hogy irományokat máskor is olvassanak fel, 
mint az ülés elején. Ezt kívánja a 197. §.

Elnök: A Ház régi gyakorlata, hogy uj bead­
ványok és bizottsági jelentések az ülés folyamán 
is bemutathatok. Különösen áll ez oly miniszteri 
átiratokról, melyek királyi kézirat érkeztél jelen­
tik. A tegnapi útival is szünet után érkezett. Az 
elnöki tekintély megóvása czimén pedig kéri 
a Házat, ne hozzanak oly gyanút a Ház levegő­
jébe, melynek itt magái megfeszkelnie nem 
szabad.

Lukács László lürvényjavaslatol terjeszt be 
azokról az intézkedésekről, melyek a brüsszeli

czukor-konvenczióba való belépésünk által lettek 
szükségessé.

Elnök jelenti, hogy a Ház a törvényjavaslatot 
kinyomatja, szétosztja és annak idején napirendre 
fogja tűzetni.

Szavaznak.
Elnök jelenti, hogy Knbik Béla indítványára 

névszerinti szavazást kértek.
Ugrón Gábor nem szeretné, mintha oly szín­

ben tűnne fel a kérdés feltevése, mely szerint az 
ellenzék nem venné hódoló tiszteletlel tudomásul 
a királyi kéziratot. Kéri ilyenformán feltenni a 
kérdést.

Elnök: Kubik Béla arra kért névszerinti sza­
vazást, hogy a királyi kézirat kinyomattassék és 
szétosztassék. Erre elrendeli a névszerinti sza­
vazási.

A Ház névszerinti szavazás utján elvetette 
Kubik Béla és Holló indítványait.

A honvédelmi miniszter beszéde.
Nyíri Sándor: Két hete, hogy a napirenden 

lévő törvényjavaslat általános vitája tarl. Mulasz­
tást követnék el, ha rá nem mutatnék még egy­
szer annak óriási hátrányaira, hogy ha ezen tör­
vényjavaslat még huzamosabb ideig meg nem 
szavaztatik. A vita folyamán különben konkrét 
kérdések is intéztetlek hozzám.

Az első kérdés a tényleges szolgálatban lévő 
és visszatartott legénység hazabocsátáséra vonat­
kozik és Polónyi t. képviselő ur hozta szóba az­
zal, hogy még katonai szempontból is nyilván­
való abszurdum, hogy ezen legénységet haza 
sem bocsátják. Gabányi t. képviselő ur pedig 
egyenesen felszólított, hogy őszintén mondjam 
meg azokat az okokat, amelyek ezen legénység 
visszatartására vezetnek.

Hát erre több, igen fontos indok van. A jelen­
legi békelétszám éppen elég arra, hogy a be!- 
szolgálat, a helyőrségi szolgálat és az őrszolgálat 
akadály nélkül elláttassék. Ha az eddigi béke- 
létszám sok leli volna, évek hosszú során át 
bizonyára nem is szavaztatott volna meg. (Fel­
kiáltások a szélsőbaloldalon: 'főbbet is megsza­
vaztak volna, mindent megszavaznak!) A szolgá­
lat egy évfolyamhiánya melleit* huzamosabb 
ideig és bizonytalan időn át abszolúte keresztül 
nem vihető. A gyalogságnál éppenséggel nem, a 
a lovasságnál pedig hozzájárult ehez a gondos­
kodás a lovakról.

S e tekintetben Eiltier képviselő urnák azl a 
szemrehányást, hogy a lovat többre becsülik, 
mint az embereket, komolynak nem vehetem. Azt 
hiszem, hogy senki nem fog minket ilyen barbá­
roknak tartani. (Mozgás a bal- és szélsőbalolda- 
lon.) De világos, hogy a hol lovakat kell tar­
tani, ott lóápolóknak is kell lenni. A lovakat nem 
küldhetjük ki a legelőre, sem el nem adhatjuk. 
Tehát nem marad egyéb hátra, mini a legénysé­
get bent tartani.

Kubik Béla: Eg\ ember több lovai ápolhat.
Nyíri Sándor: Ez úgy is megtörténik!
A másik igen fontos ok a harezszerü tovább­

képzés és pedig nemcsak az ujonezok kiképzése, 
hanem a már előbbi években szolgáltaknak to­
vábbképzése is.

A miniszter rekrlmlná.1.

Mielőtt rátérnék az ujonezok megszavazásának 
sürgőssége tekintetében nyomatékosabb argumentu­
momra, legyen szabad néhány szerény szóval 
megemlékeznem arról a hosszas meddő és az 
ország érdeke szempontjából áldatlan küzdelemről 
amely a t. Házban folyik. ,

Fáy István: Tessék áldásossá tenni, lessék meg­
szavazni a nemzeti nyelvet!

Nyíri Sándor: Éppen ez a szándékom, hogy 
tőlem tellietőleg bebizonyítsam.

Ugrón Gábor: Szidták a törökök is Zrínyii! 
Nyíri Sándor: Kétséget nem szenved, hogy e 

küzdelem kutforrása a hazafiság.
Kubik Béla: llát a magyar nyelv kér­

dése mi?
Nyíri Sándor: Elismerem, hogy e küzdelem 

kutforrása a hazafiság. A különbség ill csak az, 
hogy míg a túloldal a liazaszeretel által fana 
lizálva, (Mozgás a baloldalon.) hogy úgy mond­
jam. a hazafiság mámorában azt hirdeti, hogy 
még pusztulás árán is el akarja érni a kitűzött 
őzéit . . . (Zajos ellentmondás a bsl- és szélső­
baloldalon.

Rigó Ferencz: Ne rontsa a jó hatást, melyet 
első beszédével kelteti.

Nyirl Sándor: ... a szenvedélytől elragail 
talva, az. eddigi sikerektől felbuzdulva . - .

Szederkényt Nándor: Jogérzet’
Nyíri Sándor: ... a szenvedélytől elragad­

tatva és az eddigi sikertől felbuzdulva inkább 
kész saját hazáját legáldatlanabb <*s legsúlyosabb 
szenvedéseknek kitenni . . .

Ugrón (tábor: Senki sem szenved, csak a 
miniszterek buknak!

Nyíri Sándor: ... és a szenvedélytől elvakilva 
a nemzet össze* éietfurrásail elrekeszli

. . . az állam gépezetét megállítja.
Nagy zaj. Ehlök csenget.) az ország alkot­
mányát és a parlamentarizmust egyenesen konz- 
káztalja . . (Zajos ellenmondás a hal- és szél- 
sóhaloMalon. j

Fáy István: Ezt már I iiza Díván súgta a mi­
niszter urnák!

Nyíri Sándor: . . . addig a kormány és az azt 
támogató párt szintén a hazafiság nemes forrásá- 
ból merítve, higgadt megfontolással és a szenve­
délytől — mely mindig rossz tanácsadó — el 
nem vakítva, nem akarja, hogy ez az ország el­
pusztuljon. > Ellenmniulá< a bal- és szélsőbal­
oldalon.)

Ugrón Gábor: Miniszterek Lukiak, egyéb 
semmi sem történt! (Zaj. Elnök csenget.)

Fáy István: A nemzeti nyelv kiküzdése a mi­
niszter untak rombolás ? Helyesük azt, hogy 
»rombolás?«

Nyíri Sándor: . .. hanem azl akarja, hogy ez 
a haza nagy és hatalmas legyen. (Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Magyar legyen!)

Kubik Béla: Majd a tót nyelvet is behozzák a 
hadseregbe"

Argumentumok.

Nyíri Sándor: Éppen ezt akarom bizonyítani 
első sorban azzal, hogy magának a t. ellenzéknek 
soraiban is megváltoztak némileg a nézetek, a fő­
város pedig impozáns módon nyilatkozott meg. 
(Igaz! Úgy van! a jobboldalon.) Minden azt bizo­
nyítja, hogy az ország közvéleménye önök ellen 
fordul. (Élénk helyeslés a jobboldalon, felkiáltá­
sok a szélsőbal oldalon: Majd meglátjuk!?

Pozsgay Miklós: A miniszter ur nem volt itt, 
mikor a depufáeziok fenn voltak!

Nyíri Sándor: Én nem voltam itt, hanem 
figyelemmel kisértem a dolgokat s éppen azért 
mondtam, hogy most változott meg az ország 
nézete.

Hiszen érthető volna ez az elszánt hatez ak­
kor, hogyha a haza szabadságát és az alkotmányát 
tényleg veszedelem fenyegetné. (Felkiáltások bal- 
felől: "Ä nyelvet fenyegeti!) Akkor lehetne be­
szélni rabbilincsek széttöréséről, akkor lehetne 
összehasonlítást tenni az ellenzék küzdelme és a 
Waterlooi franczia gárda hősies elszántsága, vagy 
a thermopylaei hősök közt. (Élénk helyeslés a 
jobboldalon.) Ámde mindezek a veszedelmek az 
országot a legtávolabbról sem fenyegetik.

Szederkényi Nándor: Nem 1

Két hasonlat.
Nyíri Sándor: Ezzel szemben a végletekig 

menni legalább is nagyon túlzott álláspont, és 
emlékeztet arra az anyára, ki csupa szerétéiből 
gyermekét agyoncsókolja, vagy arra a szerelmes 
párra, ki egymásé nem lehetvén, öngyilkosságot 
követ el, hogy legalább a halálban egyesüljön. 
(Élénk helyeslés a jobboldalon. Taps a szélső- 
baloldalon.)

Az ujonezok meg nem szavazása egyenesen az 
ország közbiztonságát veszélyezteti. Ezt a kö- 
zetkezőkben leszek bátor bebizonyítani. (Halljuk! 
Halljuk!)

Kubik Béla: A szoldateszkától kell megvédeni 
az országot.

Nyirl Sándor: A midőn az ország biztonságá­
ról és az ujonezok megszavazásáról van szó. 
akkor nagyon távol állunk a szoldateszkától. Ez 
nem a militárizmus tultengése . . .

Pozsgay Miklós: Hát mies da?
Nyirl Sándor: ... a mit olyan szívesen és 

olyan melegen fel szoktak az uráli karolni: ez 
egyszerűen az ország legelemibb követelménye a 
biztonság szenponljából.

Méltóztassék bölcsen belátni, hogy milyen káros 
visszahatása volna annak a véderő hadi készült­
ségére és hadi használhatóságára nézve, ha az 
ujonezok elmaradása és egy egész évfolyamnak 
egvidejüleg való hazabocsátása következtében a 
katonai foglalkozás és kiképzés bizonytalan volna 
és hosszabb időn ál szünetelni volna kénytelen. 
És ez a szünetelés okvetlenül beállana, mert hi­
szen, ha egy évfolyamot hazabocsátunk, a vissza­
maradt két évfolyam teljesen elégtelen a kikép­
zésre, meri a belszolgálatra abszorbeáltainak.

Mtionlch Aurél: Ez nem áll! Osk a szám*
arány nincs megállapítva! Zaj a szélsőbaloR
dalon.)

Nyíri Sándor: Addig, amig az uj védíörvény 
nincs meg. a régi törvény alapján kel! eljár­
nunk.

A hadsereg szelleme.
A vita folyamán a hadsereg szellemét és igaz­

ságtalan módon meglámacli k. Hogy milyen szel­
lemet követel a legfelsőbb hadúr, arra bátor le­
szek a szolgálati szabályzatból :v következő pasz- 
szusl felolvasni: >1. pont. Szeretett uralkodója és 
hazája iránt engedelmesség, hűség és állhatatos­
ság, hivatásbeli kötelmeinek teljesítésében önmeg- 
tagadás és vitézség azok az erények, amelyeket a 
harezos nem mellőzhet és a melyeknek lelkes 
gyakorlása a katonának különösen díszére váh!,.

5. pont. A katonának mindig készen kell len­
nie, hogy királyáért és hazájáért életét cs vérét 
áldozza.

Rigó Ferencz: Ezt a front előtt mondja el ké­
rem!

Nyíri Sándor: Akárhányszor elmondtam! Ko­
moly és válságos pillanatokban ebből minden­
esetre lelkesedést fog meríteni a hadsereg. 'Zaj * 
szélsőbaloldalon.

A magyar nyalv

A mi pedig a Xessi Pál képvisel,; nr által fel­
hozott különbséget illeti a narczképsssíg és a 
győzelmi kéj,esség közt, hát kétségtelenül nagy 
értéke van araiak, hogy a lisztek a legénységgé' 
magyarul tudjanak beszélni. Ezt mindig elismer­
tük és erre vonatkozik a szabályzatnál, az a 
passzusa, a mely egyenesen megköveteli a ma­
gyar nyelv megtanulását és bizonyos idő múlva 
az előléptetésből kirekeszti azt a tisztei, a ki en­
nek meg nem fele!. (Egy hang a .szélsőbalolda­
lon: Még a honvédségnél is vannak, a kik nem 
tudnak magyarul!)

De különben a kormány katonai programijá­
nak éppen az egyik legfontosabb pontja, hogy az 
eddigi bajokat orvosoljuk, orvosoljuk pedig az 
állal, hogy a magyar honos tiszteket visszhelyoz- 
zük a magyar csapatokhoz, hegy a tisztképző-in- 
tézetckel fejlesszük, hogy a magyar nyelvel nc- 
csaii mint nyelvet tanítsuk, hanem, hogy a nö­
vendékek tudományos és katonai magyar nyelvi; 
kiképzésben részesüljenek. Az lesz az intézetek 
egyenesen kitűzött c-zélja, hogy ott mindenki a 
magvar mehet teljes mérvbe;« elsajátítsa.

A kutyamosókért.

Pozsgay Miklós: A kutyák mosdatlanul ma­
radna!!! (Nagy zaj és mozgás a jobboldalon.

Ugrón Gábor: Igaza van: katonának adjuk, 
de nem kutyamosónak! (Zaj.)

Nyíri Sándor: A véderői ilyen helyzetnek hu­
zamosabb ideig kitenni, egyszerűen az ország 
biztonsága szempontjából nem szabad.

Különben. I. Ilaz, a most alkalmazott rend­
szabály. hogv a harmadik évfolyam, illetve a 
honvédségnél a második évfolyam vPszalartaiik- 
nem uj, hiszen az évek hosszú során át már al­
kalmazásban volt és pedig a megszállott tarto­
mányoknál az ujonezkiképzés tartamára, vagy 
annak legalább bizonyos stádiumig való elühalu- 
dására, a harmadéves legénységet a nagyobb 
hadikésziiltség szempontjából eddig is visszatar­
tottuk, a honvédségnél pedig a póttartalékosok 
kiképzésének tartamára a másodéves altisztek is 
visszatartottak, és mindez történt az 1899: VI. 
lörvényczikk 8-ik S-ának alapján, a melynek al 
kalmazása iránt eddig semmi kétely sem állott 
fenn.

yeestgatée.

Az 1869: VI. lörvényczikk megalkotásánál a 
magyar törvényhozás ezen törvény keretében 
megállapilolla s későbbi törvények által pedig 
fenntartotta a hadsereg és a honvédség ujoncz- 
jutalékát. Ezen hadi létszám áü a törvények 
értelmében a közös hadseregnél tiz kontingensből, 
a honvédségnél pedig tizenkét kontingensből. 
A legifjabb évfolyam, az ujonezok októbertől 
kezdve tavaszig a katonai szolgálat minden ága­
zatában, a lövészetben is úgy képeztelnek ki. 
hogy a tavaszi hónapokban már Leállíttathatnak 
és számításba vétetnek a tábori hadsereg szá­
mára. Most fennáll az az eset, hogy a hadsereg 
hadilétszáma nem a törvényben biztosított 10. 
illetve 1"? évfolyamos kontingensből áll, hanem 
lg,,v egész kontingenssel kevesebből. Ki vállal fe­
lelősséget azért, hogy ezen esel beálltával az é\ 
végén oly belezet ne következzék he. a mikor öli 
ezer katona nem fog harczolhalni a hazáért és a 
a királyért ? <>it lesznek, «1«; nem lesznek harez- 
képesek, nem lesznek használhatók, mert nin- 
csoiiek kiképezve. (Felkiáltások: 18-ban is hasz­
nálhatók voltok!) Ismétlem teliál, hegy az ujoncz- 
julalék meg nem szavazása ecetén az ország 
biztonsága veszélyeztetve van. A hadsereg min­
den pillanatban kell, hogy harczképes állapotban 
legyen: én nem képzelhetek olyan magyar em­
beri, a ki 56.000 katonát kitenne annak az es­
hetőségnek hogy, ha kell azon harezban, mely a 
hazáért és királyért folyik, ne vehetne részt, ne 
vehessen részt legalább harczképes állapotban.

A protekcziorél.

Mjesen igazságtalan és méllúvix au az a vád 
is, hogy a hadseregben tenyészik a urotekeziú 
dudvája. Hiszen köztudomású, hogy ?. uözös had­
sereg ebben a tekintetben éppen a legigazságosabb 
és a legmél'ányosabb, nem ismer sem születés', 
sem rangot, sem vallási különbséget, a badsCiPg- 
ben mindenki a saját egyéni érteke szerint «tv— 
nvesül. íEllentmondások és zaj a az*.suba.- 
oldalon.

Pozsgay Miklós: Azért vannak egész csaudok 
a hadseregben képviselve'

Nyirl Sándor: «Mik az a különbség, hogy míg 
a- többi intézményeknél az ilyen visszaélésekéi 
nem szokták felhozni és olyan behatóan tárgyalni, 
addig azokra, a melyek a katonaságra vonatkoz­
nak. különösen ügyet vetnek s igy azok?.« mindig 

nagy
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jutnak, méltózlassanak azokat háruulv tor­

iak. Különösen ugvei veinek » v .........r
tagvilják vagy elterditik, sokszor iendenczvózusan 
s. Ha ilyen ‘esetek I. képviselő uraknak, tudomá­

said
in

Ai «ideali»täk> ellen.
Nyíri Sándor: Nem álmodozó idealistákra van 

most szüksége az országnak, hanem ezéltudatos 
munkásokra. Ma már változott a helyzet, hiszen 
kétségtelen jelei mutatkoznak annak, hogy az or­
szág nem kívánja ««zen áldatlan harcz folytatását, 
hanem kívánja munkát.

Kubik Béla: A szabadelvű pártok nem nyilat­
koztak meg ellenkezőleg ?

Nyíri Sándor: A kormány becsületes és őszinte 
törekvése a nézeteket megváltoztatta. (Ellentmon­
dás a szélsöbaloldalon.)

Kubik Béla: Kérem hivatkozni az adatokra! 
(Zaj.)

Elnök: (Csenget.) Azl hiszem, t. képviselő 
urak, hogy a méltányosság legparányibb érzése 
is azt kívánja, hogy ha miniszter ur felszólal és 
okait kifejti, akkor a képviselő urak türelemmel 
meghallgassák akkor, mikor a túloldalról órákon 
át ellenmondás nélkül hallgatják az urakat. (He­
lyeslés.'

A póttartalékosok behívása

Kötelességemnek tartom előre is jelezni. hogy
bár a legnagyol))) sajnálattal, de tekintettel az 
állam biztonságára és tekintettel a hadsereg harcz- 
képességére és a kiképezhetésre, kénytelenek 
volnának a legminimálisabb mérvet, melyet 
egyrészt az állam biztonsága követel és a melyet 
a° katonai szolgálatra való kiképzés minimális 
követelménye határol meg, az 1888: Will, tör- 
vényezikk alapján az igy keletkező hézagoka! 
póttartalékosokkal betölteni. (Felkiáltások a széi- 
sőbalokialon: Tessék!) Igen melegen kérem a t. 
képviselő urakat, kíméljék meg a. hadügyi kor­
mányt ettől a rendszabálytól. Kíméljék meg a 
póttartalékosoknak ezreit ettől a terhes szolgá­
lattól.

Rakovszky t. képviselő urnák azon megjegy­
zésére, bogy a jelenlegi ujonczjutalék burkolt 
létszámemelést tartalmaz, a mennyiben az ed­
digi létszám 48.889 volt, a mostani pedig 44.076, 
tehál 187-lel több. bátor vagyok kijelenteni, 
hogy ez a külömblet az 1900-iki népszámlálás 
alapján lett megállapítva.

Rakovszky István: A régi kulcs alapján!
Nyirl Sándor: A népszámlálás alapján. Már 

pedig a véderő-törvényről szóló 1889-ik évi VI. 
t.-czikk 14. egyenesen kötelességévé teszi a 
kormánynak, hogy az ujenczjulalékot mindenkor 
a legutóbbi népszámlálás alapján vegye föl.

Barta Ödön: De ez a törvény lejárt már!

ában és bármikor tudomásomra hozni és én 
biztosítom a képviseltiházat arról, hogv minden 
egyes esetben meg lesz az. orvoslás ' t\!«*nk he- 
ivestes :t jobboldalon.)

Pap Zoltán: Sorsi« h ni•*>r! leli aWr-cc-- soron
kívül? ,.

Nyíri Sándoi D* egyes, tényleg fcivtorduiv 
szabályellenességek miatt az egész hadsereget 
ócsárolni, gyalázni. ez az eljárás — a Ház nun 
den higgadton gondolkozó tagja he iogta látni
nem helyes. .,

Kubik Béla: leie van a kaszárnya politikává!
(Zaj a szélsőbaloldalon.

Nyíri Sándot: Azért szükséges, hogy legyünk 
igazságosak és méltányosak s n ■ akarjur k min­
denféle módon ellenieteket szitán:.

Ivánka Oszkár: Nagyon helves’ Nagyon jv 
vari! Bár Fejérváry miniszter is így bes/« t volna. 
(Derültség.)

Nyíri Sándor A vita Kivetett _ -zamos
egyéb kérdésekre, a melyek tulajdonképpen a 
kormány programmjál érintik, ezúttal reflektáim 
nem óhajtok: hanem kérem a i. kepviselőházat, 
hogy a benyújtói! ellenindilványok mellőzésével a 
napirenden levő törvényjavaslatot elfogadni mél- 
tózlassék. (Elénk helvesiés és cl jenzés a jobbo - 
dalon és a középen. Felkiáltások jobbfelül: Sza­
vazzunk" Mozgás a szélsöbalnldalon. Felkiáltások: 
«U pori'Z szünetet kérünk !

Az előadó nyilatkozik.

Miinnleh Aurél előadó: A félreértések elosz­
latása végeit szólal lel s konstatálja, hogy a«. 
1889. évi törvén’, csak 10 évre szabja ugyan meg 
az monczjutalékól, «1«) összes többi intézkedése 
időhöz kiütve nincs, hanem n véderötorveny mó­
dosításáig érvényben van. lehal érvényben van 
az a rendelkezése is, mely a kulcs megállapítasz, 
a kél állam között a népszámlálás adataihoz kuli.

Barta Ödön: Az előadó nagy tévedésben van. 
amint az szóló már a pénzügyi bizottságban is 
kifejtette. A védíörvény igenis lejárt s annak 
semmiféle része sem maradt érvényben. «PPen 
azért kell a védtürvényl újra alkotni s addig pro­
vizórikus intézkedéseket tenni.

Mtinnich Aurél: Fenlarlja álláspontját, mely 
szerin! a védtörvénynek az ujonczlétszám megát- 
iapitását tartalmazó részén kívül minden más in­
tézkedése érvényben van.

Barta Ödön :"lÍjból magyarázza, hogy Münmeh- 
nek nincs igaza. A törvénynek a kulcs megálla­
pítására vonatkozó része nincs érvényben.

Gróf Tisza István: Szükségesnek tartja ezt a 
kérdést tisztázni. A véderőtörvénynek kél része var. 
Az egyik megállapítja a jutalékot: e:: időhöz van 
kötve. A másik rész az elve!, mely! szerint a 
kulcs megállepitandó, ez nincs időhöz kötve: te­
hát mindaddig érvényben van, amig meg nem 
változtatják. Mulatja ezt az is, hogy a provizon- 
álís törvények megalkotásánál mindig kimondták, 
hogy a védíörvény 14. ij-annk • jutalék megái lá­
tását tartalmazó részén kivid minden egyéb ien- 
delkezése érintetlenül hagyatik.

Elnök: Az ülést tiz perezre felfüggeszti.

Ellenzéki szónokok

Búzáik Ferencz fejtegeti, hogy a nemzetnek 
nyelve érvényesítéséhez- a hadsereg kötelékében 
feltétlen joga van és a miniszterelnök és pártja 
rossz szolgálatot tesz a nemzetnek, midőn útjába 
áll a nemzeti jogok érvényesítésének. Az ujonez 
javaslatot nem fogadja el. mert előbb a költségek 
megállapítását, az indemnitás megadását tartja 
szükségesnek. Ex-lexben a kormány tulajdonkép 
pen semmiféle kiadásokat nem teljesíthet s a tör 
vényhozás feloszlatása se lehetséges, egyebekber 
pedig bizonyosra veszi, hogy ebben évbei

> >

•v

> V

>

" I
I

é ':Sf.

• DÍW <

.; „ * iS-1
Sifll m '



EGYETÉRTÉS Szerda, november 28. Sd
házfeloszlatás nem lesz, mert rövid a választásra 
az idő. O azonban a nemzetnek választás utján 
való megkérdezése czéljábói hajlandó az indem- 
nitást, a költségvetést, süt a jövő év első négy 
hónapjára szóló indenmitást is megszavazni. A 
kormány iránt nem viseltetik bizalommal s hoz­
zájárni Rakovszky István határozati javasla­
tához._ tálja, hogy ámbár a vezényleti nyelvet a ma-

ozsgay -Miklós azon botrankozik meg min- gyaroj{f^i mosf megtagadták, azt elöbh-utóbb
'ienekelöft. hogy gróf Tisza István tisztirnhában 
jelent meg a kormány eskütételén.

Lováizy Márton: Nem vagyunk negyvenen, a 
i Iá % nem íanűcskozhalik!

Elnök: Megszámlállatta a jelenlevőket s jelenti, 
hogy a Ház igenis tanácskozás képes.

Pozsgay Miklós: Ezután arról beszél, hogy 
a szabadelvű párt minden minisztert, min­
őén kormányelnököt egyaránt bizalmával tiintet 
ki, mindenkit megtapsol. Az egész katoná­

ig német, az elsőtől az utolsóig ellensége a ma­
gyarnak.

Kyiri Sándor: A honvédség nem magyar?
Pozsgay Miklós: Nem bizony, meri elrontják 

■* kebelébe helyezett osztrák tisztek. Hát Csallűny 
tábornok is magyar ?

Nyíri Sándor: Igenis, az jó magyar ember.
Pozsgay Miklós: Stuchly kapitányt is elő- 

téplették, azért, mert a magyart gyalázfa, holott 
ak.isz’ófa kelleti volna neki, (Nagy zaj a jobbol­
dalon.)

Elnök felhívja a szónokot, hogy beszédében 
az iilcm határai között maradjon.

Pozsgay Miklós panaszkodik a chlopy-i hadi- 
parancs miatt, felolvassa a gróf Khuen-llóder- 
váry Károly volt miniszterelnökhöz szeplember- 
- n intézett királyi kéziratot. Majd felhívja a 
-ziihadelvü pártot, hogy szavazza le a kormányt, 
mzó.'ó megszavazná az ujonczjavaslatot, de ered­
ményt akar látni a magyar nyelv dolgában, iíe- 
lyeMés a szélsőbalon.)

Elnök holnapra halasztja a vitát s javasolja, 
hogy holnap válaszszák meg az alelnüküt is.

X Ház igy határozott.
Elnök az ülést 2 óra 4Ó [lerczkor bezárta.

Budapest, november 24

\ ki'pviselöház szerdán délelőtt tiz óra 
kar ülést tart.

Wesselényi főispán fölmentése. A hiva­
talos lap mai száma a következő királyi köz­
iratot közli:

A belügyminisztérium vezetésével meghízott 
magyar miniszterelnököm előterjesztésére báró 
U es seien yi Miklós Szilágyvármegye főispánját 
ezen állásától buzgó szolgálatainak elismerése 
mellett saját kérelmére fölmentem.

Keit Becsben, 1903. évi november hó 21-én.
Ferencz József s. k.

1 Íréi' Tisza István.
Báró 1T esselényi Miklós, a nagy Wes- 

setényi fia, egyike volt. az ország légi valóbb 
főispánjainak, a ki a nemzeti érzést nem 
fojtotta cl hivatali méltóságában sem. Köny- 
nyen érfhefö tehál. hogy Tisza alatt meg­
ismerve a viszonyokat^ nem akar tovább 
szolgálni.

Kecskémethy Ferencz beszámolója. Kccs- 
keniéthy Ferencz országgyűlési képviselő e hó 
22-én tartotta meg beszámoló beszédét Békésen 
több ezer főnyi közönség elült. Jelentést tett 
válaectóinak a politikai helyzetről, maid kijelen­
tette, hogy továbbra is azok mellé sorakozik, a 
kik folytatják a nemzeti küzdelmet. A választók 
ezt nagy helyesléssel vették tudomásul.

_Btontelaii ügyek. A mentelmi bizottság e Ló 
3ö-éti délután fél hat órakor illési tart,” mely 
Bidder Győző, Korody Lajos, Eötvös Bálint,

11 Mihálj, Ivánka Oszkár, X isontai 8oma. 
Bardia Ödön. Papp Géza, Abaffy Ödön, Dániel

iobbantoüa, hogy ő használta először a birodalom 
két fele közt az <idcgen> szót úgy konstatálni 
kell. hogy Körber ezt cselekedetei által már 
régen megtette, a midőn a surlaxe, illetve az igy 
alkotott vámvonal által a birodalom két tele 
közti idegenséget kifejezésre juttatta.

A katonai kérdésről szólva, ICramarz konsla-

csak meg kell kapniok, miután azt 
mint. nemzeti követelést, programmjukba a ma­
gyar képviselőháznak csaknem összes pártjai föl­
vették. Körber azi. mondta, hogy a Lajta nem 
elég széles arra, hogy a birodalmat Rétiéiül egy­
mástól elválaszsza. Erre azt feleli a szónok, hogy 
amennyire megtagad! most a Lajta árja, bajos 
lesz azt most áthidalni.

Ma különben nem akar a magyar katonai en­
gedmények jelentőségéről bővebben szólani. A 
szükséges kenzek rencziáknt — úgymond — 
a deleg&cziókban fosji.de levonni, hol a biro­
dalom c felének, az egész monarhiúnak és e 
birodalom egyes népeinek konezesszióiról 
fognak beszélni. Ma csak a miniszterelnök 
azon állításának tarthatatlanságát akarja bizonyí­
tani, hogy ezen engedményekben nem olyasmiről 
volna sző, ami ellenkezik a kiegyezési törvény- 
nyél és a közös hadsereg egységességével. Cso­
dálkozik azon, hogy a miniszterelnök a Magyar- 
országnak u katonai programúi által adott enged­
ményekben olyasmit nem talál, ami a hadsereg 
közösségét alterálhatná.

Védi az abslrukcziói, mint a politikai küzde­
lem eszközéi, de osztja Baernreither képviselő 
nézetét, hogy a nemzeti kiegyezés volna az 
egyetlen kivezelű ut a mostani zavarokból; az 
ellen azonban tiltakozik, hogy a csehek kulturá­
lis követelései a németek részéről adandó kon- 
ozesszióknak tekintsék. Olyan kiegyezést azon­
ban, mint a milyent a németek akarnak, a 
melynek czélja német kerületnek teremtése a 
német birodalom halárán, soha sem fognak be­
leegyezni. hanem inkább folytatják o. nyílt küz­
delmet. (Elénk tetszés a csehek részéről. !

Krarnarz beszédét azzal végzi, hogy Kötbér­
ben egyáltalán nem lehet bízni.

I tana gróf iJzicdnsitzki 'lengve!) beszél.
Dzieduszycki óva int a gazdasági és állami 

különválás ellen. Kathrein hangsúlyozza a pari - 
lásos alapon való gazdasági kiegyezés szüksége - 
ségéL.

Komaneznk képviselő azt véli. hogy az or- 
szággyülésnek a hadseregre vonalkozó felségjo­
gokról való lemondásra kell hatnia.

Ezután az ülést berekesztik. A legközelebbi 
ülés holnap lesz.

polgári párttal. Miután Palolay Rezső elnök a vá­
lasztást megnyitotta megkezdődött a szavazás, a 
mely lassan, vontatottan folyik. A régi polgári 
párt szavazó lapjairól dr. Bolzenhardt János, 
Kugler József és Ruh Géza neveit törlik s he­
lyükbe ifj. Holtzspach Nándor, Schubert Sándor 
és Gebauer Rezső neveit Írják.

Esti 8 óráig, a szavazás bezárásáig 324-ensza- 
vaztak le.

A negyedik kerületben.
erős küzdelem folyik az Egyesült belvárosi párt ban. 
és a Belvárosi szabadelvű párt közüti. A két párt 
teljesen elférő liszlával szavaz. Az Egyesült bel­
városi parinak, a szabadon választandók közül, a 
következők a jelöltjei: rendes tagok: dr. Burián 
Béla, dr. Eulenberg Salamon, báró Kaas Ivor, 
Körner Károly, dr. Kraener József, Mezey Péter, 
Némay Antal, Sigmond Gusztáv, dr. Sza lovszky 
József, dr. Szalay Mihály, Véri Károly, Wehner Gyula 
József; póttagok: Bayer László, Ember Károly, 
Müller Antal, Nigrényi György. A Belvárosi sza­
badelvű-páti jelöltjei pedig a következők rendes 
tagok: Békeífy Géza, Remény Károly, Id. Emiéit 
Gusztáv, dr. Gegő Izor Gerendi József, Haberern 

Pál dr., Horváth Sándor, Kaffka László, Kolla- 
rils Jenő, Laka Lajos. Mandel Simon dr., Sacel 
láry Mihály; póttagok: Weisz Adolf, Gsukássy 
Jenő dr., Herzfeld Zsigmond, Német Antal dr.

108G szavazatot adtak le esle 8 óráig. Ebből, 
a tett számítások szerint, 707 esik az egyesület 
belvárosi pártra (Saskor) és 389 a Belvárosi sza­
badelvű pártra.

Egyharmadrésze a demokrata párt jelöltjeire. A 
délután folyamán Olay Lajos közbenjárására kü­
lön kapun mentek be az urnához a demokraták. 
A szavazás lezárásánál ismét zajos jelenetek vol­
tak. A demokratáknak mintegy száz szavazójuk 
állott az ajtóban, amikor a szavazást lezárlak. A 
demokrata bizalmi férfiak tiltakoztak ez eljárás 
ellen, de eredménytelenül. A választók azután 
felvonultak a demokrata pártkörbe, ahol Olay 
Lajos kitartásra buzdította őket. A demokraták 
különben erősen reménykednek a holnapi nap-

A kilenezedili és tizedik kerületben,

noha megegyezés történt a jelöltek dolgában, a 
tisztviselőtelepbeliek némi zavart okoztak azzal, 
hogy a maguk részére — a fölajánlott egy ren­
des tagsági helyen kívül — még egyet igényeltek 
s ezt úgy akarják keresztülvinni, hogy Hindy 
Kálmán nevét is törlik és helyébe az Qkoliesányi 
Gyuláét írják; ezenkívül Bedő Béla neve is sze­
repe! a tisztviselőtelepbeiiek lisztáján, holott 
ugyanez a hivatalos listából hiányzik. A hivatalos 
liszfa a következő: szabadon választott rendes 
tagok: Bán Sándor, Gvegersen György, madarasi 
Reck Gyula, Brodesser János, Kurfürst Miksa, 
Hindy Kálmán, Schön Rezső, Schuler Imre, Szé­
kely Miksa dr., dr. Tóth László, dr. Waigand 

József: póttagok: Freund István, Rabolt Antal, 
Belter Gyula, dr. Világhy Károly.

Összesen 831 szavazatot adlak be. A két ke­
rület paktum alapján áll s csak egy-két név kő­
ül forog a harcz.

Ratyovszky Dezső, ifjú Vojnics Sándor, gróf Tisza 
istvón. Nessi Pál, Ráth Endre, báró Kaas Ivor, 
.«enjgyfci Zoltán. Jankovics Be!a képviselők men­
telmi ügyével foglalkozik.

Osztrákok mirólunk
és egymásról.

höl bér abbahagyta u viliit Tiszát n] s 
ma ,lUU' a Reiehsrathban helyette mások 
vették ál a szót a magyar alkotmányjogról. 
A nyilatkozata fölött megindult vita sorún 
történt ez, hosszú beszédekkel búr Ui 
gycfbb izgalmak nélkül, 

íme a tudósítás:

na

Ä klikkek mérkőzése.
— A főváros urait, választják-. —

A íiakkeresek jókedvüek. Kora reggel óta 
vágtatnak fel és alá a főváros utczáin s 
hozzák a választókat. Csak hozzák őket, de 
vissza már nem viszik ükéi. A kortesek be­
csülettel szolgálják meg a napidijakal. Ked­
vesen mosolyévá szállítják a ..lisztéit pol­
gártárs"-«!. a választói helyiségbe, s addig a 
világ minden kincséért nem lágilanak mel­
lőle, a mig le nem szavazol!. A áküvclkezö 
pillanatban elillan mellőle, s az immár egy­
általán nem lisztéit polgártárs ürül, ha az 
öklével utal vághat magának és néhány 
agyonnyomoritoll tyúkszem utján végre az 
utozára kerülhet.

A valaszlás titkos, a mi természetesen azt 
jelenti, hogy a választási elnöktől a legki­
sebb Írnokig mindenki tudja, hogy ki kikre 
szavazott. A különféle pár!ok más-más szinii 
lapra nyomatták jelöltjeik névsuiát s ez 
a. legkönnyebb módja az ellenőrzésnek. 
A halódik kerüld ben, ahol a demokraták a 
kaszinó-párt lakkal paktumra léplek, sokan 
törlik a demokraták neveit s másokai imák 
a helyükbe. Mindez azonban a legszélesebb 
nyilvánosság mellett történik s a választók­
nak, akik egy csöppet sem veszik komolyan 
a dolgokul, igazuk van. Elvégre akárki győz 
is, csak klikkek kerülnek he újra a város­
házára. S hogy melyik klikk, a régi-e vagy 
az uj. kit érdekel ? Legföljebb a bukott ve­
zéreke!.

A választás 
jeleniheljiik:

ni,ti napjáról a következőkéi

Az eis» kerületben
üzség' 
ereje1

Az ötödik kerületben.
a Pesti Loyd-Társaság a Magyar Kereskedelmi 
Csarnok, az V. kér. Polgári Kör, a Lipótvárosi 
Casinó, az Orsz. kereskedelmi és Iparcsarnok és 

Lipótvárosi kültelki kör szövetkeztek a De- 
mokrala kör legyőzésére. Bizalmi lérfiak 
Iícieh Mór és Milzky J. Miksa a szövetkezett 
•ártok részéről és Dr. Reich Ferencz és Dr. 
kollár íz or a demokraták részéről. Az egye­
sült kórul; Estéj a a kővetkező : Rendes togcd>: 
Adler Sándor. Dr. Adler Zsigmond Er. Bnracs 
M Irezeik Dr. Brődy Lajos, Dr. Brüll Mór, Fáik . 
Miksa, Fleisch! Sándor, Dr. Glücksthal Samis' 
haraszti Jelűnek Henrik, Dr. Mezei Mór és Neu, 
schloss. Fótiagok: Dr, B.hari Mór. Fon Dezső é- 
Rr. Höllischer Szigfrid A demokraták részéiői i 
jAültettek: Rendes tagok ni Baracs Marczel, Brii I 
Mór, hl. Cserna Lajos, Drucker Géza, Franki Mór. 
Nagy Andor, Reich Lajos, dr. Beik Ferencz. 
Svc Béla, Visonlai Soma és Zerkovilz Emil, Pót­
tagokul: Kann Lajos. Kürti Károly és Nagel Pe­
rei: ez.

A demokrata párt a legtöbb adót fizetők listá­
jára nem szavaz elvi szempontból, bár a küldött­
ség elnök minden szavazót figyelmeztet erre. A 
demokraták küzdelme hiába való. Baracs álarcéi 
és Brüll Móricz Lejutnak ugyan a képviselő tes­
tületbe, de nem a demokraták akaratából, hanem 
az egyesült pártol; kívánságából, amelyek szintén 
jelölték őkel. Délben a folyosón, közvetlenül a 
választási helyiség elölt két ellenpárti korles tett- 
legességre vetemedett, úgy, hogy a választási 
elnök kénytelen volt rendőrt állítani a folyosóra.

Este 8 óráig összesen 97."> szavazatot adlak be, 
ü47-et a kaszinó párt 312-61 a demokrata párt 
jelöltjeire, és 11 fi vegyesei.

A hatodik kerületben.
A szavazás a demokraták és a kaszinó-párt 

paktuma daczára is izgalmasan folyik. A demok­
raták cgv része täbb nevet töröl, hogy Kardhordó 
Árpádot győzelemre segítse.

Az címűit vziklusban a \ I, kerület részéről a 
következük voltak tagjai a törvény hatósági bizott­
ságnak: Schober Alberl, Ráth Péter, Badocza 
János, Havas Károly, dr. Low Tivadar, Forrav 
Gábor, dr. Rózsavölgyi manó, dr. Rigóez Kálmán 
dr. Fiib-p Károly. Stieb»r X'incze és Dezsényi 
J'izsef. Ezek közül most Badocza János, Rát'li 
Pé'-cr. Lőw 'Tivadar és Dezsényi József a virilista 
jelöllek közé kerültek, Forrav Gábor és Rigóez 
Kálmán pedig kimaradtak. Ezek helyébe kerül- 
n T. mint szabadon választandók: Eötvös Károly, 
Bíró Henrik, dr. Pollacsek Sándor, Takács Gyula, 
Vielwenig Lajos és dr. XVilheim Adolf.
, Esti 8 óráig 1410-en szavazlak le. Kardhordó 

Árpád előreláthatólag győz. A páktumos tisztából 
eszerinl valaki kibukik. Ilirszerint Slieber Vincze 
apátplébános.

A választások teljes eredményét nem lehel 
megállapítani. Az igazolóválasztmány két 
napra, keddre és szerdára irta ki a válasz­
tásokat. A beadott szavazatokat holnap este 
lezárjak és lepec.-éielik s csak a választmány 
holnaputáni ülésén hontják föl s olvassák 
meg. Addig tehál minden olyan hirt, amely 
a választások eredményéről szól, biztosnak 
venni nem lehet.

ÚJDONSÁGOK.

A kocsis.
A bakon ül és ostorával pattantva, 

kormányozza a tiisszögő paripákat. Ónér 
tartja hatalmában <zetes /.inai arán

Becs, nov. 24.
A Rei( hsrath mai illése meglehetős részvétlen­

ség közepeijp folyt le.
A kormány előterjeszd javaslatai a gyógysze­

részeti ügy szabályozásáról, amelynek értelmében 
u-i gyógyszertárakat ezentúl csak az oklevél 
elnyerése és tiz évi szakszerű gyakorlat után 
lógnak engedélyezni. Már fennálló gyógyszertárak 
átvételéhez legalább öt évi szaktevékenység kell. 
Rj gyógy szeriárak nem engedélyezhetek olyan ese­
tekben, aiiUiiov ezek már lemiallú gyógyszertárak 
létfeltételeit veszélyeztetik. Engedélyezési díj 
500 -kit»0 korona. A beérkezett iratok közt van
az Ausztria (s Magyarország között való 
czukorforgn'mm különböztető vamjára vonatkozó 
törvényjavaslat és a német néppárt több sürgős­
ségi indiívánva. I.-ehorszúgnak nemzetiség szerint 
való politikai, állami közigazgatási és esvbáz 
megyei: - z * -1 u-t való -dhalárolásál illetőleg. r

A mai ü é-sen folytatni keileit volna a kormány 
nyilatkozata :előtti vitát, minthogy azonban a cseh 
radikáliséi; a aeéikezetl iratok szószerinli letolva 
sását követelik, megtörtént, hogy a esek radikális 
hramarz. :í;u .-sen mien, aki elsőnek szólalt fel 
ebben a térdé ben. másfél óra hosszán ál oh- 
strnúJf*'

A pénzügyin mi.-zler el öl erjeszd a ezukoradór.o- 
vella megváltoztatására vonatkozó javaslatát, mire 
heszéb.i kezd Krarnarz. és hevesen megtámadja 
Körbeií. a i.i szerinte a következetlenségben a 
legvégső hatóiig elmen!. Mialatt a kormányelnök 
a szolgálatára álló sajtóban a Magyarországgal 
való kiegyeés eilen csinál hangulatot, ő maga a 
képviselőháziján épp ellenkező irányban foglal 
állást. Az a beszéd, mely Tiszát olyan heves 
válaszra sarkalta, magában véve erre okot nem 
szolgáltathatott, de érthető, ha a magyarok Kür- 
berrel szemben, a ki olyan gyakran változtatja a 
hangol, a melyen beszél, arra az álláspontra he­
lyezkednek. hogy egyszerűen, a mikor csak lehet, 
vagdal ód zna L Ami a surtaxe kérdését ilieli, ez 
a surtaxe elburkolt vámvonalat jeleni, ha tehát

meglepő erős harcz indult meg. Úgy a 
part, mint a szabad polgári páll mindéi 
összeszedte. A választást dr. i Izültler János elnök 
vezeti, helyettese Mauks János. Bizalmi férfiak a 
községi párt részéről Csillag Benő, Ákhissy 
Antal. Chimún Lajos. Pelri (Utó. A szabad pol­
gári párt részéről: Kassits Péter, Dr. Kiáss Bál, 
Hipka Ferencz, Dr. Stuchly Miksa. A községi 
párt jelöltjei Dr. Aldássy Antal, idb. llofhauser 
Elek, Huszár Adolf, Jankovits József, id. Jani­
csuk József, Dr. Vopovics Sándor, SeidI Ambrus, 
Szobovivs Lajos, VVetlstein Gyula és Zsák Hugó 
rendes tagok: Bursics Aulai, Grünwakl Samu 
es Sozlabigh Ödön póttagok. A szabadpolgári 
párt jelöltjei dr. Andreánszky Jenő, Baranvay 
Sándor, Barnát István, Brúzik Károly, Kanter 
Károly, dr. Kovács Bál, dr. Plaszky György, dr.
Síi panics Elek. XVellinger Ferencz és Zárday 
József rendes tagok: Eperjessy István, Fojt István 
és Hegedűs Lajos póttagok.

A záróráig a kerület 2380 választópolgára kö- “ie" 
züll 1122 szavazott le.

A második kerülőiben
Színik Lajos elnök nyitotta meg a választási. Itt 
is meglehetős élénkséggel fogtak a küzdelemhez, 
különösen az uj polgári párt és a reform-párt. A 
Rupp-féie polgári part jelöltjei dr. Buday József, 
dr. Csorba Ferencz, dr. Demeczky Mihály, 
Eckermann Kde, dr. Uöőz József, Janes Vilmos, 
Kollár Lajos, Koznia Gyula, dr. Petals Márk és 
Szabó M. Ferencz rendes tagol;: Járitz András, 
Szekula Gyula és dr. I.udvik Elemér póttagok. 
Az uj polgári párt jelöltjei: Varga István. De- 
rneczkv Mihály, Kozma Gyula, dr. Németh 
Imre. Pásztory Béla, 1’. Juhász Ödön, Seffer 
László, Szenessy Mihály, Haypál Benő, dr. Mészá­
ros József rendes és Csép József, Tóth András 
és Friedrich Károly póttagok A reform-párt egy 
néhány jelöltjét különbözően összeállított szavazó­
lapok alapján akarja hehozni. Az egyes listákon 
számtalan törlés történik s különösen Demeczky 
Mihály nevét törli sok szavazó. Délulán kettőig 
310 szavazatot adtak le, a melyből az uj polgári 
párt körülbelül 150 szavazatot a magáénak 
számit.

Izgalmai okozoll, hogy a reformpárt je­
löltjeit tízféle szavazólapon hozta forgalomba. Az 
1800 választó közül az esti órai záróráig f>78 
szavazott le.

A harmadik kerületben. *
Sörbe* legutóbbi beszédében Tiszának szemér^ csak néhány napos demokrata párt küzd a régi

A hetedik kerületben
Paksy Péla választási elnök vezeti a választási. 
A Morzsányi-párttal itt erősen tusakodik a de­
mokrata-párt. Az elmúlt vziklusban bizottsági ta­
gok voltak: Marx János, Szabó Béla, dr. Kőim 
Sámuel, Márkus József, dr. Greesák Károly, Paksy 
Béla, Lad Károly, Senyéi Ferencz, Szabó János, 
Dósa Kálmán és Ehrlich G. Gusztáv. Ezek közül 
a szabadelvű párt uj lisztája szerint Márkus Jó- 
zsel és Dósa Kálmán a virilisták közé kerülnek, 
Szabó Béla pedig kimarad. Helyükbe jelölve van­
nak: Siket Traján, Iiaszner Pál és Schwartz Si­
mon. Délig összesen 977-en szavaztak le és pedig 
S2ű-en a Morzsányi-Ehrliclt-féle lisztára, 152-en 
pedig a demokratákra. Ehrliche!; négyezer válasz­
tót akarnak leszavaztatok hogy erejüket megmu­
tassák.

Este 8 óráig a Morzsányi—Khrlich-párt liszlá- 
ával 2071-en, a demokrata-párt lisztájavul pedig 
424 szavazlak.

A nyolezadik kerületben 
már kora reggel, a szavazás megkezdése előli 
magasra csaptak a pártszenvedélyek. A Hűvös- 
párt félnyoiczkor bevonult a Rökk Szilürd-utczai 
elemi iskolában levő választási helyiségbe Kiss 
József választási elnökkel az élén. Kevéssel utóbb 

k a demokraták Olay Lajos pártelnök ve­
zetésevei. Olay Lajos egyenesen a választási el­
nökhöz ment és hangos szóval követelte, hogy a 
demokraták részéről is két bizalmi férfiúnak ad­
jon helyei.

— Erőszakot nem tőrük — monda — s La 
önük erőszakoskodni akarnak, akkor itt ma nem 
lesz választás, arról kezeskedem I

— Terrorizálni nem hagyom magam,— felelte 
a választási elnök.

— Hallgasson1 — kiáltá Olaj-. -- Nem hagy­
juk magunkat kijátszani.

Hosszas és (des szóváltás ulán a választási el­
nök végre a demokrata-párt részéről két bi­
zalmi férfiút fogadóit el.

Alig kezdődött meg a szavazás, újra csetepaté 
támadt. A válaszlási elnök ugyanis mindenkit ki 
akart tiltani a folyosóról. Erre a két párt korte­
sei közölt verekedés támadt, a melynek csakha­
mar a lendőrség vetett véget.

A szavazás azután izgatottan folyt tovább.
A múlt cziklusban a kerület részéről bizottsági 

tagok voltak: Wertheimer Lajos, df. Földes Ár­
pád, dr. Ebner János, dr. Hainis Géza, dr. Kiss 
József, dr. Xtorédy Károly, Mándy Lajos, Máttyus 
Arisztid, Szalay Péter. Filó János, Winter Lajos 
és Spannberger Alajos. Ezek közül a Hűvös-féle 
liszta szerint kimaradnak: Wertheimer Lajos,Sza­
lay Péter, Maltyus Arisztid, Spannberger Alajos 
és Mándy Lajos. Ezek helyébe jelölték: Glattfel- 
der Jakabot, dr. Gonda Dezsőt, Hartstein Gézát, 
Hieronymi Károlyt és dr. Horánszky Dezsőt. A 
demokraták tisztája teljesen eltérő.

Este nyolez óráig 1282 választó szavazott le.

lovait. J m árkán a ky osan megfeszülnek, mi­
közben nyugalommal nyomása útirányt szál 
a fényes hiúiénak. Jó időben, rosszban 
napsugárban, hóviharban egyformán ke­
ményen ül a bakon, az ö birodalmában 
Edzett, napégeft, széltől kiínlt, barna, ar­
czárói egészség és jókedv sugárzik. Nem 
is cseléd, mint a többi. Csak a lovaivá 
törődik, lóval bánni pedig úri dolog. Nem 
kötelessége kiszolgálni az uraság szeszé­
lyeit. Megalázkodnia, -zemólyes szolgálat­
ban görnyednie nem igen kell. A lovai 
neki engedelmeskednek, az ö nyelvét ér- 
lik, senki másét. Azérl is, ha (elül a bakra 
kezében tartja a hintóbán ülök sorsát. Ö 
uralkodik mindazokon, a kiket szállil. 
olyanfóle szolga ü mint a katona. 
Engedelmességében több az erű, mint 
meglntnyászkodás.

A herczegnü: istenem, a herczegnö 
Patyolat ágyban születik, szellő iüvalmá- 
t< <1 is óvják, ellesik a gondolatait. Csupa 
iinomság. gondosság, előzékenység a kör 
nyezete. Megtanítják minden finom és elő­
kelő dologra. Tanítói, rokonai, ösmerősei 
mind, mind előkelő, linóm emberek. Az 
úgynevezett köznépről csak etnográfiái 
magyarázatok utján szerez némi tudomást 
bölcs professzoroktól Bizonyára álmodozik 
is a herczegnö, mert hiszen a szív a maga 
jussát hangosan szokta követelni, főként 
abban a világban, a hol anyagi gondok 
nem gátolják a költői illúziók kivirágzó 
sál. A férfiről szült, álom vége, hogy férj 
hez adják a herezegnüt a herczeghez, a 
ki szintén patyolat ágyban született, a kit 
szintén linóm emberek neveltek s a ki 
ennélfogva szintén finom, esipkcgulléros, 
udvarias ember. A herczegnö végre is 
megundorodik a sok finomságtól és sze­
retne megismerkedni egy kis erővel, egy 
kis természetességgel. Kíváncsian néz kö­
rül, hol lát másfajta férfit, mint a minők 
közt élnie kell ?

De aranyos kalitkájából nem repül­
het ki és igy nincs alkalma más férfiak­
kal megismerkedni. Az egyetlen másfajta« 
férfi, a kit láthat, a kocsis.

Így magyarázom azt a nem annyira 
romantikus izü, mint inkább botrányosan 
hangzó, régi és mégis minduntalan ismét­
lődő történetet, hogy a herczegnö a ko­
csisat többre becsüli a férj énéi. A leg­
újabb efajta szenzáeziú a drezdai udvar 
köréből pattant ki, a hol úgy látszik tra- 
diczió már az efajta: Hivatalos formában 
úgy hangzik, hogy „az újságok megezá- 
lulják azt a Iliit, mintha Álisz herczegnö, 
Scliünburg-Waldenburg Frigyes Ernő 
herezeg felesége és Don Karlosz leánya, 
kocsisával megszökött volna.“

Ezzel a ezáfoló bevezetéssel alapos 
ellentmondásban áll a hivatalos szócsőnek 
az a kijelentése, hogy „a herczegnö váló­
pert indított a lérje ellen és udvarhölgye 
kíséretében délvidékre utazott. A botrány, 
hiába, ott lappang a sorok között. A 
herczegnö' kocsisát már nem lehet kiirtani a 
drezdai társaságok beszélgetéséből. Ez a 
Kocsis, akár létezik, akár nem, végzetessé 
vált tiehünburg-'Waldenburg Frigyes Ernő 
herezeg ö fenségére. Ö a hibás, miért 
nem járatta a feleségét automobilon. A 
masiniszta kevésbé veszedelmes ember, 
mint a kocsis.

M. F.
,'r‘" -

— A király uj hadsegéde. A »Deutsches 
Volksblatt« ma érkezett számában azt írja, kugy 
gtóf Paar, a király főhadsegéde nemsokára nyu­
galomba vonul és utóda gróf Üxküll-Gyllen- 
band bécsi hadtestparancsnok lesz, a kinek 
helyét báró Alhori krakói hadtestparancsnok fogja 
elfoglalni.

Szép ünnepély folyt le 
ma délután az Angol kisasszynyok zárdájában. A 
főváros etékelő köreiben általános tiszteletnek ör­
vendő Oroszdy Fülöpnét, aki az egyesületi élet

terén igen nagy tevékenységet fejt ki és soka? 
áldozott a nélkülözések enyhítésére, Vaszary Ko­
los bíboros herczegprimás előterjesztésére X. Pin? 
pápa a Pro Ecclesia et Pontifiee érdemrend arany 
keresztjével tüntette ki. A kitüntetés ünnepies át­
adása nagyszámú közönség jelenlétében történt 
A herczegprimás megbízásából dr. Valter Gyűl» 
nyújtotta át az érdemrendet. Beszéde, a melybe» 
a nemes szivii hölgy nagy jótékonyságát külűnü 
sen kiemelte, élénk visszhangot keltett a jelenlé 
vökben.

— Szoboravatás suba alatt.A király annul 
idején azzal — tisztelt meg bennünket, hogy fij 
jelesünk szobrát ígérte nekünk. Az igaz, hogy 
erre az ajándékra egy régi közmondást kifordí 
tolt alakban lehet alkalmazni, a mennyiben, 
kinek sok szobrot ígérnek, rosszakat kap“, íté 
maga az intenció olyan nemes volt, hogy lehe­
tetlen volt a hála érzése elől elzárkózni. S mt 
történt. Egymásután készültek el a szobrocskák, 
el is foglalták helyüket, szép csendben, suttyom­
ban. A közönség csak akkor nyert róluk tudomást, 
a mikor reggelre fölkelve ott álltak, mintha gom- 
aamódra a földből nőttek volna ki. így történt ez 
hős Hunyady János szobrával is, melyet Tótü 
István mintázott, s melyet ma délelőtt a legszű­
kebb családi körben „Tisza István“ miniszterelnök 
adott át Halmos János polgármesternek. Olyan titko 
lózva, suba alatt, mintha arról a forrásról lenn- 
szó, melynek révén Hunyady János nevét sikerült 
világszerte nevetségessé tenni. Különben a szobor- 
mély a halászbástya alatt az Albrechtot forduló­
dnál áll, Hunyadvt korhű vértezetben fején holiú- 
zárnyas burgundi sisakkal, török zászlókon állva 

ábrázolja. Erős tekintete a távolba mélyed, kezeit 
hatalmas pallósán nyugtatja. A hires törökverü 
hadvezért jellegzetesen örökíti meg a szobor, 
melynek talapzatát Schulek Frigyes műegyetemi 
tanár, a Mátyás templom ujjáépitője tervezte.

- Kitüntetés. A német császár Thaly Emi! 
miniszteri tanácsost, a Dunagőzhajózási Társaság 
magyarországi képviselőjét és a mohács-pécsi 
vasút üzletigazgatóját a másodosztályú korona­
renddel tüntette ki. A társaság budapesti tiszt­
viselői kara tisztelgett Thaly Emilnél. A szónokok 
a meleg ragaszkodás hangján üdvözölték őt abbú 
az alkalomból, hogy újabb külföldi kitüntetés 
vrle.

— A szószegö szultán. Nincs az a re­
gényíró, a ki megdöbbentő és érdekfeszitó 
fordulatokban gazdagabb történetet tudna 
kigondolni, mint az, a melynek egyik tragi­
kus fejezete most játszódik le Konstantiná­
polyban. Nyilván emlékezetben van még 
Mahmud Dumádnak, a szultán sógorának 
a szökése, a ki egy éjjel megtudta, hogy 
szultán halálra Ítélte. Még az éjjel ki 1 
fiával együtt titkon szökve elhagyta, a törő . 
fővárosi és eljutott Harisba, a hol bizton­
ságban érezte magát. A padisah nem 
egyszer üzent neki, hogy csuk térjen 
vissza a fiaival : nem lesz bántódása. 
— A basa nem hitt a padKah szava­
llak és kijelentette, hogy addig, a mig ez a 
szultán ül a trónon, nem lép török földn 
Meghalt számkivetésben, távol hazájától 
végrendeletében meghagyta, hogy meg holt­
testét se vigyék vissza. Pedig a szultán azl 
akarta, hogy Malmiad Damad basának leg­
alább a holttestét vigyék vissza KonstanL- 
nápolyba. Fiai ezt is megtagadták. Később 
a szultán többször üzent, a két török lier- 
czegnek, hogy térjenek vissza. U kegyelme! 
gyakorol és senkinek bántódása nem lesz. A 
herezegek nem hittek az Ígéretnek és Pa­
risban maradtuk. Most végre Lullülla beiezee. 
a basa elsöszülött fia elég hiszékeny voltán, 
hogy bízott a padisah szavában. Munir has i, 
párisi nagykövet arról biztosította a bérezi 
get, hogy hazájában semmi bántódása nem 
lesz. Konstantinápolyból most azt j lentil., 
hogy a herozog polgári ruhában visszatért . 
fővárosba, de vesztére. Megérkezése után 
azonnal letartóztatták, s az a liir van éltéi 
jedve, hogy a padisuli már alti is irta tt 
herczeg halálos ítéletét. A herczeg édes­
anyja, a szultán testvére, aki Parisban 
maradt, nem is láthatta fiát. Hiába esdekelt 
a nagvurnuk, nem bocsátották a fiához, ilyen 
események játszódnak le Európában, a*sü 
tétség és erőszak birodalmában.

■ Esküvő. Déléri Borhás Gyula gyógyszerész 
ma délben tartotta esküvőjét a józsefvárosi plé­
bánia templomban Eisenbarth 'Perike kisasszonv- 
nyal. Násznagyok voltak: dr. Szily József IV. 
-területi toz'i orvos cs Gebhardt Károly IV. kerii- 
eli városbiró, a menyasszony rokonai. Af. eske- 

tési szertartást dr. Metzger józsefvárosi káplán 
végezte.

A legújabb udvari botrány Az utóbbi 
időben ugyancsak bőviben történtek udvari bot­
rányok, amelyek kinos helyzetbe juttatták az eu 
rópai udvarok egy részét. Koburg Lujza esete, a 
szász trónörökösné szökése Gironnai, Eipót Fer­
dinand lőlierc-zeg házassága, előzőleg pedig dón

Sehönburg-Waldenburg herczeghez, Házasságuk­
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Garlos, spanyol trónkövetelő lányának, Elvirának igaz]
a szökése Fölelií festővel: mind oivan dolgok j
voltak, amelyek az udvarokat a leggyölrelmt- I hogj

sebben érintették. De — úgy látszik — most az 1 j marj
udvari botrányok korszakai érjük. Mert most — ban
mint Drezdából jelentik — megint olyan udvari a szj
büiiány rörtént, amelynek r, szletei és kői ül ni -

fordj

nyei még sokkal skandalóziiFiibbak. mint az Na
előbbi bo rányoké. A »Béri. Börsenccurrier« r at- az a
tantotta ki, hogy Sehönburg-Waldenburg lyefei
Frigyes Ernő herezeg felesége, Alisz Lei doga
czegnö, megszökött a kocsisával. A botr.ii . közJ
megint első sorban dón Carlos!, a spanyol tró: bírd
követelőt érinti, akinek ugyancsak kevés szén m ügyi

cséje van a leányaival. A herczegnö ugya; 1
édes testvére Elvira herezegnünek, aki Fölein főni]
lestővel néhány év elölt Amerikába szökő, t kihl

Eleinte nem adlak hitelt a hírnek. Ma aztán a Mini

Drezdában szerzeJt hiteles értesítések megerisitii; őt, 1
az Alix herczegnö megszökéséről elterjedt híre­ kéz
kéi- A herczegi kastélyban titkollak a dolgot. teli
mígnem biztos meggyőződést szereztek arról. hon
hogy a herczegnö csakugyan egy kocsissal szö­ ke™
kött meg, akibe beleszeretett. Alix herczegnö !. :
szonnyolez éves és négy év előtt ment nőül mir]
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Szerda, november 25.
bői csak egy gyermekük született. Az első hír­
adásra természetesen hamar megérkezett a ezá- 
folat. De már magában a demenlibcn is meg 
van a hir megerősítése. Ez a félhivatalos de­
menti ugyanis így szól: A herczegnő válópert in­
dított a férje ellen és egy udvarhölgye kíséreté­
ben délvidékre utazott. A legújabb udvari bot­
rányról egyébiránt lapunk más helyén is szó­
lunk.

— Budapest hölgyei a tüdőbetegekért.
Özv. Almássy Kálmánná grófné, \Venkheim 
Krisztina és Lukács Györgyre Perényi Madola 
bárónő aláírásával ma ment Budapest hölgyeihez 
u felhívás, hogy a József főherczeg-szanatorium 
egyesület házi és népipari kiállítása hölgyrendező­
bizottságába lépjenek be a jótékonyság nemtőiül. 
Budapest hölgy társaságában nlka érdeklődés mu­
tatkozik a tüdőbetegek gyógyilóhózának létesítése 
iránt és számi!ani lehet arra. hogy az ember- 
baráti mozgalom egyesíti a minden szépért, ne­
mesért lelkesedő női sziveket.

— Herbert Spencer halálhíre Az angol fő- 
árosban — mint onnan jelentik — az a meg­

döbbentő hir kelt szárnyra, hogy Herbert Spen­
der. a világhírű tudós meghalt. Azonban hamar 
kiderült, hogy csak vak hir volt az egész. A Stan­
dard közli, hogy a nagy tudós súlyos betegségé­
ben szerencsés fordulat állott he és van remény, 
hogy Herbert Spencer felgyógyul, bárha ereje 
napról-napra csökken.

— Apa és fia a villamos alatt. Egy apát 
s a gyermekét végzetes szerencsétlenség érte ma 
délután a Ferencz-József rakparton. Az Erzsébet- 
hidat mutatta meg Grelneth Ede magyar állam- 
vasúti mérnök a kis fiának, a hal esztendős An­
dornak. Mikor a rakpart túlsó oldalára átmentek, 
hirtelen az arrajáró villamos vasút kocsija 
elé kerültek. A kocsi mindkettőjüket elütötte.
A járó-kelőket a kettős szerenesátlenség láttára- 
nagy ijedtség fogta el és sokáig tartott, mig a 
két sebesültet fedél alá vitték. A mentők azon­
ban hamar kiértek a két sebesülthöz és ápolás 
alá vették őket. Az öt ven esztendős mérnök a 
kezén és a fején súlyos zuzódásokat szenvedett, 
a kis fia sebesülése szintén veszedelmes. A men­
tők sziv-utc-za t 8. szám alatti lakásukra vitték 
őket. A villamos kocsi vezetője ellen a rendőrség 
megindította a vizsgálatot.

— Az üres kassza. Kellemetlen meglepetés 
ért ma reggel néhány betörőt. Ugygyel-bajjal 
feltörték Buff Miksa szénnagykereskedőnek a jó­
zsefvárosi teherpályaudvaron levő irodáját. A vas 
kasszát, pedig elég súlyos alkotmány, kivittek az 
irodából a közeli bokrokba s éles fejszékkel 
ütötték, áruig végre léket vágtak rajta. Az örö­
müket azonban csakhamar kiábrándulás követte, 
fluff Miksa szénnagykereskedő kasszájában egy 
fillért sem talállak. Nem volt benne más, c«ak 
néhány üzleti könyv. Alig fedezték föl a betörőt, 
a szomszédos Roheim-irodából jelentették a nyo­
mozó rendőröknek, hogv a betörők ott is jártak, 
sőt a fejszéi, amivel a 1 tuff kasszáját feltörték, 
Köbeimtől vitték el. A betörők benéztek Glassner 
szénkereskedő irodájába is. de ilt is hiába kocz- 
kázlatlák a bőrüket. Semmi olvat nem találtak, 
amit érdemes lett volna elvinni. Hogy azonban 
valami hasznuk mégis legyen, visszamentek Kuli­
hoz s leemelték a fali óráját. A tetteseket a rend­
őrség nyomozza.

— Robel'i beteg New-Yorkból érkezik az a 
hir, hogy Bobéi h Jenő, a csaló vivómester, a ki 
ügyesen Amerikába vitorlázott súlyosan megbete­
gedett. Az ottani közkoil.ázbeUő osztályán fekszik, 
s a..g épül fül.

— Bankar a tolonczliázbau. Godor Róbert 
csehországi tanító jól csinálta a dolgát. De a mi 
rendőrségünk még jobban. Goder kikopott az állá" 
sából s miután valamiből csak meg kell élnie’ 
Budapes're jött s fölcsapott — bankárnak.

Pénze csak annyi volt, hogy hónapos ágyat 
bérelt a Ki.-fuiudy-uteza 25. számú házban, tvz 
ágya bérét egy hűtve kifizette ugyan, de másnap 
már viszzakért belőle egy koronát, mert 
éhezett.

Hogy — hogy nem néhány forinthoz jutott. A 
Pzomszédok úgy mondják, hogy összekoldulta az 
utcasarkon. Most végre hozzáfoghatott az üzle­
téhez. Magyar, német, franczia olasz és spanyol 
nyelven körlevelet nyomatott, a melyeken már

Gi'dc fi'oh.
bank üzlet Budapesten.

czimen szerepelt. A szédelgő körlevélnek ezek az 
érdekesebb részei:
, T. ez.

Számos oldalról felkérettünk arra, hogy ál"
* litsunk össze osztálysorsjegy-csoportokat, a

melyekben koczkázat nélkül óriási összegekéi 
nyerhet mindenki. A pénzéi a rés ivevö semmi 
esetre sem veszítheti el. mert minden csoportot 
egy biztosiló társaságnál veszteség ellen bebiz­
tosítottunk s ha a csoport nem nyer, a társa­
ság megtéríti a teljes befizetett összeget.

Minden csoport száz tagból áll, de ajánlatos 
több csoportban ré-ztvermi. A résztvevők min­
denkor meggyőződhetnek arról, hogy a sorsje j 
gyek alulírott bankház tulajdonában vannak s 
hogy eddig már több millió nyereséget fizet­
tünk ki ügyfeleinknek.
Mindebből természetesen egy árva szó sem 

igaz. A derék hohenelbi tanítónak egy árva sors­
jegye nincs és nem volt soha. Egyszerűen várta, 
hogy a felek felüljenek neki. Szédelgése nem 
maradt minden eredmény nélkül. A bankárt azon" 
ban a kic-i haszon rém elégítette 'v. A mi pénz 
a szédelgése helyén befolyt, újabb balekfogásra 
fordította.

Mikor a detektívek n,a délelőtt raj la ütöttek, 
az ágyában csomó külföldi lapot találtak, a me­
lyek nagy belükkel hirdették, hogy Goder bul­
doggá tesz mindenkit, a ki belép üzleti felfed 
közé. A madridi »El Liberal*-ban arczátlanul azt 
hirdette, lmgy az osztály sorsjáték társaságnak fő­
ügynöke.

A szédelgő bankárt Krecsányi Kálmán detektív 
főnök a délelőtt folyamán maga elé vezeltette s 
kihallgatta. A >bankár< furfangosan védekezett 
Minduntalan arra hivatkozott, hogy mért üldözik 
őt, mikor ellene panaszt senki sem emelt. Véde­
kezése nem használt. A főkapitányság nem bün­
teti ugyan meg, de álkísérte a tolonezházba, a 
honnan egy-két napon belül útnak indítják szít 
kebb hazája, a csehek közé.

— A testvérek. Adtunk hirt arról, hogy a 
minap egv Postai József nevű mülakatos abban 
a pillanatban követett el öngyilkosságot, a mikor

egy betörésen lettenertek, melyet az Akadémia 
épületében Bubics püspök lakásán akart végre­
hajtani. A rendőrségen ma kihallgatták az ön­
gyilkos betörő apját, egy nagyobb bankintézet 
nyugalmazott kapusát, a kinek előadásából kide­
rült, mint siilyedt fokrúl-fokra a fia. A szeren­
csétlen apának még egy fia van, Sándor, a ki 
szinten elzüilütt. Most is börtönben ül betörésért. 
Mindkét fiú jó nevelésben részesült, néhány gim­
náziumi osztályt is végzet!, de rossz társaságba 
keveredtek és ez volt a vesztük. A most öngyil­
kossá lett József, a betörés előtt levelet irt testvé­
rének a gyiijlőfogházba, mely igy szólt.*

»Nem kerülök megint a börtönbe, gondoskodtam 
arról, Fcrgópisztolyt hordok magamnál. Ha elfog­
nak, agyonlövöm magamat.«

— Letartóztatások. A rendőrség ma egész 
csomó tolvajt és betörőt tartóztatott le, akik 
hosszú idő óta veszélyeztetik a közbiztonságot. 
Letartóztatta névszerinti Hérti Ferencz, Gellert 
József és Miluijlovics József betörőket, Krakkói 
Géza. Bekü Béia, Temesvári Illés tolvajokat, a 
kik kisebb-nagyobb gonoszleltelt követtek el. 
Azonkívül kézrekeritetteket Vavruncsek Leó ügynö­
köt, egy meghalt tábornoknak már többször bün­
tetett fiát, a ki váltóval csalt.

— Öngyilkos a ligetben. Az elmúlt, éjjel 
a városligeti Iparcsarnok mögött agyonlőtte magát 
egy harminez-harminezötéves ember. Sok levelező­
lap volt nála Schnabel Oszkár, Görz ezimzéssel 
és ez van olaszul rájuk irva: »Mio earn Oscar. 
Salute te Papa 11. Schnabel.« A rendőrség intéz­
kedett az öngyilkos kilétének megállapítása dol­
gában.

— Használ-e már Stomatint ?
Br. Kovács K« zpasztája 3 nap alatt min­

den ke et gyüngéddóé.s f-hérré varázsol. Eey tégely 1 20 
K. Főraktár ; Dr Kovács gyógytára, Bpest, Gyár-u. 17.

A névnapi meglepetés.
— Ham/s üzkoronások. —

Megint bankóbamisitókat keresnek a detektívek. 
A tettesek, a kiknek egyike merész furfanggal 
csalt meg egy váczi-utczai sokat emlegetett ék­
szerészt, tíz koronás bankjegyeket gyártottak s 
már eddig is ezer darabol sütöttek el.

Még a múlt hét csütörtökén igen elegánsan öl­
tözött fiatal ember állított be az említett éksze­
rész boltjába s azt adta elő, hogy egv ismert 
lipótvárosi bankár megbízottja.

Az ékszerész kirakatában néhány hét óta egy 
remek gyöngyös-hrilliantos nyakúk volt kiállítva. 
Az ára tizenkétezer korona volt. A megbí­
zott, aki magát levéllel igazolta, elmondta, 
hogy a bankár a nyakéket a felesége ré­
szére akarja megvásároltatni, névnapi megle­
petésül. Hosszasan alkudtak azután az árára, 
végre tizenegyezerötszáz koronában megállapodtak. 
Amikor a fizetésre került a dolog, a fiatal ember 
mentegetudzni kezdett, hogy csak tízezer koroi á a 
van, a hátralékot azonban később elküldi. Az 
ékszerész, ösrmrve hírből jól a dúsgazdag ban­
káit. szőnélktil beleegyezett ebbe. Ezután a meg­
bízóit. a ki Fehér Jenőnek nevezte magát, átadott 
az ékszerésznek tiz csomag bankjegyet. Száz-száz, 
összesen ezer darab tiz koronást, úgy csomagolva, 
mint az állampénztárból .szokott kikerülni. Az 
ékszerész a pénzt elzárta a Wcrlheim-sz' kré- 
nvébe. Szombaton aztán nagyobb összeg pénzt 
küldött be a kereskedelmi bankba, közöltük a tiz 
csomag tiz koronás bankót is.

Most derült csak ki, hogy az ezer darab liz- 
koronás bankó hamis. A bankjegyek fotografikus 
utón készültek s valamennyinek egy a száma. 
A német oldalon 12691, a magyar oldalon 072450. 
Ismertető jelölt még az is, a mit puszta szemmel 
természetesen észrevenni lehetetlen, hogy egy 
milliméterrel hosszabbak, mint a valódiak. A rend­
őrség a tizkoronásokat lefoglalta s széleskörű 
nyomozást indított. Csakhamar megállapították, 
hogy a bankháznak Fehér Jenő nevű megbízolIja 
nincs. A megbízó-levél is hamis volt. A pénz­
hamisító szélhámosban a rendőrség az adott 
személyiéin!« alapján egy rovott múltú, de jobb 
családból való elzüilütt fiatalembert sejt, a ki két 
evvel ezelőtt is nagyszabású liázassúgszúdelgése- 
kef követett el.

TÁVIRATOK
Berlin, nov. 24. A Reichsanzeiger szerint 

a birodalmi gyűlést deczcmber 3-ara hívják 
össze.

Párt*, nov 24. A vámbizott.ság három frankos 
vámot állapított meg a rep< zernag méterrnázsá- 
jára.

Kőin, nov. 24. Mint a Kölnische Volkszeitnng 
Rómából jelenti, olt ma délelőtt Anzer püspök 
agyszélhüdés köve!kéziében meghalt.

Len non. rov 24. Sir John Bündel! Maple ma 
rcggp| elhunyt.

Francziák a pápa ellen
Pari*, nov. at. A kamara mai ülésén folytat­

lak a külügyminisztérium költségvetésének tár 
gyalusát. Floureim képviselő azt javasolja, hogy 
a vatikáni nagykövetség hitelének megszavazását 
halassz k el addig, amig a kormány kezűin' 
fogja véleményét az egyház és az álüun különvá- 
la.sztá«ztásának kérdéséről. Dclcassé külügymi­
niszter azt válaszolja erre, hogy ő felelni log mij 
hely! a biv jóságok határozataikat előterjesztik és 
kijelentette továbbá, hogy a vatikáni nagykövei 
számára előirányzott hitei feltétlenül szükséges. 
Flouren.s képviselő erre visszavonta javaslatát* 
Aliard képviselő azt javasolja, hogy a vat/kún- 
nagvköverséget szüntessék meg.

Oroszország és Korea
London nov. 24. A Daily Mail jelenti 

Tokióból: Az orosz követ a koreai kormány­
hoz jegyzéket intézett, a melyben kijelenti, 
hogy ha Korea nem tekinti az orosz kíván­
ságokat es nem ragaszkodik ahhoz, hogy 
Jonganho es Imphola megnyittassék. Orosz­
ország elienc fog fellépni. Az adott válasz­
on n Korea tiltakozik szuverén jogainak meg­
sértése ellen, Ugyanilyen tartalmú távirat 
érkezett a szjöuíi japán követhez is.

Merénylet a bankban.
London, nov. 24. Ma délelőtt egy őrültnek 

látszó embernek sikerült behatolnia Graamhoz, az 
angol bank titkárához. Négyszer lőtt revolverből 
Graamra, azonban lövései nem találtak. A rend­
őrség kénytelen volt a dühöngőre fecskendővel 
vizet bocsátani mielőtt letartóztathatta.

Közgasdasági táviratok«
Nenyorfr.

nov. 22. nov. 22.
Buza helvhen .... . . . . 88.7, ^ 1 •’!*
, deezem bérre „ . . . • • • 6 ♦. 4 O sj 25
.. májusra ............... »000 S3, i ’j 83.1/,
, juiiusra ..... 

Irányzat: szilárd. 
Gaboriaszállitösi-dij

, . . 1.25 125
Tengeti deczcmberre . . . . . 49.50 50.—

májusra...............
irányzat : állandó.

. . . 46.75 47.75

Chicago.
— Zárlat.. —

nov. 24. nov. 23.
Búza decz.-rc......................... 792,', 79.50

, márcz-ra.........................——.—
tengeri dccz.-re......................42.% 42.75
Az irányzat áilandó.
Chicagó, nov. 24. Zsir januárra 6.37. 6.45 

májusra 6.45, 6.50, Szalonna 7.56, 7.56, Ser­
téshús januárra 10.22. 10.22.

színház és bűvészet.
— Hugó Károly emlékezete. A Nemzeti 

Színházban ma egy elfelejted, boldogtalan ma­
gyar színműíró emlékezetét elevenítették fül. Ke 
restem az ilyen előadásokkal járó alkalomszerü- 
ségel, de nem találtam meg. Hugo Károly I8u3- 
ban született, e szerint még öt évig várhattunk 
volna, hogy a 100-ik évfordulót megüljük, halálá­
nak viszont már huszonhatodik éve (1877. nov. 
14.) igy hát ennek a 25. évfordulóját a múlt év­
ben kellett volna megtartani. A mi pedig az elő­
adóit »Báró és bankár«-’ illeti, ez egy annyira 
elavult, gyönge darab, hogy szerzője iránt sokkal 
kegyeletesebb cselekedet lelt volna a pihentetés- 
Sem irodalmi érték, se színpadi hatás tekinteté­
ben nem volt megokolt az előadása. Ez a darab 
három derék, becsületes, de hihetetlenül naiv- 
ember három fel vonásos tragédiája. Egy apró 
félreértésen alapszik. A «Báró és Ban­
kár»-! Hugó Károly Basancourt franczia el" 
beszélése nyomán németül irta és Fáik 
Miksa ford il olt a magyarra. Arinak idején Labor- 
fal vy Róza, Szentpélery és Lendvay előadásában 
és a szentimentális irodalmi irány napjaiban nagy­
sikere voll, de ina — bár B. Lenkey Hedvig 
nagy képességeinek minden erejét latba vetette s 
mellette Gyenes és Pethes is, de minden jó igye­
kezetük mellett sem tudlak a darabbal hutást el­
érni. Hugó Károly a maga idején becses szolgá­
latokat lelt az akkoriban különösen szegény ma. 
gyár szinmüirodalomnak s viszontagságos éleiének 
folyása olyan szomorú véget ért, hogy müveiben 
se bolygassuk meg örök nyugodalmát. A mi­
lyen szomorúan kezdődött a mai esi, olyan 
derűs volt a vége. Befejezőül ugyanis Moliére 
»Kénytelen házasság«-át adták és ez a k«'t dmai 
igy egymás mellé állítva napnál világosabban r,;- 
mnlatolt arra, hogy mi a különbség múlandó ér­
tékű és örökbecsű darab közt. Moliére a »Ln 
manage forcé» czimü apróságát XIV. Lajos 
mulaltatására, egy versarllesi udvari ünnep lény ­
nek emelésére 1664 májusában, vagyis néhány 
hónap hijján 240 év előtt irta és alakjai s hely" 
zetei minden torzilásukban, még ma D üdék 
igazak, érdekesek, mulatságosak. Sganarelleben a 
korlátolt, fukar, gyáva »bourgeois«-kal tette 
örökre nevetségessé. Ezek meg is ér­
demelték tőle, eléggé megkeseritették az életét. 
Gabányi kitünően eltalálta a vén szerelmes 
Sganarella hangját, s úgy udvarlásban, min* 
felsülésében, dühös toporzékolásában és gyá­
va meghuny ászkodásában remek kabinet- 
alakítást produkál. Vízvári dr. Panciatius 
es Újházi dr. Marphurius szerepében vetélkedtek 
egymással az elvakult, egyoldalú, fanatikus tu­
dósok pompás kifigurázásában, F. Dörején Rózsa 
Dorirnéret, Belényi, A bony i, Horváth, Náday 
Béla kisebb szerepüket helyesen játszották meg. 
A néz-'tér egészen m gtelt és a közönség sokat 
tapso t. (K. E.)

— Berzevrezv az idegennyelvii színházról*
Az első pereztöl fogva, iiogy fölmerült valami 
Nemzetközi Szmház-nak, ismeretlen emberek is­
meretes ezi Iu vállalkozásénak a terve, kemény 
visszautasításban részesítette azt velünk együtt az 
egész magvar sajtó. Iliiül adtuk, hogy az Orszá­
gos Magyar Szövet ég is minő erélyes mozgalmat 
indítóit a veszedelmes idea ellen, a melylyel — 
minden tagadás ellenére — a német színészete­
dé rí mlcm-sotre az idegent akarták becsempész 
ifié. Níost Berzeviczy Albert közoktatásügyi m. 
niszter is tett, még pedig döntő nyilatkozatot er­
ről a tervről, de ez alkuimul szolgált neki arra. 
hogy egyéb színházi dolgukról is véleményt mond­
jon. A miniszter egy újságírónak mondta el a 
következőket:

A tervezett nemzetközi színházról rész­
letes inforrnácziója nincsen. Azt sem 
tudja, hogy kik a tervezők, akiknek 
nevei eddig — tudtával nyilvános ágra 
nem kerültek. Ismeretlen személyiségek 
vállalkozásáról lévén szú. mindenekelőtt 
tudnunk kellene, kik azok, akik a fő­
városban u j müintózetet akarnak ala­
pítani ; mert minden müintézetnok, hogy 
kulturális hivatását méltón betöltse, a 
vezető személyiségek mivolta, hivatott- 
sága iránt kell biztosítékot nyújtania. 
Ismétli, nem tudja, kikről van szó s 
igy eziránt nem is nyilatkozhatik. Ami 
a németséget illeti, a tervezők azt állít­
ják. hogy nem kizárólag német, hanem 
általában nemzetközi színházat akarnak 
alapítani. Mit fognának ebből megvalósí­
tani, mit nem, azt nem tudhatja, sem 
azt, hogy minő szándék vezeti az alapí­
tókat. De ha teljes mértékben föl is téte­
lezné az illetőkről, hogy egyáltalán nem 
akarnak német színházat, — ha tehát 
figyelmen kívül hagynék is ez eldöntetlen 
kérdést : — akkor is egy nagy és súlyos 
aggodalma lenne az uj színházi vállalat 
ellen.

Nézete szerint Budapesten már elég 
a színház. Az utóbbi években rohamosan

növekedett a színházak száma, s immár j 
az óhaji and j, hogy legyen elég közönség. V 
Akármilyen uj színház — eltekintve an­
nak ezélzatától és irányától — ez idő 
szerint nem viheti előre kultúránkat. Mert 
csak nagyobb és hevesebb versengést tá­
masztana és ennek következtében 
alább szállítaná a művészi és iro­
dalmi színvonalat. Tudjuk, hogy bizo­
nyos dekadens irányok ma különös vonz­
erőt gyakorolnak s e téren újabb versen­
géssel a színvonalat alábbszállitani hiba 
volna. Emellett a meglevőkön kivid még 
egy újabb színház a nemzeti irodalom és 
művészet styljének, szellemének fejlődését 
nem mozdítaná elő. hanem esetleg újabb 
erővel hátráltatná.
— Huszka Jenő a karmesteri emelvényei!.

A Király-szinház pénteki jubiláns előadásán, a 
mikor a színház első darabja, Huszka Jenő és 
Martos Ferencz operettje, az »Aranyvirág« liu- 
szonötödszür kerül színre, a »Bob herczeg« és 
az »Aranyvirág« népszerű komponistája, Huszka 
Jenő maga fogja dirigálni a zenekart. Az operett 
összes eddigi előadásai zsúfolt ház elölt folytak 
je, s a következő előadásokra % köztük a hu­
szonötödikre is nagy az érdeklődés.

— Anthes öalestélye. Operánk uj hőslenor- 
jának, Andres Györgynek deczcmber 4-én a 
Royal-szállo nagytermében tartandó hangversenye 
iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Andres György 
a ki a filharmonikusok ez idei első hangverse­
nyében bizonyságot tett arról, hogy milyen ki­
váló, finom ízlésű dal énekes, önálló dalestélyére 
a dulmürrodalorn legértékesebb termékeiből állí­
totta össze gazdag műsorát, a melyet a napokban 
részletesen is közölni fogunk.

.tp íss* •'' '• i **’ *-
r.-li furdo- 
kura a Szí ..ukácsfürdu-

a többek között megtaláljuk a szeremül keringőt, 
Thespis és Ibis lánvzki ftüsét, a légy-dueltei, a 
lempevölgyi lányról szóló kupiét s még sok szá­
mot. Egy füzet ára 3 korona.

f rriisok. szapfiircV.k. iszu,.«.ráhatások, mindennemű therm áli, 
fürdők hidrotherapia, massage. Oleaó és gondos ellátás. Csuz. 
köszvénv ideg,- berbajok é 'a téli fiirdökura felöl kimerítő 
prospectust küld ingyen a
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A czukoríörvény módosítása
A brüsszeli czukorbizoltság azt a magyar 

és osztrák törvényt, mely a két állam ezu- 
korlermelését kontingentálta s a Magyaror­
szág ezukorfogyaszffisának ellátását a ma­
gyar ezukorgyárnknak biztosi tol la, tudvalevő­
leg a brüsszeli nemzetközi egyezménybe 
ütközőnek kalálta. Ennek a 1 örvénynek a 
változatlan fönntartása tehát azt vonta volna 
maga után, hogy az egyezményes államok 
a területükre bevitt magyar és osztrák ezu- 
korra büntető vámokat alkalmaztak volna. A 
két kormánynak tehát választania kellett 
közölt, hogy a törvényt fennlartja, mely 
esetben az egyezményből ki kellett volna 
lépniük, vagy elejtik a. kifogásolt törvényt s 
a ezukoriigyet más módon rendezik egymás 
közt. Ez utóbbit választotiák. A rendezés 
tudvalevőleg ugv történt, hogy az osztrákA »Kis «.-ofának,« S?.tojancnits Jenő a 

Magyar Színházban előadott operelt«»jér ck kivá­
lasztott zeneszámai megjelentek Báni Ferencz és . . . . ,., ,
Testvére kiadásában. A szép kiállítású füzetekben 1 ! ' I,! ‘" - big\ .írói -zagha cxnoHalnak,

ezukorgvárosok minden métermázsa ezukor-

• 1 k. ÖO fillér surtax.tartoznak ti/etih. 
Ezt törvényjavaslatba foglalták. melyet 
Lukács László pénzügyminiszter ma terjesz­
tett a képviselöház Ha. A törvényjavaslat 
igy szói:

— Elitéit zsaroló. Dr. Kálmán Arll-ur váló- 
keresetet indítóit felesége szül: Freund J-. a < !- 
len, aki jelenleg Poppini Oliva dal énekesnő néven 
szerepel és követelte az. árvaszéknél kél kiskorú 
gyermekét. A válóper ben az első bíróság elvá­
lasztotta, a gyámhatóság, a közigazgatasi bizott­
ság és a belügyminisztérium a gyermekek gondo­
zását dr. Kálmánra hízta. Freund Julia ellenben 
tartási díjért keresetet indított dr. Kálmán ellen, 
azonban a járásbíróság keresetével elutasította. 
Kiutasította pedig annál az indokoknál fogva, meri 
nemcsak tanuk esküje igazolt be sok körülményt, 
hanem maga Freund Julia és az események be­
igazollak, hogy tartás-díjra egyátalában nem szá­
míthat. Ekkor Freund Jutta az ügyészségnél fel­
mentést tett a tanuk eilen, azonban úgy a ki­

rályi ügyészség, mint a vizsgáló biró elutasította, 
mint indokolatlant ezt feljelentést. Ezelőtt hónapok­
kal dr. Kálmán Ariimmá! volt egy inas és követelt 
6U0 koronái egy Német Boris nevű tanú részére, 
megjegyzendő, hogy Német Boris tanú vallomását 
a bíróság figyelembe sem vette. Dr. Kálmán Ar­
thur zsarolás vétsége miatt tett feljelentést a szolga 
ellen, mely ügyben ma volt atárgyalás, melynek fo­
lyamán a zsarolás beigazollatott és az inast Mánjoki 
Józsefet két napi elzárásra, vagy 20 koron a 
büntetésre Ítélte. Many ok it Freund Julia ügyvédje 
védte, de ez sem segített a zsarolási kísérletén.

— A tiltOkt házalás. Lövi Manó ékszerész- 
ügynököt, ki a helybeli honvédlaktanyában akarta 
részletfizetésre árusítani a bécsi Marlin M. Lukács 
ezég ékszereit és egy napig le is volt tartóztatva, 
a rendőrség 250 korona pénzbüntetésre Ítélte til­
tott házalás miatt és elrendelte 500 korona ér­
tékű lefoglalt ékszerének elkobozását. Lövi védője 
felebbezett.

A közönség köréből
Évi tevmeles 39 rniilió doboz.
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Áll : uatr. bic. bic Rbab. Magn. á 4. vdí.*s kumény, L'ornvs- 
'neíta kömény olaj á 3 csepp.

I. A ezukorra vonatkozó törvények némely 
határozniány; inr k módosilásáről és kiegészíté­
séről szóló 1903. évi il. törvényezikk 5. és S. 
§-ai mód:.-átatnak s a következőképpen fognak 
szól; ifi:

5. iá 1. Az 1 !:u2. évi márczius hó 5-én kelt 
brüsszeli ezukoregvezmény 1903. <-vi í. t.-cz i 
alkalmából fedctalmaztatik a pénzügyminiszter, 
hogy ama eztrkor után, a mely a magyar ko­
rona országaiból az átutalási eljárás ;í n99. > vi 
XVII. törvényezikk) mellett a birodalmi tanács­
ban képviselt királysági kba és országokba és 
Bosznia és Ilerczegoviniába elszállitlatik, az 
emlilett egyezmény érvényességének tartama 
alatt illetéket szedhessen, melynek tétele 100 
kg. li.-zta súly fogyasztási ezukor után 3 kor. 
50 filler és 100 kg. tiszta súly nyers ezukor 
után 3 korona 20 fillér.

Ez az illeték azonban csak az esetben és ad­
dig szedhető he, ha a birodalmi tanácsban kép­
viselt kii'álv« tgokhan és országokban i«. az át­
utalási eljárás mellett a magyar korona or­
szágai területére és Bosznia és Herczegovinába 
elszállított ezukor után, törvény a pján a fenti 
tételeknek megfelelő illetéket szednek.

A beszedendő illeték a küldő által fizetendő 
le, mielőtt a küldemény a küldő Hivatal aital 
elintéztetnék.

Az illeték alól felmenthetők:
1. a pénzügyminiszter állal a es. kir. osz­

trák pénzügyminiszterrel egyelértőOg megálla­
pítandó az a ezukurmennyiség, a e elv az át­
utalási eljárás mellett Bosznia és Herczegovi­
nába szállítlalili:

2. az átutalási eljárás alá cső transiló-kül- 
demények.

Ez illeték beszedésére vonalkozó egv éh ren­
delkezések, a ca. kir. osztrák pénzügymi­
niszterrel egyelérioleg, rendeleti trión u.'íapi- 
tandók meg.

IL A pénzügyminiszter felhatalmazla'ik, 
hogy az átutalási eljárás alá nem e-'i ezukor- 
küldeményeknek ez idő szerint két kilogramm­
ban megállapított súlyhatárát, a es. kir. o-z- 
trák pénzügyminiszterrel egyetérlőleg, öt kilo­
grammig felemelhesse.

8. Jövedéki kihágásnak tekintetik és az 
1899. évi XVII. törvénvezikk 50. §-ának első 
bekezdésében meghatározott büntetéssel bün­
tetendő, ha ol., n i-zukor, amely a 7. 8. alap­
ján bizonyos czelokra leendő felhasználás vé­
gett adúmente en engedtetett át. inas czelokra 
forditlatik.

A büntetés megszabásának alapjául a jöve- 
d-ki kihágás t rgyát lo-pező ezukormennviségek 
után járó fogyasztási adó veendő.

A jt len törvény, vagy az annak végrehaj­
tása iránt kiadott rende'elek egyéb megsze­
gései mint szabályellenességek, a pénzügymi­
niszterhez intézendő felebbezés fentartása mel­
lett, a pénzügy igazgat óságok állal 10 koroná­
tól 1(100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendők.

9. 8- Jelen törvény érvényének kezdete 
1903. évi szeptember hó 1 -ső napjára állapít­
tat r k meg s végrehajtásával a pénzügyminiszter 
bizatik meg.
Az indokoláshan elmondja a miniszter az is­

meretes s fönt röviden vázolt előzményeket, me­
lyek a törvény módosítását, illetőleg ennek a 
törvényjavaslatnak a benyújtását szükségessé 
lelték. A magyar kormány szempontjából a ezu- 
korkonlingcnsl helyettesítő uj törvénynek ez a 
rendeltetése, hogy általa a magyarezukurfogyasz­
tás a magyar czukorlei melés részére biztosíttas­
suk, e czél elérésére pedig azt az eszközt kellett 
alkalmazni, a mely a bvü-szeli nemzetközi egyez 
mény által a czukortermelő államok belső ezu- 
korpiaezának biztosítására meg van engedve. Ez 
az eszköz a surtaxe. De a .-urtaxe alkalmazását 
eg\részt összhangba kellőit hozni az 1899. évi 
XXX. törvényezikk állal létesített jogú lapoibúi 
folyó azzal a követeim nynyel, hogy a 
vámterület határain belül közbeeső vám­
vonal föl ne ál.ntassék s másrészt nem zár­
kózhatott el a magyar kormány az ausztri-i 
kormány által érvényesített ama felfogás elől. 
hogy minden surtax, a melynek mérve teteme­
sen meghaladja amaz összeget, amely kétségtele­
nül szükséges ama ezé! biztosítására, hogy a ma­
gyar ezukorfogyasztás feltétlenül a magyar ezu- 
kortermelés által láttassák el, oly állapotok lét­
rejöttét mozdítaná elő, a melyeknek egy egység. - 
vám- és kereskedelmi terület mellett nincs létjc 
gosultságuk. Ez alapokon létesült a jelen tör­
vényjavaslatban foglalt megállapodás, amely sze­
rint az egyik államból a másik államba az átuta­
lási eljárás során átszállítandó ezukor után 
küldő állam egy külön illetéket szedjen, amely­
nek mérve 100 kg, tiszta súly fogyasztási ezukf r 
után 3 korona 50 fillért és 100 kg. tiszta súly 
nyers ezukor után 3 korona 20 fillért fog ki­
tenni.

A törvényjavaslat szövege szerint a magyar
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kormány felhalalmazíatik a kérdésben forgó i’!e 
lék beszedésére, annyiban, a mennyiben bason.o 
illeték a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gokban és országokban is beszedetik, de a tör­
vényjavaslat szövegének megállapítása alkalmával 
megegyezés létesült a magyar és ausztriai kor­
mány között az iránt, hogy a törvényjavaslatban 
foglalt rendelkezések törvényerőre emelkedése 
esetén bármelyik kormánynak ez iránt nyilvánított 
kívánságára az illeték mind a két államban legott 
beszedendő.

Oly őzéiből, hogy a bosznia-herczegovinai 
czukorfogyasztásnak a magyar és osztrák ezukor- 
gyárakból való ellátása a beszedendő átutalási 
illetékek által meg ne nehezittessék, gondos­
kodni kellett arról, hogy a pénzügyminiszter 
az osztrák pénzügyminiszterrel egyetérlőleg 
az átutalási eljárás alá eső czukorküldeménvek 
súlyhatárát a mostani két kilogrammról öt kilo­
grammig felemelhesse.

Az alkotandó törvény hatálya a brüsszeli nem­
zetközi cukoregyezmény tartamára fog kiterjedni 
s igy a törvény érvényének kezdete visszahatólag 
1903. évi szeptember hó 1-ső napján volt meg­
állapítandó úgy, hogy az átutalási illeték vissza­
hatólag 1903, évi szeptember hú 1 -tói legyen be­
szedhető, ami adminisztratív szempontból semmi 
nehézségbe sem fog ütközni, mert az átutalási 
eljárás során vezetett feljegyzések kellő támpon­
tot nyújtanak az átuíálási illetékek fizetési köte­
lezettsége utólagos megállapításár& és a fizetendő 
átutalási illeték beszedésére.

$1

GAZDÁSÁGI HÍREK.
* Hieronymi a gyáriparról llieronrnri 

Károly kereskedelemügyi miniszter ma dél­
előtt a Magyar Gyáriparosok Országos Szö­
vetségének sok tagu üdvözlő küldöttségéi 
fogadta. A küldöttséget Eliorin Fercncz el­
nök vezette, aki egyúttal o szövetség memo­
randumai nyújtotta át a miniszternek a 
magyar gyáripar helyzetéről s a .-züvetségnck 
a beruházásokra vonalkozó kívánalmairól, 
valamint az állami gépgyáraknak a magán- 
iparra károsító versenyéről.

A szövetség — mondta Chorin — ürömest vei: 
tudomást arról, hogy a kormány a benyújtott 
beruházási törvényjavaslat átdolgozására vállal­
kozott; megvagyunk győződve arról, hogy ez nem 
a megoldás késleltetése, hanem helyesebb beru­
házási programra megállapítása végett történt. Az 
emlékiratban a beruházási javaslat főbb hiányára 
irányítják a kormány figyelmét és különösen azt 
kérik, hogy az a verseny, a melyet az állami 
üzemek a magyar magániparnak támasztanak, leg­
alább a beruházások terén helyes felosztási kulcs 
megálbpitásaval oly méltányos kiegyenlítést nyer­
jen, a mely tekintetbe veszi a gyárak teljesítő 
képességét és az általuk foglalkoztatott munkások 
számát.

A miniszter, aki nagyon <zÍvesen fogadta 
a küldöttséget, igy telelt:

Nagyon köszöni, hogy a Gyáriparosok 
Országom Szövetsége jelenlétével nicglisztmle 
annál inkább köszöni ezt, meri kezdettől fogva 

} igen melegen üdvözölte e szövetség megalaku- 
j lását. mert igen helyes és üdvös imézménvnek 
r tekintette, mert bár kétségtelen, hogy a iie- 

Íves állami ipari és kereskedelmi politika 
igen nngv befolyással lehet az ország jólétére, 
mégsem tudja pótolni az egyesek munkás­
ságát és czélirányos törekvéseit. K« midőn az 
ország legtekintélyesebb gvárosai az iparnál;

1 csaknem minden ágából összeállónak, bogy a 
4 magyar ipart előbbre vigyék, ezzel nagy szol- 
1 gálától teltek a közügynek. Hazánknak végre 

ki kel! bontakoznia gazdasági éleiének egyol­
dalúságából, ez pedig csak az ipar erőteljes 

• fejlesztésével lehetséges. A {szövetség lörekvé- 
i sei tehát olyanok, a melyek szóló hivatalos 
i kötelességei közé is tartoznak. Legyenek rneg- 
4 győződve, mondta a miniszter, hogy e i.-kin- 
f leiben teljes tehetségét fogja latba vélni, hogy 
T azok a törekvések, melyeket az urak szolgál- 
t nak minél teljesebben és minél hamarább meg- 
{ valósuljanak.
ü Arra a kérdésié nézve, amit az elnök em- 
L litetl és a mire nézve emlékiratot is volt szi­

ves nekem átadni, mint miniszter sem gondol­
kozom — úgymond — másként, mint ahogy 
arról mint képviselő és mint a pénzügyi bi­
zottság tagja gondolkoztam. Amennyire sziikse- 

■, ges volt abban az időben, midőn magánvállal­
kozás nem akadt, bizonyos fontos iparágaknak 

‘ állami utón való létesítése, oly nehézzé vált a 
i magánipar helyzete ezekkel a gyárakkal szem- 
f ben az újabb időben. A nehézség ugyanis 
i- uem annyira magában a versenyben fek- 
; »xik, mint abban, liogy az állami gyárak 

a dolog természeténél fogva egészen más 
viszonyok között dolgoznak, mint a magán- 

\ gyárak. Tehát igenis oda tog hatni, hogy az állami 
beruházások terén is a magánipar a lehető leg- 
méltányosabb ligyelernben részesüljön. Csakhogy 

; hozzá kell tennie teljes őszinteséggel, iiogv ez 
nem egyedül tőle függ. mert az állami gyárak 

, a pénzügyminiszter fennhatósága alá tartoznak.
Ennélfogva nem dönthet ebben a kérdésben 

; egyedül, de arról biztosíthatja az urakat, hogy 
' a jelzett irányban befolyását latba fogja vetni 

Végül arra kérte a miniszter a küldöttséget,
I hogy az obstrukezióra vonatkozó véleményüket 
, a társadalmi élet terén is hangoztassák, s hugv 
y mindig bizolommal és teljes nyiltsággal fonluí- 
> janak hozzá.

* Gazdák gyűlése. Az Országos Magyar (Gaz­
dasági Egyesület igazgató választmánya úgyis, 
mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövet­
ségének végrehajtó bizottsága ma délután gróf 
Dessewfly Aurél elnöklete alatt ülést tarlóit a 
Köztelken, Az ülés megnyitása után línhine.k 
Gyula előadó bemutatta Darányi Ignácz volt 
földmivelésügyi miniszternek az egyesülethez in­
tézett búcsúzó levelét. Az egyesület feliratot in­
téz Darányihoz, melyben meleg hangon emlék* 
szik meg kiváló érdemeiről s a gazdaközönség 
nem múló hálájáról biztosítja Darányit. A feliratot 
küldöttség utján terjesztik Darányi elé. Tall ián 
Béla az uj földmivelési miniszter szintén levelet 
intézett az egyesülethez, támogatását kérve Az 
uj minisztert is küldöttség utján üdvözlik.

A napirendre áttérve, tudomásul vették a po­
zsonyi kiállítás költségeinek fedezésére és az egye­
sület, illetőleg a szövetség segélyezésére vonat­
kozó miniszteri leiratokat, valamint azt a minisz­
teri leiratot is, mely szerint a földmivelési kor 
mány a létesítendő len- és kenderkikészitési tele­
peket építési s berendezési költségük 50 százalék a 
erejéig segélyezni kívánja. A választmány most a 
len- és kender értékesítésének támogatása végett 
fog felterjesztést intézni a földmivelési miniszter­
hez. A hadügyminiszter leiratot intézett az egye­
sülethez, a melyben kijelenti. hogy az
OMGE-nek a katonai posztó-gyapjú árának
meghatározására vonatkozó előterjesztései­
hez hozzájárult. Tudomásul vették, A 
szövetségi közgyűlést ez évi deczember ’ 14-ére 
tűzte ki. Ezután dr. Bornál István élénk szinek-

Dr. Singer Armin ingóságai VI. kér.,
Dr. • Ivünkv

kel festette az ö\asz-horvám-k\auzu\a fentartá-
sából származó veszélyeket. Utalt a legutóbb be­
terjesztett törvényjavaslatra, melyben a kormány 
felhatalmazást kér az olasz kormánynyal való tár­
gyalások megkezdésére. Indítványozza, hogy a 
gazdaközönség nevébon az 0. M. G. E. intézzen 
«jabb felterjesztést a borvám-klauzula ellen a 
kormányhoz. Indítványát egyhangúlag elfogadták. 
Forster Géza igazgató tekintettel arra, hogy a 
kivándorlási törvény alapián Fiúméból újabb 
hajújáratokat indítanak meg, azt a kedvezőtlen 
viszonyt ismertette, a melyben a magyar tenger­
part élelmezés tekintetében van; a magyar mező- 
gazdaság és magyar ipar részére rendkívül fontos 
dolog volna ott egy a hajókat élelmi czikkekkel 
ellátó telepnek létesítése. Felhatalmazást kér, hogy 
az egyesület ez irányban tárgyalásokat indíthas­
son meg az illetékes körökkel. A választmány az 
indítványt elfogadta s az egyesület igazgatóságát 
a tárgyalások megindítására felhatalmazta. A le­
ni es megyei gazdasági egyesület a gazdasági egye­
sületek számára pior tornait ességet kér, titkárai 
számára pedig vasuli szabad utazást. A választ­
mány elhatározta, hogy az egyesület kérelmét bi­
zonyos határig pártfogolja. Több leirat és az át­
irat tudomásul vétele után előterjesztették Mak- 
íalvny Gézának az uj földmivelésügyi államtit­
kárnak levelét, melyben közli, hogy igazgató vá­
lasztmányt tagságáról lemond. Miután ily lemon­
dásra praecedens még nem volt a választmány 
a lemondást nem vette tudomásul hanem felkéri 
Makíalyayl, hogy a választ mányi valamint a bi­
zottsági tagságait továbbra is tartsa meg. Több 
kisebb bel ügy elintézése után az egyesület köz­
gyűléséi deczember 13-ára tűzték KI. Jóváhagyták 
a közgyűléshez terjesztendő jelentést. Ezzel kap­
csolatban l.müdy József utalva arra, hogy e bécsi 
mészárosok legutóbb a küzséglanácshoz azzal a 
kéréssel fordultak, hogy tiltsák el a bécsi vásárra 
érkező marháknak az utolsó 21 órában való ete­
tései — kifejti az ebből eredő nagy kárt s indít­
ványozza. hogy a választmány kérje tel a füld- 
mivclesi minisztert megfelelő intézkedésekre, fő­
leg pedig egy kiviteli marhavásár gyors létesíté­
sére. Az indítványt egyhangúlag elfogadták, s ez­
zel az ülés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Árverések. A fővárosban: Kovács József 

ingóságai \ II. kér., Szüvetség-utcza 2 j e. novem­
ber 25.
Gsengeri-uleza 39. november 25 
Gdöii ingóságai VIII. kor., Dokk Szilár-uk-za 8. 
november 25. — Dr. Szörényi Dipól ingóságai VI. 
kér., Váczi-börut 57 1 a. november 20. — " I’ola- 
tsek Antal Ferencz ingatlanai a budapesti tör­
vényszéknél november 20. — Máramarosszigeli 
Népbank ingóságai V. kér., Alkotmány-uteza 14. 
deczember 12.

.1 vidékén: Spät András ingatlanai 1 hina-Bog- 
dany Szent Endre jb.) községházánál deczember 
-J. — Tarján; Gv. János ingatlanai a fülegyházai 
járásbíróságnál deczember 14. — Nagy Lajos 
ingóságai Gyomait 11«.-Csaba jb. • november 28. 
-- IJabüiszky An üt iné ingatlanai a nagykárolyi 
járásbíróságnál deczember 10. — Fuchs Antal 
ingatlana Kispest községházánál deczember 4. — 
fóth József ingóságai (trményszékesen (Vízakna 

• b.) november 30. — Húszán János ingóságai
Mindszenten (Xugy-Enyed jb.) deczember 12. — 
Fiázga István ingatlana a rózsahegyi törvényszék­
nél 1901. január 23. — herényi Lajcsiié ingósá­
gai Les-ben (Nagyvárad jb.) november 3*'. — 
S/ciberlh l iilöp ingóságai Pécsett november 30.

á BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 
Gabonatőzsde.

A galiuiiaiüz.-üvíi ma is rendkívül gyenge 
voll a forgalom, úgy készáruban, nihil ha­
táridőre. A kedvező időjárás a koulisso! bo­
nyolításokra készíti, minek következtében az 
irányzat hanyatlót lett. Ma a tengeri is erő­
sen alábbszáll!. Ma novemberi búzából 1000 
métermáz-a szállítását, jelentettek be: köté­
sek u ezikkben alig fordulnak elő.

A készárnpiaczon ma búzában nagyon 
gyenge forgalom volt, mindössze 8000 mm. kelt 
ei néhány fillérrel olcsóbban. Rozsból csak 150 
mm., árpából 760 mm. került forgalomba. Zab 
iránt nagyobb érdeklődés mutatkozott s J 650 mm 
kelt e! belőle; tengeri 5 fillérrel eseti, — Mai el­
adások :

Búza. Tisza vidéki : 200 mm. 80 k. 8.tü kör., 1000 
uhu. .0.0 k. 8.10, kor., tön mm. 78,5 k. 7.00 kor. 

30(1 mm. 79.3 k. T.t'U kor., Í30 mm. k. 7.75 kor. 
felső, miiül három hónapra.

Pest megyei: ÍUU mm. 80 k. 8.05 kor., luö 
mm- 81 k. 8.05 kor., 100 mm. 80 k. 8.02 5 kor., 
100 mm. 80 k. 8 korona, 100 mm. 801;. 8.05 
kor., 10n mm. 8.02'.> k. mind három hónapra.

Lnnaio'.di ári: *00 mm. * * k. * t>> kor. három 
hónapra.

Bácskai: 33iiO inni. * * .5 k, 7.75 kor. mini kész­
pénzfizetés inetlett paritás.

Rozs. 350 mm. 6.40 kor., lllü mm. 6.40 kor., 
mind kézpénzfizetés melleit paritásra.

Árpa. 3.»0 mm. *.57‘5 kor., készpénzfizetés 
melleit. 3-jO mm. 5.55 kor. ké<zónzíiz»-tés mellett 
mi cl búrom hónapra

Zab : 100 mm. .*.69 kor., 100 mm. 5.55 kor., 10o0 
min. .».4.1 kor.. 190 mm. 5 15 kor., 450 mm. 
•'•21'., kor., mmd készpémiizelés mellett.

Tengeri: 100 mm. 5.91) kor, lm) mm. 5.85 
kor.. 8íiíi mm. 5.77 5 korona, készpénzfizetés mel­
len. köb--mű rakva.

Az árai; öli klg. koronaértékjicn értendők.
A liRíáriciöüzlet is csekély forgalmii volt. az 

jrányzai nyugodt maradt. Köttetett.

Délelőtt.
Búza áprilisra 7.70 7.69, k.
Rozs áprilisra 6.69, 6.68 L
Tengőn májusra 5.21, 5.20. 5.22, 5.19 k.
/ali áprilisra 5.50. 5.51. 549 5.50 k.

Budapesti szeszgyárak jegyzése.
Nagyban

koronákban
Kontingens nyersszesz 40.50— 41.50 
Finomított szesz adózva 147.50—148.—
, „ r adózatlan 48.50— 48.75
tileszlüszesz adózva 147.50—148.50

ä adózatlan 48.50— 49.—
Nyersszesz adózva 145.50—146.—
Denaturált szesz 38.----- 39.—

Gabona- és lisztforgalom
1903. évi nov. 22. esti 0 órától nov. 23. esti 6 óráig

Érkezeit fcRhzallittaiot:Az íira nteg- .‘vasúton 1 hajón együtt jjva^ulon Uaión együtt
, 1 «termán a

a) helyi forgalomban
búza 8465, 466211 55085 16403 16403
rozs 1119: 2594 3713: 613 6595 7208
<í vpa 5549! 2154 77031 1114, 1418 2632
zab 1326 14598 159241 6769 6769
tengeri 1165 3170 50351 - — -
repeze -- ' ------ -- i! -- — —
liszt. 319» 510; 839; 10275 3475 13682

1

p,c 100; — ,1 2698 706 3404
összesen !S(.)4‘i. 1 883991 14732 35366 50098

6) átmeneti forgalomban
búza 306 -- 306 j —
rozs ' ' 1 ----- — j-- —-
árpa 2041 • 204, . — — --
zab — i L:-- |í — - - “ -
tengeri “ í — —- i —
repeze — ■_ - jl _ _ —
liszt 102 — 102 _
korpa — - _
összesen | u 12 612

I áprilisra 5.50. 5.51. 549 

Léli / órakoi hivatalosan záródnak .-
búza áprilisra . 
Rozs áprilisra . . 
Tengeri májusra 
/.ib áprilisra . .

7.69—7.70 k 
6.67—6.68 » 
5.19—5.20 » 
5.49—5.50 »

Káposztarepcze 1904. augusztusra 11.80—11.90

I setéi 
maradt.

Délutáni forgalom:
forgalom melU'R az irányzat nyugodt

Délután 4 óra 36 perezd:or záródnak.
Búza áprilisra . . 7.71—7. <2
Rozs áprilisra . . (i.U9—ü.7U
Zab áprilisra . • • - . , 5.50—5.51
Tcmreri májusra . . .. . . . . 5.21—5.22

TersikéEsytdzs&e.
Disznózsír 68.50 K. ón kiiónkint.
Bí-ess. A kontingens nyers szesz ára Budapes­

ten 40.50—41.50 korona.
Helybeli és vidéki egyesült szeszgyárak finomított 

szeszt 147.50 kor., adózva és 48.50 kor. adózatlanul 
ajánlottak nagyban és 2—3 kor. drágábban kicsiny- 
licn-

X idt' ki kari ellen kívüli finomítók. Azonnali és de- 
czemberi szállításra Vs—1 koronával olcsóbb aján­
latokat eszközöltek

Értéktőzsde.

Minden ösztönzés hiányában, a mai tőzsde 
rendkívül csendes voll. A spekulúcziú a kö­
zeledő nllimóra való toki ni ott cl tartózkodott 
a vásárlástól és minthogy kínálat sem mu­
tatkozott, az üzlet, teljesen megakadt az ár­
folyamok pedig állandóak maradtak. A helyi 
értékek piaezán is stagnál I a forgalom, kive­
vőn a magyar leszámitolóbank részvényei!, 
melyek iránt nagyobb volt az érdeklődés; 
árfolyamuk o koronával emelkedett. Az uló- 
tőzsdén hivlcíen változott a helyzet, a meny­
nyiben osztrák bitclrészvények, külföldi vé­
telek alapján, rohamosan felszöktek koro­
nával, ami kedvezően befolyásolta az alap- 
irányzatot is. Élénk forgalom melletI emel­
kedtek még: magyar hitelbank részvények -> 
osztrák-magyar államzasuti részvények 2 és 
magyar leszámitolóbank részvények l.öO 
koronával.

Elötöxsde.
Az elő tőzsde csekély forgalom meilelt nyugodt

volt. Köttettek: Osztrák liitelrvszvény 673.----
674.—, magyar hitelbank 745.75—746.50, magyar
leszrnitoló- és pénzváltóliank 463----- 464.—. magyar
jelzáhigliitelbank II. kib, —, osztrák-magyar áham­
vasul 666 75—667, rimamurányi vasmii , magyar 
koronajáradók —körüli vasút -—.^városi villamos 
vasat 326.25.

11 óra 16 pereikor záródnak Osztrák hitel- 
részvény 673.50—674.- . magyar hitelbank 746.-----
746.50, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 463.50
464.—, magyar jclzálogbitelbank II. kib. 517 5(1 
osztrák-magyar állanivasut 666.50—667.—, déli vasút 
64 -6 ». rima murányi vasmű 476.50—477. , magyar
koronajáradék 98.35—98.40, magyar aranyjáradék
118..>0—119.—.— közüli vasút 613.----614.—, városi
villamos vasút 326,---- *027.-

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén teljésen stagnált az üzlet, az ár­

folyamok alig változtak. — Köttettek: Osztrák hitel-
részvény 072.ló—673.50, magyar hifelbank 746.-----
746.25—, magyar jelzáloglntelbank II. kib. 518.-----
518.50, osztrák-magyar átamvasut —, rimamuráiívi
vasmű 477.-----47h. , magyar koronajáradék —.—.
közúti vasul 613 25. városi villamos vasút —.

Helyi értékekben köttetett; ■
I óra. 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-

vény 673.25—673.50. magy. hitelbank 745.75- 746.25 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 465.-465.50, 
magyarjeizálogtiilelbauk 11. kit). 518.- —518.50 osztr. 
m. államvasut 666.50— 667.—, déli vasul 64.-65.—. 
rima murányi vasmű 47,r —478.50, magy koronajára­
dék 98.40—98.45, közúti vasút 613—.—614. - , városi 
villamos vasút 326.— 326 50.

Prämlnm-üzlet: Dijbiztositások osztrák bitéi­
ben holnapra 4— 5 Jnyolez napra 6—10 k., 
deczember végére 24—26 korona.

Utótczsde.
Az ulótozsde külföldi vásárlásokra szilárd volt: a 

két hitelrészvény tetemesen emelkedett. — Köttettek: 
Osztrák hitelrész.vény 673.7->— 076.50. magyar tiitel- 
biink *4 » iS—748.,*0, osztrák-magyar áHamvasul 
666.50—667, rimamurányi vasmű —, közúti vasút —. 
városi villamos vasul —.

3 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hilclrészv. 
676. —676.50, magyar - hitelbank 747.50—746. , 
magyar leszámítoló-és péiizvállóbank 465.- 466 — 
magy..jelzáloglntelbank Ű. kib. 518.—518.50, osztrák-
magyar ál lám vasul 667.-----667.50. déli vasút 64—
6a.—, rima murányi vasmű 47*.* — 477.o0 magyar 
koronajáradók 99.40—99.45, magy. aranyjáradék 
118.2*»—118.50, közúti vasút 613.- —613 50, városi 
villamos vasút 326.50—327.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Becs, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) 
A gabonaüzlel vét cl kedv hiányában ina is telje­
sen pangott; az irányzat bágyadt, az árak azonban 
énnek daczára sem változtak jelentékenyen.

Szesz, szilárd,kontingentált kész áru 43.20 K. 
és 43.60 koronáért és maradt 43.40 K. pénz, 
43.60 K. áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Béce, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.)
A mai e\ütözsdén ismét íőkép egves ipari ér­

tékek iránt érdeklődtek, különösen alpesi bánya­
részvényeket keresték élénken, úgy hogy ál folya­
muk jelentékenyen emelkedett. Építészi és villa­
mossági részvények után is mutatkozott jobb 
kereslet; ellenben a többi értékek el voltak ha­
nyagolva. A prolongácziós vételek ma a bankok­
nál 41 I e, a eonlinensnél 4‘ | .—44 | , százalékot 
teltek.

II órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
673.—, magyar hitelbank 746.—, osztrák-magyar 
államvasutak 666.25, Lloyd —, déli vasút 
86.75, alpesi bánya 400.—, rimamurányi vasmű
477.50, prágai vasmű----- , májusi járadék
100.45, magyar koronajáradék —, török sors­
jegy 145.25, német birodalmi márka 117.20. 
Scliodniea —, Kárpáti petroleum részvények 
—Länderbank —.—

A déli tőzsde tartott árfolyamokkal nyílt meg.
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 672.75, ma­

gyar hitelbank 746.50, Länderbank 428 50, Union­
bank 531.—, anglobank 280.—, Eiankegyesület 
503.—, osztrák-magyar áHamvasul 666.20, déli 
vasút 87.75, elbavölgyi vasút 419.—, alpesi bánya
400.50, rimamurányi vasmű 477.50, prágai vas-
müioar----- . máiusi járadék 100.45. macvar ko­

ronajáradék 98.35, török sorsjegy 145.25, német 
márka 117.20.

Béos, nov. 24. 4-2 százalékos papirjáradék 100.45,
4.2 százak ezüstjáradadék 100.30—100.70, 4 százai 
osztr. aranyjár. 120,40, Osztr. koronajáradék 100.35, 
I860, sorsjegy 150.75., 1864. sorsjegy 267.— Osztr. 
hitelsorsjegy 473.— Osztr. hitel-részv. 675.25, Angol- 
osztr.-bank —•—, Union-bank 533.—, Bécsi Bank­
verein 501.75, Osztr. Länderbank 429.25, Osztr magy. 
bank 1618, Osztr. magy. ál lám v 666.—, Déli vasút
86.60, FJbovölgyi vasút 418.60, Duna-gözliaj.-társ. 869, 
Alpesi részv. 400.50,Dohány-részv. 533.—, 20 frankos 
19 06, Cs. k. arany (vert) 11.35, Londoni váltóár 
239.42, Német bank váltók 117.23. Lipótkolió 280.—, 
szilárd.

Bécs, nov. 24. (Magyar értékel: zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 118.60, Tiszai és szeg- 
köles. sorsj. 164.75, Magyar hitelb.-részv. 747.50, 
M. lesz. é-s váltói), részv. 464.50, Rima murányi 477.50, 
M. ezukoripnr 1527, Magy. koronajáradék 98.35, 
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 97.95, M. nyer 
i;. sorsjegy 210.—, Kassa-oderb. v.-részv —.—, 
M. keresi; bank 2772.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 24. (Az Egyetértés távirata.) 

A tőzsde nem egységesen nyílt meg. Nemzetközi 
forgalom ma is zavart szenvedek a megromlott 
akadályok folytán és lanyha volt. — Helyi piacz 
gyenge montanérlékekben az alakítandó aczéi-mü 
szövetség tanácskozásának megindulása folytán.
— Bankok ártartúk. Helyi fondok állandók, kül­
földiek nyugodtak valamint vasúti részvények is. 
Később kohók és bányarészvényék ingadozók. 
Bankok megszilárdultak. Magánlesz. kamat!. 3 és 
fél százalék, rilimópénz 4 és fél százalék.

Zállatkor jegyezteti*: 4'2° 0-os papir-járadék
- —, 4“0-os osztrák arany-járadék 102.90, ma­
gyar koronajáradék 98.75. osztrák-magyar ál­
lamvasul 143.25, bécsi váilóáv 85 25. Disconlo 
Commandit 198.50, ált. villamossági Edison
219.50, gelsenkircheni 202.10, Lanra-kolió 237.50, 
42° o ezüstjáradék 100.00, 4“, magyar aranyjáradék 
99.80, osztr. kitelrészvéuy 212.75, déli vasul 17.30, 
oroszba ni; jegyek <16.25, 4'y, uj orosz kölcsön —.—, 
olasz járadék 103.75, dvnamit trust 155.3(1, harneni
204.10, szilárd.

Frankfurt, nov. 24. (Zárlat.) 4.2' , papir-járadi k
100.90, 4“/„ osztr arany-járadék J02.90. 4"/e Magyar 
aranyjáradek 100.20, Ösztr.-magyar bank 11(5.95,
Déli vasul részvény 17.45, IJbevölgyi vasul -----,
Londoni váltóár 204.30, Bécsi bankverein 128.—, 
Villamos-részvény 145,— 3°/n m. arany kölcsön 
86.30, 4 2“,2 ezüst-járadék JÚj-. magyar korona- 
járadék 98.60, Osztr. hitelint. részv. 211.90, Osztr. 
magyar állam vasút 143.10, Észak-nyugati vasút
101.50, Bécsi v ál lóár 85.30, Párisi váltóár 81.15, 
Alpesi liánya-részv. —, -, Dszlr. koronajáradék 
101.—, nyugodt.

Paris, nov. 24. Osztrák-magyar államvasut —.— 
Osztrák Liinderbank 470.—. 31 „ l'ranczia járadék 
07.92 3’0 11 j törlesztendő járadék —.—, Alpesi bá- 
nyarészvény —.—, Déli vasút —.—, Váltó Lon­
donra 251.95, Osztrák aranyjáradék 102.95, Török 
sorsjegy 140.50, Déli vasúti elsőbbségi kötvény
32.1.60, \ ál tó Becsre 104.00, Magyar Jelzálogbank 
;,*>2,50 Magyar aranyjáradék 102.15. szilárd.

Frankfurt, nov. 24. (Esli tőzsde) Osztrák hité­
re sz vény 2.12.10, déli vasul 17.50, Disconlo Comman- 
dit 197.80, berlini llandelsgcsellsc.lt. 165.10, barpeui 
204.20, Osztr. ni. államvasut —, Laurakolio
236.10, (iclsenkircheiii 211.80 drezdai bank 150.7 » 
német bank 220.75, Hibernia 210.25, gyengébb.

London, nc*v. 24. (Zárlat.) Angol consolok 88." u. 
Spanyol járadék 89.50 4“/0-os magy. aranyjáradék
100.2 » 4 ,,-os rúpia 65.75, leszámítolási kamatláb 
4.—. bécsi váltóár 24.25, déli vasút. 3.50, olasz jurá­
déi; 103.25, 4" „-os osztr. aranyjáradek —.—,Canada 
Pacific vasút 123.%, ezüst 26.75 nyugodt

Hamburg:. (Zárlat.) nov. 24. 4.2%-os czüsljáva­
duk 100.90, s írsjegy 156.70 déli vasút 17.50, 470-os 
osztrák arany járadék 102.50, osztrák hiletrészvény
312.90, osztrák-magyar államvasut 142.70, olasz 
járadék 103.50, 4V*-os magyar aranyjáradék 99,90 
szilárd.

London, nov. 24, Angol consol 88,75

külföldi árutőzsdék.
Hamburg, no\ 2 i. Kávé deczemberre '.0.25. 

máreziusra .31.—, májusra 31.50, szeptemberre 32.50 
márka.

Havre, nov. 24. Ká\ é deczcmlierre 37,25: már- 
IItusra 38. , frank.

Prága. nov. 24. .Nyers ezukor Aussigból sz.ál- 
19.05 Korona.

Boroszló. nov. 24. búza helyben 16.5U sárga 
búza helyben 16,40 rozs helyben 12.90 zab hely­
ben 12.30, repeze helyben 20.—, tengeri 14 —

Köln, nov. 24. Olaj 51.60.
Berlin, nov. 24. Búza deczemberre 160.75, 

imijiisra 165.75, tartóit; rozs deczemberre 132.—, 
májusra 13..--, lartotI ; zab deczemberre 120.75. 
májusra 130.—, tartott; teugeri deuzenibere 108.25, 
májusra 109.2», tartott, olaj deczemberre 47.10) 
májusra 4 7.■'>((, tartott, szesz —. Időjárás enyhébb.

Paris, nov 24. búza folyó hóra 20.90, de----m-
lierre 20.95 dcez.-fcbr. 20 85, jan.-ápr. 20.96: 
nyugodt, rozs folyó hóra 15.15, deczemberre ! 5.- á 
decz.-februárra 15.—, jan.-ápr. 14.75, nyugodt.’ 
tiszt folyó» hóra 29.10, deczembefre28.90. decz-.febr. 
28.60 Jan.-api' 28.5(1, nyugodt ; repcze-ola.j i'olyó 
Imia 53.25, deczemberre 53.25 jan.-ápr 53." - 
máj.-nug. 53 25, nyugodt: szesz i'oij'ó hóra 39.o0, 
deczemberre 39.— jan.-ápr. 39.50, máj.-aug. 40. 
nyugodt . nyers czukoriol) >> hóra 23.— deczem- 
berre 23.2.», állandó: fehér ezukor i'olyó hóra 
25 75 deuzeraborre! 26.—, jan.-ápril. 26.50, márc.- 
jun. 27%. nyugodt: tinoimtitt ezukor folyó hóra 
58.—.»S-iO tartott. Időjárás es»'».

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi naarnoIG

Budapest-Kőbányái.
Kőbánya, nov. 24 Hízott sertésárak: J. Ma- 

gyúr elsőrendű: Oreir nehéz (páronkint 400 l.gron 
í«l«0 110 -112 f. Közép (páronkint 300—400 kgros
felüli) súlyban--------fillér, f iatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 117—118, Fiatal 
közép (páronkint 251—3,20 klgrig terjedő súlyban 
Hfi—117 f. könnyű (páronként 520 hígig) 115 — 116 
ó’zerhiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 116—117 f. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 115 — 116 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokasszerü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hizolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételá rából 
a. vevő javára 4 százalék vonandó le. A seftések 
osztályozásánál azok teljes élő suba vétetik irány­
adónak.

Sertéslétszám: 1903. nov. 22. napján volt 
készlet 29690. drb. nov. 23 napján felhajtatott 
311. 1903 nov. 23. napján elszállittatoü 1082, 1903. 
uov. 24 napjára maradt készlet 28925. Az irányzat 
kellemesebb

S ertétkonzum vásár.
Budapest, nov. 24. (Hivatalos tudósítás.) Föl- 

kajtas összege 800 drb. Előző napi eladatlan ma­
radvány 186 drb, összesen 986 drb. Kiadatott 
684 Eladatlan maradvány 302 drb

A vásár irányzata élénk.
Kővetkező árak jegyeztettek : Zsirsertés : Öre» 1 

rendű 350 kgon felül 95-102 till.-ig, II. rendű 280- 
3.»0 kovur 96—102 fill.-icr II rendű seleitezett_____

íill-ig, silány-------  fill.-ig, fial;:! nehéz 300 klgr-ig.
felül 98—104 fill.-ig, fiatal közép 220—3oO kg-ig. 
93—98 fill.-ig, fiatal könnyű 220 kgig. 88—96 filí.-
ig, süldő--------fill.-ig. rnalaez — fill.-ig. Árak
minden levonás nélkül kilogrnmmonkint élsősuly- 
ban értendők-

Borjuvás&r.
Budapest, nov. 24. (Hivatalos tudósítása) A mai 

vásárra került 141 db. élő borjú és 8 db. ölötl 
borjú, és 1 db. növendékmarba. Az irányzat ked­
vetlen volt, az árak 4—6 fillérrel hanyatlottak. Fizet­
tek : elsőrendű élő borjukért 92—98, fillért 
kivételesen 100 fülért, másodrendű élő borjuk­
ért 80—50 fillért, elsőrendű ölött borjukért 10S—118 
fillért kilónként.

Élelmi csikkek.
Budapest, nov. 24. (A Magyar Gazdák Vá­

sárcsarnok Ellátó Szövetkezetének jelentése. 
Az utóbbi napokban a piacz képe annyiban vál­
tozott, hogy almából kevés kifogástalan elsőrendű 
áru került eladásra, minek folytán ennek ára ja­
vult, legelsőrendü, válogatott fajalma 25—30 ki­
lós ládában 60 fillérért helyeztetett e! kiiónkint. 
Alárendeltebb minőségű alma ládákban és a ía 
infusa egész kocsirakományokban tetemes men ­
nyiségben küldettek fel és részben vevőre talált 
minőségének megfelelő árban. — A nagy depresz 
szió, mely a makói lapos veres hagymában hosz- 
szabb idő óla uralkodott, hirtelen engedett, s az 
árak tetemesen felszöktek. — Remélhető, hogy 
ezek az árak az esetre, ha az áremelkedés nem 
vonz túlsók árut a piaczra, szilárdak maradna!:.
— Elénkebb a kereslet a burgonyában is, s egész 
waggontételek kedvező árakon helyezhetők el. - 
Vágott baromfiban a még mindig elég magas hő­
mérséklet mellett, az üzlet lanyha, de azért szép 
és jól keresett áru előnyösen értékesíthető.— Vaj 
szilárd jegyzések mellett könnyen talál vevőkre. 
Vadfélék is elég keresettek. — Tojás gyenge ho­
zatalok mellett gyenge érdeklődés tárgya. M. i 
árak:

lliisneiiiiiel:: marhahús 1.12—1.20 K, helyben
borjúhús 1.----- 1.30 K, vidéki borjúhús 70—1.12
K, sertéshús 1.12—1.20 K, szalonna friss 1.08— 
1.40 K, szalonna, sózott 1.26—1.2S K. szalonna 
füstölt 1.30—1.36 K. szalonna, olvasztani való 
1.36—1.40 K, báj 1.40—1.44 K, sertészsír 1.36- 
1.38 K, füstöltbus (vidéki) kilója 1.60—1.80 K, 
hazai sonka 1.60—2.— K. szalámi 3.----- 3.20 ko­
rona.

Vad: nyúl, darabja 2.40—2.50 K, fogoly
—.80—1,30 K, láczán 2.----- 3.— K, szalonka 2.—
—2.30 K darabonlcinl. Fenyvesmadár kötegje (4 
drb.) 1.20—1.6(1. Ozhus 1.00—1.20 K, szarvas- 
lnis —.70----- .80 K kilónként.

Baromfifélék: élő tynk 2.----- 2.80 Ív, rántani
való csirke 1.30—1.60 K. sütni való csirke 1.80— 
2.60 K, kacsa, sovány —.— K. bízott 3.20—
— 5.— K, Ind. bizoltld—16 IC, pulyka, sovány 
—.— IC, hízott 9.—11.— IC páronkint. Vágott bí­
zott liba l.itb—1.20 IC, vágott bízott kappan, ka­
csa és pulyka 1.10—1.30 IC kiiónkint.

Teava j: (czenlri fugái í 2.10—2.40 K, főzővaj 
1.60—2.— IC kilónként. Tehéntúró kilója 18—32 
fillér.

Zöldségfélék: Burgonya (waggonáru) sárga 
3.40— 3.80 1C, rózsa I. 3.20—3.60 K, kifli 6.— 
—8.— IC 100 rumként. Hagyma 50 kilós zsákok­
ban zsákkal együtt 4.50—5.— korona métermá- 
zsánkinl. Makói 5.50—6.— Sárgarépa 3—5 K. 
petrezselyem 3—5K, szép vastagszári torma 24
— -32 IC mélermázsánként.

G\ tinnAcsIe\él:: szőlő. Ghasselas 40—50kilón­
ként. Alma, válogatott, cKürendü áru iaranvpar- 
men, ranett. Jonathan. T<»rökbálint gib. 
40—;*0 Ív, másodrendű alma 2'*—30 IC, harmad­
rendű apró áru 12—20 K minként. Körte, első­
rendű 30—60 IC, másodrendű 18—28 K méíer- 
ázsánként. Mogyoró 2d 28 IC, dió 41—80 K 
métermázsánként.

Méz: pergetett akácz 1.10—1.20 K, háis —.60 
—1.— IC. kiiónkint. Gyümölcsíz 2 K kiiónkint. 
szárított gomba 2.40—4.— K kiiónkint.

Tojás: bácskai 84—88 K, érdélvi apróbb áru 
80—84 K ládánkint. 1140 drb.) Apadt 66—72 
korona.

Bécsi sertésváear
Bécs nov. 24. (Az Egyetértés la vita i A inai 

vásárra bejelentettek 9812 sertést s felhajtottak 
4056 fiatal és 5166 magyar kövér -értés', össze­
sen 9222 darab sertést. Az üzlet élénk vott, az 
aruk általában emelkedtek. Elsőrendű sertések 
1.08—1 20 K. kivételesen -ll.lt K„ középszerűéit és 
öreg sertések 1.02- 1.07. könnyű sertései: 0.96—1 
Ív. fiatal sertések 74—92 I. kiiónkint.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk', de c rovatban a hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.#

Menyasszony. V. illetékes anyakönyvvezeh 
hivatal kikerülésével házasságot kötni nem lehel. 
Ha teliál más városban, vagy községben akarnak 
házasságra lépni, jelentsék be ebbéli szándékuk 
annál az. anyakönyvi hivatalnál, melynek hatáskö­
rébe tartoznak, az rendesen megadja az engedélyt- 
illetőleg elbocsátó levelet abból a ezé!hói, hogy ott 
lépjenek házasságra, a liol óhajtanak. De ezt a he­
lyet előre he keil jelenteni.

13.070 számú előfizető. Előterjeszdéssel elite 
a járásbíróság vezetőjéhez a végrehajtó ellen.

K. R. Pizemysl. Ilyen L nyes természetű esaládi 
ügyekbe mi nem aval kozhatunk. Másik kérését 
szívesen teljesítjük, csak lessék elküldeni a teljes 
szöveget.

S. R. szeged. Eh mb les.-éL próba1 lenni, majd 
csak azután.

Eszkimó. Gömör. Nagyon kényes természetű 
ügy, meri a hatósági személyek Hlen tolt feljelen­
telek. ha a vizsgálat folyamán he nem igazoltatnak, 
a panaszosok ellen rágalmazás! pert vonnak maguk
után. Leghelyesebb a városi közgyűlésen nyíltan

■Képűt és ott kérni a vizsgálatot mindazok ellen, 
kiket a polgárok a város vagyon-kezelésénél mu­
lasztással vádolhatnak.

L E L.-Fátaj. Hogy milyen mély a tenger, t-rre 
a kérdésre bizony nehéz felelni, rmrt a tenger fe 
noke is éppen olyan változatos, mint a föld felülete. 
Eddig a tenger legmélyebb pontjának a Tusearava- 
liajo által Japántól keletre fölfedezett pontot tartót 
ták. hol a mélység nyolczvunötezer méter. Legutóbb 
a Penyuin-bajó Ázsia keleti partjain három helyei 
talált, a melyek között a legújabb 9429 méter mély, 
tehát 589 méterrel több, mint a földgünib lctrmaga 
sabb hegye. Ez által valószínűvé lett az. a régi sza­
bály, hogy a földíelület legnagyobb magassága és 
legnagyobb mélysége együttvéve egyenlő a föld 
egvenlitóje és sarki átmérője közt levő különbség­
gel. Az óriási melységből fölemelt talajban már 
nincs a tenyészelnek semmi nyoma, az anyag sárga 
s abban rendkívül linóm ásványok, különösen vul­
kanikus eredetű apró jegeuzek vannak.

Sorsjegyekről. R. Gy. Lyula.|T. X. Kőtegyán. 
S®. M. Xazv-Luoska. 8891 ssuau előfleető.
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Szerda, november 25- EGYETÉRTÉS
10r. R. G. r.lsó-Nyáregvháza. Cs. M. 86. 34543 
számú olöäzetö. K. Gy. Kulpin. Sch. B. Siófok. 
B. S. Simáu l. K. I. Kis-Komárom. B. S. Nagy­
szeben. L. I. Ocíitina. T. A. M.-Kcczel. 16.228 
számú előfizető Sorsjegyeik nem nyertek.

T. L. Tiiióc?-S?t-Márton. 5205—145 számú 
Bazilika sorsjegye 13 koronát nyert. 12671 számú 
előfizető. 2) agy-iát k.íny. 7538—55 számú Bazi­
lika-sorsjegye 13 koronát nyert.

E két kihúzott sorsjegyek" nagyobbik részét kell 
leváltás C'.'. élj ab ól bekü ileni, míg a nyeremény jegy­
gyei a tulajdonos a későbbi húzáson is részt vesz 
Kihúzott sorsjegyeket díjtalanul bevált Fuchs H. 
bankháza Budapest.

Natrvmezfl-n. i7

£

Felelős szerkesztő:

Molnár Márton

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M- KIS.

A

Kedd, november 24.
OPERAHÁZ I NEMZETI SZÍNHÁZ.

urakor
navarrai 

leány.
Lyrai _ epizód 1 felv "imában 
Zenéjét <zer/ídi" Massenet .1. 
Szövegét inai; < .lorr-tii* ós Gr in 

fordítóit a Vr-invi Emil. 
Anita i..
Araguíl Kerté-z
G ári do V: ja-.lv
líömigio .Szendrúi
Ramou Kies B.
Bustamen! « l)nln- Vi
Egy katon a J nász

A piros czipö.
Tánczlegenda 4 képben. Z"- 
rétjét szerzetté iíáó r Rezső. 

Rta: Regei ií. 
Személyek:

Féder Zolns'
Dar ink a Balog íi rz.
Gregor Brand ti
Onegin S merül ti i
Rokkant katona inni

KIRÁLY SZÍNHÁZ

Sötétség. 1
II

•' • stinin -1 t, ivonúskan. 
R' 1 lkai György. 

Személyek:
\o V Kálmán 
Klviuentin 
Emma 
Andor
Rudas József
Vei •
] rdoss László 
i'tvándy Gedeon 
Ernes z tin 
Lajos

Ma és mindennap

Könnvii lovasság.
nagy kiállitásos operette Suppétől. 

Továbbá

Ä két igazgató, 

a kitűnő kacagtató műsor-
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek 

czigányzeneknra hangversenyei. 319

TELI KIÁLLÍTÁS
Irt
(Jj a városligeti műcsarnokban
(“ 1903 november 15-től 1901. január lí-ig
Cl Nyitva délelő't 9-től délután 4-ig.

Csütörtökön este 11-ig zeneestély 
iso:* Belépődíj l korona.
Vasár- és ünnepnapon délután 1 órától 40 fill.

íD
S
rOaaaaa
KIaa

Olcsó ékszeráru-eladás.
Legfinomabb drágakövek és legdivatosabb fazon.
Dús választék brilláns-butonok, gyűrűk melltükstb

Nászajándékuk minden árban a 33 év óta ionnál!o es 
legjobb hírnévnek :vvendő fővárosi ékszerésznél.

Szalon (áriáin nvüva 9 érától este 3-ig. Baienu

«j Vasm- US Ulillc;[JUtvp«.»iA uviuiuu x. Uiuivi -xv |n
^MEsasasEsaLiMMasasaszsasasasasaHasay 

Pénteken, decem er ho 4 én. es e fél 8 órabor 
A ROYAL TERMÉBEN w»v=agsss:

ANTKE 0
li

ia forrás
a légr.fiszervek v- bélhuzom hurut -s bánt a! mainál, úgymint 
gyomorégésnél v.u at lan hatású. — Budapesti vezérkép visek--«ég

Nádas Márton Bessewfíy-u. 41. Telefon 238
Kapható: Lux Mihál ,nál Muzeum-kürut 7. szám
Telefon 072. é: minden gyógyszertárban. i!r gueriábau 

ezerkereskedéarbeu. Kn'.Uezetfiség. Brassó.

díj 1 korona-
Nemzeti múzeum : Kópiát Nyitva 9 órától 1-ig..
Országos képtár az Akadémiában, nyílva U órától 1 's-_ 

ßlezngar.daskpi múzeum (ierepesi-ut Í2> nyitva 9—* óráig 
Földtani intézet múzeuma fstr-fánia-n? 14.) nyitva ló­

iig.. Belépi) dij 1 korona.
Kereskedelmi muzeum az ipur -arnoki.aa uytíva hrtkoz 

napokon 9—2-ig. vasár- is ünnepnapokon 9—12-ig.
A- akadémia Goethe szobája nyitva —12. 
a/nzetimi könyvtár nyitva ü—J ig.
Akadémiai könyvtár nyilve :í — 7 ._ - 
Egyetemi könyvtir nyitva t:—12-ig, 3-S-ií.

Időjárás.

A ni. hír. meteort)!of/úti l.iizpr.nti intézet táv­
irati jelentése 190ti. nov. tl-f—é fi reg a 7 órakor.

Hazánkban tegnap változékony, szeles^ ék 
helyütt — főleg északon — csapadékos volt az id".
ma szárazabb lett.
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Huszárkis- 1 y 
asszony. Baker

Ei op’relle 3 felvonásban. 
E"t:t <■- nejét ‘izcrz-.-ttf* Bo­

kor József.
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IIaraszthv Bt r. j Kis<
Mé! n . Ib.gvi

- . B dei
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Kurv Kiuju

Dr m d Eiohhoff Pgészségüflryi tanaC30s (Elberfeld) sze­
rint az egyedüli tudományos uiupelvek ezerint elöállitott 
•r • • Kapható gyógyszertárakban. droguenákban
JT5.<i J VÍZ illatszer-üzlet étben
Nagy paiAozk 4 kor. Kis palaoz • 2 kor. 70 fill.

Egyedüli gyáros: Férd Mihhens
cs. cs kir. udv. szállító Köln a Uh.
Fióküzlet: Becs IVjl Haumühlgasse 3. ‘ " Ir"

leépít.
Török Miklós 
l; u: - 
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MAGYAR SZÍNHÁZ
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-Vtn- , P, ■ irt j
' • ‘ - B» n. Fordította

Molnár Ferenc/.
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URÁNIA.
Az éjféli

nap országa órakor

i 7
A jezsuita. |

Spanyol dráma 4 
li t a Pev Ordfi x

I arakor
Lau.

Snd^mundo.

kaphatók 3, 4. S. G írttól feljebb, _ 
ftfli^SGii felszerelve (tolvkül. vonóval és gyuutá\.1 

7, & 9. 10 frt. s feljebb 47C33

STERNBERG ÁRhIN és TESTVÉRE
cs. és kir. udvari hangszer-gyár főüzletébcn.

Budapest. VII Kerepesi ut 36. sz.

Duna:
l’assuu.......
L.inz ...........

Komárom ...
Í)U jneírt ...
I'ak :................
Múlni mi... ...
GomLos......
I’ividél........
Zimouy.......
Pmm-ova ... 
Drenkova ... 
Orsóvá........

Vág: 
Szered ...

Czentimir.
+ v:o > s

+ 274 > 28 
- io > as

, T 10 > KI 
-t- aot; > 14 
+ -4M >

209 
+ K94 
+ Ö04 
r. 2 
+ KI 2
T 21S
+ 174
+ 214

Rába:

Dráva:
Bares
Kszél;

f 275 < 12

Bésa:

Kiszeíö...............
Temesvár .........
N.-üceskcrek

Tisza
M.-bziget ... ..
Tekehaza ... . 
Tisza* Újlak 
V .-Nauiény 
Záhony(Csap).
T< ikaj ..............
Tiszä-FUri 1

'otnok..........
U.songrúd ... .
Szeged ..........
Torok-Becse . 
Titel.....................

Czentimtr.

< D
40

< 50
láG < VJ 

... se > 12 
-- 09 > 1 1 -122 > 92

1 - > 0" 
- 1 > 52
_ 72 ló
- > &+ 20?, 2

Száva
Sziszek ... . 
Mitrovicza

Körös:
Sebes 177.-Varad — 
Fekete: Ten ke - 
Feilt r: B.-Jenó — 
K.ettoa: Békés — 
Ké.rroae: (r oma —

. reggelre pedig envhébb és szí 
iurópa északi felét depresszió, déli felét pediv 

maximum borítja.
Európa nyugati és déli részein az idő száraz e- 

jobbára derüld északi részein pedig borús, helyeu- 
kint esős és Németország partjain viharos. A h 
mérséklet változása lényegtelen.

Prognózis a következei 2í 
túlnyomóan száraz idő várható, 
némi csapadékkal.

lírára : Enyhe -■<
legfeljebb északon

-p l.ls < f>7 
+ 470 > 20

Jegyek magyarázata ■
árad a!

Maros
A va d ...........
Muku ..........

-i- null f iiütt,
< apadat.

— 132 >
- 4J >

■ null akut,

Napirend.

Színháza
M. kir. 

Operaház
Nemzeti
színház

Népszínház

Csütörtök A hugonották .4.7 üzlet—Lelet V vindorlegfn-

éntak A7 üzlet—üzlet Menyecskék

Szombat
A ködkirály

Lir;ilyie:iriy
Az üzlet — üzlet Menyecskék

•
—
Vasárnap

\ ni'^rJ crgiI Vast;yáro=
V- 1. el—

Katfl’in
Mcnyfcsk'-k

Király
színház

Aranvvirag Fürt nagysám

állít*
színház

A drótoslót 

Kis kofa

Az ej Fii 
ország

Arany virág Fii;t nagy s.ara Kis kofa Az * ;feli nap 
országa

Ararivyiváa
h : nin«"vend. 

viz- *ája 
Flirt n.i.'.y-iám

Az é:f li nap 
ország aKia kof.i

Arany virág 
A-a ny virág

Csoda gyem 

Fürt nagyaúm Kis kofi

1908. Szerda, november 2.5.

X apt ár, Szerda, november -ó. — K ■ ' ?•; Kai 
pro!: Katalin. - gőruir-uro-z. (november lü.) .Maut. ■
Ki-1 v, o. — Nap kel 7 óra .» j*. nyuii-zik •> 'era 3«
Hold kel It óra p. deleiül!, — ny :v~/ik í) ura 1 p.

A horvátit miniszter deiulan í órak r.
A kejjYtselőház. elnöke begad í>
Községi választások • • '•->kerületekbon. 

helyeken • órától (II. nap. >
.1 Szab**! kgy rem clőíirfiisa- • t 1. • _r; • '• ■ kupoláiért!

ben 7 órakor • >!<* l.! *a«l i dr. Kmérv Károly egyel, tanár.
\lúYÓszestély a Lipótvárosi ka zinóban urak* . 

Jiemutntó O • >'lns a Vzg- ••in; : : ! • uruk .
A honvédmem dékhkz felQgyoJ^bizotts&gÁasM ülése z

képviseliiházbim ■> órakor
Ctbelloriőr/*;.vi sz^mh' a h o.v -i -:n«*l a _ -> v 

redluv. tartozó bouroz«d.lakkul, a közös hadseregnél • 1 : j* .
i20-;k. számú (‘zred'-kl el tartozókkal.

\ Kisfalnfjy-társn'ág felolvasó lése z. A’.* dv ., A ::: 
délután "i ‘»rak'.- .

.1 kutholik f ifjak kórének f h h ns > estélye '
-Tj.it helyi-"geben t* lloi-ul "■.)

Teli tárlat i M * khan ny'tv • U órától á «/. Helot-, 
dij 1 korona.

Állomások

Akna-Szlalina , 
Szai.inar . . . . 
Ungvar , . . .
Eger................ ...
Késmárk . . . 
Árvavár alja . , 
SemieczbáuY« 
líutiajiCRl .. . . 
Ó-Gyrula . . . 
Komárom . ,. 
Magyar-Ovár. 
Sovnm .... 
Hervny .... 
Keszthely . . .
BrC3 ................
i -zek.................
Züerab .... 
Fi eme .... 
Cirkvcniea . . 
UeblCCZC:'! . .
Kér.-;kémét . . 
Uioshaza . . . 
Szeged . . . 
Zsombolya . .
Aia-i..................
Temesvár. .. 
V* .
I '.*- xova . . .
-

Nagyv/v.jv.'i .
l;, <...........
Salzburg . . . 
Kiazpiifurt . . 
1 ................

Mamimig . . .
H'iliu................
Z In.;*..................
I; a ut’’, . . . .

Vók!'.-

I j
7J.Ő j -i- 0,6 N

1
11 4 O 2 j"

1 69.7 -V 2.3 svv 3 ; 1 6 4 !
' 78.0 - 1,4 N E 1 4 s
1 70 1 -L r,.8 NE 4 ; 1 1 4
1 G8.9 1.0 SK 1 1 9
! 68.3 -r 1,3 W 1 4 Ü 3 4 j
i 69.1 — 4.8 svv 8 : 4 ti
1 70.5 4- S.2 N 1 1 2 10 j
i Tu.á -h 7.8 >iW 4 1
i 70.3 -í— 5 .ti w i íí 2 iO
1 :!.( - 4 5 S\Y 1 2 21
1 TI .C -í- 8 5 N XV I n $ 13

- 2 1 — c ~ 12
71 0 11

... -A i V
‘ 72.fi - 1.2 sv. 2 ny O

SSVV

1- ]j » w 1 i ■
4- 4'.8 s á ; 3 : * ! •*
-u rí ti '
4- 3.8 > 7 3
— ti.ti ; w 1 4 1 r, ■> *

i.ö I K 1 fx j í ti 1 “
4- 2ti ! N\V 1 :$ , \
4- 8.4 ;; WSW 1 o 1 í 1 1 s

Í.4 
— 1.5 ! x 1

0 ! 
! 0 i ’ 1

!....
;ristiaiismid

ut-Bel

i* 0

SW

ÍME
WSW

S
s\v
S XV
wsw
N\V

I —
NW 1
wsw 2

s 0 ,, ; — iá
X y. 0 — 14 .
S\V u 0 ; - írj
WSW 3 , 0 j - IMWNW • 0 - ‘ j U— j — , - 1

H bisáapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1903. november 24.

A) Árutőzsde.
1. Gabona neműek. — Arak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru. 
A minőiéin súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Bnza 75 77 78 79 80

-- —
„ 11.1....... 7f,r 7 ti 5 7 55 7 75 . • - 7 8L 7 90 7 65 8 — 7 90

1 — - —
n ....... v 7 C; 7 50 7 Ti; i ti .'» ? 8ü 7 80 7 90 7 Su 7 Ua

—
. Mj....... 7 40 7 55 7 45 7 ti.5 7 ób 7 70 7 85 7 ia 1 90 7 80

» ............. 7 45 7 GO 7 50 7 70 7 05 7 75 785 7 oO 7 80
___ — —

„ “J ............. 7 55 7 73 7 60 : so 7 70 ' SS — __

Származás, nem es minőség
Árfolyam

liozs Lit' t endü.......
KözépmíDÖségii

Árpa

Kcies

Repoxe

i ukármány elemfudu ...
r másodrendű 

S.' rtőzésre liszuvi-téki...
n felső-magyarországi
_ dunántúli

Kl.iuiendíi.........................
Középminöeégu... ...
Jicliöldi i";j ..................
Gicquautiu ................
f ehér ................................
Káposzta.........................
liamági .........................

C.W‘

Ú.7Ő

11.23

b) Határidőn:

É J. TEKPAFIttOK

a Ki»birtoko»Clt oraz.l ildhit.ö4 éve,,fil.vP* 
b . „ -50'/a » "7
41/,! * * „ bli'/, . tubán
4 'Magv. agrár- éajár.-bauk is,a/;ot..autv.u)e *
4i/f e jaráiiieKje^y vl.io-/o
í'/, * * " záloglevél ... ...
4'. Magyar alt. takarékpónítat r. t. oc evre

Mag var földhitelintézet 41 évre írtban
. tn> ......................

* * 63 .........
azab.c.ialajjav Irt, 

Magy.helyi érd. vaauti kl.tv. én'/a "vre "*"*u

: vf.lű:ŐÜ
60

6'/a Magyar jeiaalogliitelbanU.

♦ l ! - •
4
l'u .
4'/. .

511 évre

ülj evre 1 aviuz 
bU „

Lflzs.uetv. ÓU
6U

" bi)
: : tu

60
.vf. 110»,

Árfolyam
ttatanoo

pénz

Magyar búza 1991 május ...
rí j —

Bora.........................
1904 « nlis
190* máius ... 
190.1 október...

7.tiJ 7.7b

Boxe ......................... 1904 április ... 
1H<)3 ok tó bei

(».«■7 6.08

Tengeri .................

1904 Julius ... 
11*03 augusztus 
:
1901 május ... 6-«_ 6.20

Zab .........................
l‘J0* április ... 
VJ04 uujuv ...
I i*o3 olitober

6.49 ú. .v

Kttvoeztnrepoze 1*0» ept 11. hí: !

m o^ztia.. údülbctyvgvv
e nyeieuiéuj-kólv.^UOk , diiok

, zuöu
4 Magy. kszámiloló- úp p*-u. .»
4'Iz M. oi«». *orp. taraarekpeu/tfti

ií it Ji ", . ,,M tanárokp. küzp. jel/frlogF'‘ y. • ^ 10. kiu.

ku/aegi kvtv..

11. Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó 
60 kilogrammonként

60 kilogrammonként

Zsákkal ült, 
gÖcgysuly, tiszta súly helyett.

Minőség pű< grammonként.

60 kilogrammoukéuB

Disznózsír

Szalonna

Származás, nem és minősé«

Budapesti 
Vidéki

"Magvm* legeuszáritolt, vidéki 
Városi, légenazáritott, 4 darabos

M »» a »•
Hibtölt...................................... ...................
Boszniai, lHi:

Szilva

Ingyen hordó 
L«i kilogi aioimoziként Szilvatz

évi azokv ány-ininöseg 
,, 100 darabos

;; ;; ^ . ,, . 
Szerbiai, U‘u2. évi szokvány-minőség 

,, lOu daiabos ..........
______"_______M___ ». —
Szlavóniai ........................  — .........................
Szerbiai ......................................... ......................

to LilogiamritOnkéut Heremag
Luczerna magyar 
l.uiierr uprószemü 

„ Lózépszemll

1903. évi 
1909. ,, 
1909. „ 
1909. ,,

5b.Uv,
59.3')

18. ÖV
22.—
23.5023.—
18.—Í7.jU
2I.U0
fU. 0íc.'Ia

ln.íó19. u
»7.50 17.7;»

kor .-tol kot. lg

49.—

Ul‘»ldó ai I.
U EP.TEKPAPIHOK ív"-

Az 1—IV. alatt jegy/, értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként érteiid.,, La kvrouáia, u. é -re 
vagy ezfisire ezól: 5U Irt.-ként, ha arany- 
üv.-ra vagy i'Cugö pénzre szól, luO mírááu- 
ként, La maikara sz I: Ml) trankonkéut,

La frankra szól.

I. ÁllBmadósság, 

a) Magyar államadósság.

I Aranviáradtk, 100,500, 1000 aranyírt. névért'
urboklian, adóinemei 80 aranyfrt.-oukéuri 118^0 119.—

Arán vár., 10.600 arany forint névért, uara-. ,
Lókban, adómentes, 60 aranyforintonként^ 118.75; 119.

Aranyjáiad., adóm., bOar. írtként, iiovv. .......................
Korouaértéku jaradek adómentes ..........

" ' „ nov k.
" , nov v.

1876. ke), vas.allamk r. írtbaniOar. fruént 
1889. ál lám vas aranyit, adóm., 50 ar. f: tkeni 
1882 évi áilamvasuti eziUtkulcsüu, adum. 

í ' Áilaniköics. a vaskapu ezél jára, aran. adom 
— 1870. év nyer. kölcsön, 10U frt. drl> =—aAlh..
_; 1 0. évi nvOr.-ko.v.s. 50 frto- drli. —UOl) K.

'Ifg- regale kintalauilási kötvény adum.
1 , Morvát--:/lavon kari*!, kolvény adómentes 

4 Mag ar földleliermenf. kötvény adómentes 
4 11 : I*szlavón n _
4 I iezaiés szeg.dtnyer.-kölvsón. adóm.,z00 k. 1 'j’Z. \ : ' „

; Morvát-szlavón ielz. föld válts ári kötvény... ' 1 * ‘'

118. 119.
89.20 89.70
98.4 v, 2ö.8'.

98.35! 98.óf

84.25! 8li dó 

210.— ! 218. 
209 — j 212.

Ml.- , 102. 
98.— ' Oil. 
97.7:-: 98 75

tiiinv ai..
ÉRTÉKPAPIPOK j |. *í41 .. j rtt'l

J r. Utol ti et l

4j/m
’■/.»
4'Vl,

4
4

■Nl0
4
♦

b) Osztrák államadósság.
Egyesített jvradék papiiban, íebr.—aug. ...

. „ máj.—nov...........
„ ezüstben, iau.—jul...........

i n „ apr.—okt...........
Aranyjár., adóin.,arany írtban 50 ar. Írtként

I Koronái tékil járadék ..............................................
Államso j. 1854. évből, 250 Irt p. p. utl

frt f. p. írtként................................ ...................... ;•
Ál lUDduisi. lbti''. évből űtiO Ír. o. é.r= 1000 K.

„ I860. n 100 , n „ = 1ÄW „
. 18U4. . m n n n = ^ »
. 19n4. B 60 „ r. n =. 100 •

II. Más közkolcsönök.
JBulg áliam v.zulogk., arany ban, 50 ar. írtként
Botriiyák-hejczegov. ursz. köles. 1895.évből 
Bosnyik-herezecoV. vrez. vasútik. 1898.évből 

„ „ 1902. „
Budapest föv. kölcsöne, adóra. 1897 kor.

n 19(J8 w
Tem.-bégavölgj \vizszabalyozisi tára. köles.

III. Záloglevelek küzkölcsön-kotv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

Bvlva; ,si ;a k áré L pénz tár rész vénytars.— — 
Egye’1. hpt*<! i t• v. tpéuziái írtban v.kor.-lian

Egye*, tégla és ezémentgyártt. ulsúl-be. kötv. 
Ganz és lé a. v; ltodé t s eepgyár rt. k.-kötv.

1VL10
10(UC
100.49
100.40
119.26
99.75

170.—
lót?.—
18»;.~
Lb6.—
M3.—

1C7.~
9ó.i;5 

lüC .*50 
l'.'O.bC
97. ib 
97.25
98. —

órezágoa közp. hiUdstóvelketeu ku»,, 
: Ubilr.-mngyui bat'L 4U*/a .........................

„ 50 „ .........
pesti üwM eleő lakatókp..kozaegí Uví

záloglevelek jO «.vr
bauk ... tilbau v. kot

kői«. k.50*/aevl
„ „ vi.Uo«/,i.i

„ bü évié . 
„ 1U*%.

é 
*
*7,
4
* * >1 is »*

4»/»! Belli magy. kot a »5. 

4 „ ií
B/j li II M
47a ií ií >*
4 *1 ií »»
4 tt »» »*

Utol =ú irf. Őzt.
1902.
évre
kor.

j.i nz fi i u
kor. -értékben

IUj.jO 1>1* 10
V)3,j" 10»-5 —
101.— 102— —

30
íü toi.bu —
1 i .5. 20
yti.úv 5V..-V 34
98 i'ii 99.09 24
y’J.—; lo__ 2 ti
L'd.Ui 99.9- 26
89.50 U0.;> 35
98.— 98.— 1! ti

l .O. - 101 — 2z
97.— li

97-i, y.-.z^ 55
10J.— ' HM.— *28
10".-' 101.- 23

. i 10
98.2 • V9.. -'ti
ltiOJW lUi.i
1O0.20: 1 vi..

t 9«. — ' 99.—
101.2 IV...
98. y.

1-3 2 » 121.
Íú2.. 1vÍ..a 13
ilt.-u llő...
I i,‘J — 1 III.-

24
luo.ói; l u i „j 1 lő
ÍVJ z Í .1.- , 30

; Hí z. us.-^
101.—1 Ív*.— ,t iii
luo ^ ■ IUI..I
98.— 3.*.—

HU..»u, iol.no
i i.—) uh.—

1 2b
luo . í.,. •28
HU.?.. ív i.7^ 4;:o
10.1 ,<o 101.-Zu 14
98,- J'J__ 20

’1 58— 5U.-
100.- Ml.. 120

98.011, UU.ji
*. 1**0.— 101 -

ÉRTÉKPAPÍROK

1,"tolió nrf. I •
; éi» át .1 j }

---------------- — j ev
k-»r -ertviíof!;| t.

LK ? ;papii:ok

Hazai baus.-részventai'iisag
Hermes magyar allaiauos valtúüdet t
liurvat kereskedelmi oauk ............
llorvat leszámítoló uhu». ......................
Horv4L-.izt.Tvuu ur-izagvb jelzálogosuk 

: M.tgy. ugrat - es ,aradékbank reszv.-t- 
Magyai altaiáuos biteUdauk ....................

« * « Q;V* v*
Magyar jelzaloghitelbank .............

B ... nov v.
Mag) ar iwcrvike leírni r _ázveuy iái a.iaag 
M. Hír. szab. osziaiysoiejate^. r.-ta. >. 
Ma^) ar lesza.miulo ei peuzvaito t>aak 

n p g n QljV* V *
Magyar takarékp. I tp.;eUal.og-UAu*ia 
U /urak hiLeiintézel ....................

* » ......... noV- v
Uszirak-Udagyav buck ...................
l’e.-;ti magjai kereskedelmi bank 
Vuiuuüauk . . .................................................

200
200

Tt).
4Ó0.— ’

ÜOU,
400 
4‘JO 
400 j 
2-. 0;
-u,J. oi.-i-
4UU tj

4*0 __
"lU"1! 4őj.— *uj. 

WÜU:l075.- ÍV < . - 
sí o, ‘ . I

'
^vU itikU. ;t» ;*'iUUU ,-t } _• ,-b .

4UU'**j ö" ~j;i

VI. Takarekpenztarak roazvenyei.

löá.éó 100.7 
98.2j JV.„
98.91)1 9>..'„

U) Vidék e» kúltüiili intézetük 
kíbocsutasai.

Albin* uklieá esbiullot...................... tl'U,ÄU
Arnüi púig lakaidupeu/t. 4U evre ,,

4u n vt.nuyen

4«/. Ai admegyeilakst ékpóuztkr..................... e
ü i Bv8uyak-üerezegov nzab. orsz. bank 2U evie

101.-
Uö.óv
99.—

100.—
UJ.

102.
99.-

1ÜU.—
.01.-
1UÜ.—

1ŐJ.2.V Hiú.-.
lUu.Z.i lUu.
99.— ,i1/.:Uebrecz.nl első t»k»ieá[......................

5 jtirdélyi magyar jelzálogbank 40 évre . , :0ó.5u
4'/,l „ . r . 40 • »
4* llorvái-szlav. orsz. jelzalcgback .... „
*«/ . , n 8oz». áolv. „
5 liNaiiyezeb áluikpl.dír sevi e i nazau... 11U y, „
5 . - .1U - 1ÜI>Ó„
^ n e so e U1 kib.tit.v. kui.
., * ői> n IV. k Uiuc.ia.laa ...
b,> Naníazebeíl r.*dblle.llil..............................moan

5'/,; . • ;;; ;;; ”
f,, * ^ VI. Ktoocsalu ...

3 iUaztiekfiildbiielini. njeiemény-koiv. írvoan
5 lemesvml rskaieápeuzlai ............. •

4U evre U norvzai

99 —
101.—
lUt! ---
110.—
110.—

I
' 4 05. 

rOl.ŐU 
10*.

( -
I 1UI.2Ó 
149.— 
100. - 
iuO.— 
LUu öU

IV Elsőbbségi kötvények.

100-60 
100-6U 
150.90 
10U.9Ü 
119.76 
100 Tj

17
158 — 
188.— 
2?S. 
273.

108.—
9Ü/2 

101 00 
101.ti, 
»<.
99*'

101.—j 10‘2.— 
100,80. 101.31 
98.—! 99.

100.50 101.50

iMagy.uv'gotiv. aztvai-gyor-g.ftcziv - nai) 
1674. kibocsátás ...

Oszt.
1902.

♦'/.'Adriamugy. kir. leugernajóz. u. f'U'aoj 101.—
* 1 tiudape.il kozu I vasp. terse.** .................... ! 33.75
4 viliaki. városi vsuit leszyéuytar-
* tiddapert pvcil Va.Ui............................... • ■'
* Ueli vasúin.ö. markáiiau, l»u mark.-kent.
4 1‘JUU. évi kiöocs&t. JOv naukkeui
8 Klsócs*kir.»z*b. du«n, zuajo/.ati iái :, frio io
* Ka.sa-Lderbergl Va.ui >S3.................. ,
4 „ itit>J.ar.-uau,lVUmark
4 I , ti-11. ... ... H’toau
4 * e 1891.ar. bau,liiUuia Tv
4 * „ őszit-vonal 1889titr>an
♦VsiMacvar íolvsm- és iwtrorlmjósksi rés/.v.-t. 
b Magy-iáeaorszagí va-nt J. kibocsátás Irt .au
b > II. s »
4 „ ezüst
1 I
6
4,/»lM*a»miels.ko'ícs.l)er.c/.e;,a>ar.,lUOmrkkéi.i 
4 tf.zlr-m.ailamv.,l88é a:any.,au i»u i.n-akenl
3 X.kib.lusv, . 1ÜU IrkkeilL
4'/s To'ontali lfelyl érdé. ü vasalak ......................

loU. 
101 5v 
IUO. 
102.— 
lül. 
íiZ 
112. 
1UÖ. -
lUd .«u 
lUo.

1U.—
1U-
loo.—
LUl.
JUi.
lt i . L)Ö

59.7ó
116.—
99.5 f.i 

lib — I 118. 
103 50I 101. 
100.25!
1 ti:;. —: 
IU8.—
80.751 

102.60: 
M2.ÓU

lUu.
119.
lUVm

I'M.*., 
1UU.- 
íuu.— 
IUO, 
lou.áu 
103.50

Belvárosi lakaréLj éuziar ......................
jBuUíijibdt Ili. kerületi taaarékpéuztar 
j iiuuupe >( ei z.'.eueiviuoäi laaarekpenzt. 
Ílípcati lakarekp. e.-> u 4«vgik<ii ií.
jr-gyesUit ope.U lóvaiuai i4..ave .ueuzi. 
! Mag) ar aiiaiauos iatkai\:kpeu..ut 
.il &K) uv ui' z. tkuZpuuii EiáárcÁpC'iJz:' 
i'ühli Uiizai elSu taiáaiekpeuztar-eg) e.

*2001 
Idv
20u!
■áUu
ÖJU
uUU
OvU

20 iU

‘233.-

202.-'
416.—

*23 OU — ’ 
.itió.— ( 

iü':5. -| 
179UO-

u ,.lesUr. ;aio részvényt, 
üiau magyur . tiivda-részvény tarsasag 
Blau pesti >j .-uiu- éti oayvgyiii r. t.

! f i iimeiriz Lau: 1 vi nzsu viueuy tiogyar l 
U-iruvviudt-i ie .izeszgyár — — -
.,iiuugai sa • tuuLiitjív * es u euiavg; ar 
iv*ueigy*r-ies.:veuyiai»adag — —
Jx ji»a i; *i p. Igan aeií 'zu részvényt. 
Aiagxai czukuáipar rés/.ven)tarsasag 1 
Miig jar lem es lampa-ai ug v&i r. i- 
.*í« g) ur ,suzi zzoieu j í t* -- z vun s la 1 -2.= -r 4 

' MaLijyar ruggyamzz. ..-gyár reszveu) t. 
magva, vuititi torguimt részvény iái..

I Viag) ar viiiuuius iaji t tis . éli) U'7 a>ag
ipar: esz ve uj lai ^

-^.‘ií 1 iuüi viilaino.il"..u ico 
e iá* z e i tv u M. 1 viita iu j.í'Híj i t ■

Nemzetközi vw.;s.-.i . .csou.

4<)C.— 
25J —

‘d46.— I

410. -

2.: ».— >Ö3. -

- OJo. - 
Y,<e)s— .J7v,
Z3<.— 5.1.—

’ l'vppct Lipu: 
szegedi üoj ,uerion ig) ar rész.vc u)

tovui 850.— ^3J.—
— éi)J 57*. —
— •»ovi u8'í.—

ati.-v; -t'HJ —.—
la. -. 4UV • -UC.— tiuu.—

J » — •—' —
1. r, L. MZ 351.— :> 3 —

VII. Biztosító társasagok reszv.
Beuhi bizlvsitó laraanag................................
L>cu.»i eiel- u > jaiauoK, UizLuuilu lutezeL 
i'-iuu magy a: a na tanú- nui iáiul t 
„i-uucicre , jjesU tilzlusllo luívzv". 
Magyar jvg- ed vl-.zuulO«zto»iLu t i. ...
„.Teuizeii** tiaie.iel uiziu-iiu 1 uazveuy*. 
l'auuunia viszuuymztosiio ívtexet — •

40U
•á " -1

2UU •!
200 I
200 j
2001
UUU

42 I.— 4 Íő

310. dió.— 
210. — ; 213. 

|2100.— 22.IU.—

Vili. üuzííialmok részvényéi.
Uoucuiüia-guzuialoui 1 dizveuy tauiaiag 
,i lau buUape.iLi gőzmalom 1 esz.veuj L.
L.Izacuet-guzmaium lai itt ag......................
Lu...4.-gozm*ium részvény lardaadg

! l'e»U iieugermaium-iar.iaaag......................
i’c-.l mutuali'K cj .suiuL gőzmalom rt. 
'’eiu V ioiona-gozmalom .............

IX. Banyak es teyiagyarak 
resLvenyei.

Budapest dteutlőnuczi téglagyár 
lugyueiill tégla- tis czemenigy ar rl. ... 
lüozakmagy at. «:gj es. “ • szei.u. e.s ipát v. 
kasztéi gom aszvai 1 koazeubauyu rt.

j l eieumagy aruiaz. l»U-)a* . kudu mti il. 
„Isivaii“ iegiUgyar icazveuyiaitia.iag ... 
ixi i.aetie rí grauitaoöany ak : c .Vi. 
lvuuáuy ai b ./.Lwgiugj ai részvény tara. 
Kos.-.cuunuya - » iegiu0) ar resz.veuyi. 
Le.;Uuei rákot tepMab)ai redzvönyt. 
Magite/.U ipái 1 dZVCuytaidttaag ... 
Aiagjai aapbul; . uszveuy 1U4-asag
y,.. 0\ a, auainuo küizeuueuy a .............

i.ilabjái aci.imiar g) ar reszvcu- tara. 
s.ileuLuija«ii Adíótímjiiuya 1 eszv'euy 1. 

i , ,u«k4 Lcgia ea mesz.egeív icazvenyt.

20"! 17..- 185
IVÜ2,

; xi.>
--Vi U20. i
dtio ,.jv 1 7UÜ.
•ÍVl' »UÖ* 435
-OU 42 ■.

XIII. Köziekeilesi vállalatuk.

,Adria m, kir. teugciii&j-.-adi rc>zv:. 
zVraui ei Cdauy.'ti egyed, 'asui rt lótzsr.
Ka:a - zumOoa -.Ijv local u. e.rt.eleoObd. 1 - 
Bat cs pák: azzt Va -ut eldvlfUsegt iedZ V.

; UuUaucdU kuzuu vaspa-y a ítti s — —
in n 1 nov. v.

I ü . vive Vtl jég)
! Budapesti villamos valuer v.'.-ul • -

p eiv.J-'
!Budapeat-dZeutiuiiuczi L. e. vili. v. rt* -Vv! 
liíuuapest-ujptes'.-raaudpaiuiai vili. v it. - - 
j i#eÜtvezvu iitijüui-íuuaai 11. t v. *:•- 
L>e;i. vusul — — —

4 üti - 4u3»~’
20"! *2v>ti. — 210.—
2U0]
4 'U| »07.— 4tl.-

2U j Gl3.a" oí 4.—

20 j
•20U;
20t! 
20 • 
2Uu 
20U 
2LU 
32 0 
20 

2UU 
2ŐU 
2UU 
2UÜ 
200
2Uu

Al V—XIV. alatt jenyzett értékpapírok 
„ folyama drbonkéut koiouaban őrié idő

V. Bankok részvényéi

14

80

80

Heftzeté.
Angol osztrák bank............................... 240
Bpe.stt baukegyeaület részvénytársAság *20"
Első magyar ipárbanlí ................................ 8U0
t’iuniei bi’.tlbank ......................................... >8°
Budapesti gíró- és penztár-eyglet ... 201 U

87«.- 
100.— 
588.— 
138.

278
105.—

HZ.

X. Vasművek es gépgyárak reszv.
Elad rv.ugyar gazdasági gépgyár rt. 200
i 'auuuiud-.Teuueuiclieu iXAlTuiciuu-leie

hajó rt...............................- .. ............. 150
, i egy ver- cs gépgyár rea^vci. y taiziasag *2uU 
_Uauz cí lat .ia vas öntöde u. eliv-od. cjo 
' .Magyar -Lelga iemij avgynr rt. eiauöUd. 2’vO 
M'vgxiir \x aggon- e- gépgyár 1 e3/.vény l.
Tiautagi v -tiipar-laidUiat................................ 4ou

lenela. u“-gepgyai resZvérajiaihaxAg 
iwiiuaiuuruu)--át0* lUíjaui v*w»:i4u n. ...

n n BOV. V.
öchlick-luíe vasuutude ed gépgyár ... 
leni oil es Ói Űriek gépgyár reo ...veuyU 
Weit zu er j. gep-, waggvugyar rt. ...

XL KünyvnyomdaK részvényei.
„Aibeuaeum“ irodalmi e* uyonidai rt. 200
Li duaiiu-tarduiat ....................................... 300
„Latiad- irodalmi éd nyomdai réazvt. 4uu 

iPcdli aőnyvuyomaa részvénytarsasag IUUO

XII. Különféld vallalatiik reszv.
Altaiáuoi* waggoukolceünzö részvényt. 
„Apolló*4 kúo .ajtíuomitó-gyár részvi. 
Bantliii-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 
Kiitai -szilágy i olajipar .ész vény társ. 
Brassói cetl'’.tose gyár róesvényutrs.... 
Budape-iti áli.ilauus viilamov.sági rt. 
Első magyar íteliiöutíidt* részvény tár». 
ÜUsi* uiagynv gyapjiimeső es bízom rt. 
E.d i magyal reszvéuysmiözóde

300 - 32b.-
5u.-~

„yu.— fcUŰ.—

383.— 387.—
»3 — 92.

2. >2 —
voo. - 9i .
140.— 4uu.—

•— 150.—

123.— 1 2 5.—
279. 2b-.—
120 — 13 >.-
5*>3.— U.‘U.—
isi 5.—

i

280.—

145 — lót —

130.- ■4u —

|24üo!— 2ÖU0.—

350.— 360.—

185 — 190.—

478 — ! 479 fi.
i U38 — 340.—

lvC.— Ibi.--
230.- 240.—

IElao ca. k. szab. dlmagoz.hajózási i.
' uoiuiczvoit:;,va.xui, rl. eisobux. ivs/.v.
I ku«:u uderbergi vluj ul — —
na »a-Luiuai ueiylen call v. éld. r. 

'Magyar íui) am- c» ieugeibajuz.aai 
I ölagy ai gavaerazag? vasul ....................
I Magy a* nciyi erueiíi \a»ui«ia ie*• z> t• 
jlttgyar uy u>;uu Vóisiu ............. c*. •••

Í
.uai amaiual ouv^atiL ciaUbU -tgl r • -«•

. i orz*-rész ve Q 2K
I : . »»• -
I Maiu-ívaaárliely-azaszi egem v - el»* r 
Uiicultí ma0yai Leugtirliajo-aii icszv. 
Odzliaa-magy ar aliarn v acut......................

„ » uuv ve^‘
i'tícs-barcvi vasút ........................................
ozeut-luiiucz-.ikiauua^ua». u. e. v. e. i. 
I eme» vai -mvúudl lteivj c. V. 11. *•

200 j
VS\

lOaőj
.Uu-

bu. - 

i‘.-5. — • 

4uv.—! 
*01.-1

20u —

403.-

200 t
zw;

IvVK
»í>0
»6U

19J.— .
llb.— ; 
Uii.- 1

tinó 30 
43d.—

10
10

200
80
hO

4
4

XIV. tiutsjeyyek.

Batiliátt-evísjeg^ ................................................n t)s>r.U ik téiuibClyegzesde»
n uyeroméuy-jegy .............

Becdvaiuai uyoi eracuy kx/iesou l-í*. c\ >uí 
l>udavatu.it duidje^y ....................................
,JÓ dzív* egye»u,«eLi «oiijeg)

OdZtlak lelulu.
j.uagjar yeizaiug tnieiöana

i.tiagya. voiud-ku.iaTi^i aui

uy elemen^
_ uaZll. lei •».

u.-zt. telni"

910.—
6i'0.—

l‘7o0.-

215.—
520.—

Olasz voióa-atiidbi t-soi ajegy .......................
t, n vsa ti', lelulbóiy,

üjéiiik tol iniioiiiuezei nyeteui «e^y-jcg>
iu»z;raa v őrös - aeruazt - aui sjegy ....................
'tiuuák Liieiuuiuzeii aoiajegy
i aiüy - eul »J tgg; . ............................. . •
.. tu Diai Uy ei .-k.,100 ti aitauukettlj.^4, a aarna 

. .no tlé'»)*“1

XV. Henzneiüek.

Arany, magyai vagy vaztr, vert ..dröcnkcnf|
n * • » kór. 0
n n n eiorilltu* „
e 20 «raukos .................................. „
B Xti márka« ............... . ... „
„ torok ai auylira ........................ n

Tátiméi bírod. v. egy»:uért. ukakjegy (lOö m
Lrauczia bankjegy ^luv uzukj .............
Uiasz uaukjegy <10V ura/-
1‘apirrubei daiabouaéui ............ .....................
Uuiuau uauajegy ^lbv» iei/ ......................
6zero bauajvgy (lJO ezu»t dtuar) . .

18.— 2c. -
21.
8.—

óiü.— 52b.—
.ti’J.-
16.'.— I

Ot’jH 10.mi
9.5U 1U oti

4". ■
dw.— 47 —
24 —

s.— 11*
! 3u. — 37.—
• Íí7.— 33.-
I 7 >.— .5.—

1 47/;-“ »83. -

j 1,.- 13.—

11.35,
ii.so!
áH.n'1
69 Bá
2L>3- e__ I
'Íí.íj;
85.li. 
í)5.3 .

3.53. 
91.6(1 
93.—

11.43
11.3*
19.09
19.09
33.53

I17Í4Z
95.45
95.5b

2.54
98.30
V*,-

XVI. Váltok árfolyama (iáira).
400
200

735.- 74Ó.—
£'y, Amsterdam ............ 100 Lolladi forintén

600 trzo.— 1150.— 3 Brüssel ... ............. 1ü<> irai .kért . . . •
200 2JC.— 280.— 4 Ljuüvn ................... ... 10 «Lei iiugért ... .
2í)v 320.— 335.— 4 Nemet bankpi - zok HiO mai Kami i
200 312.- 315.— 5 Ulas« baukpike/.uk Hív) hl4 ért ... . . ,
200 •2C').— *210.— 3 Vans ................... . 100 Irej .kéri .............
4U0 560.— fiSO.— 6 Svájci baukpiaczok 1U0 ..................................1
tiOÜ *2260.— 23 lo.— *Vs Szentpétervár ... ItiO rutx tlérl ... . • •••!

195.5.

i2S>.4*i 
117.17 
98 211! 
6 7.15
95.12

189.—

‘239 47 
117.45
95.9b 
95.37 
95 32

153.-, 354.

?gyáli.
Izetö
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, NOVEMBER 25.
SÄ" S hiraftfsi rovatban minden szí 
»gjiaeri beiktatása keiSnségcs petit 
UetSkb.1 4 fillérre!, a kompakt belük 
íil »sedre S SllSrnl flzetendé

«mb-- E hirdetési rovatban mtni'.a 
sió egysteri beiktatása ktiiücséges prtl 
hetükből 4 fillérrel, s kompakt beiül» 
hói szedre 8 fillérrel fizetendő. "@e

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik ás a hirdetés alatt álló szám közöitetik. TELEFON 706.

Használt ei uj Nevelőnőket
pBDZ~SZ6lír6Íiy6ÍC angol, franezin, németeké

rendkívül olcsó áron kap- bonneokat 
batók a budapesti 
szekrény raktárban Büda-
pestan, V., Bálvány- ^et zenc 
etoaa 6. szr syo

Betöltendő állá- Kezes nélkül
»ok r.ij35 cziraekkol vanna 

. , • J*.ö&ijivc. minden szakmából,:yenaekkertész- et*.*nk nt
Déni-:,i őket lelkiismeretes

lók. Magyar oki. tanitó'nő-igS"^61'^, 
enc- és nyelvismeret- fatal" Buda]

j'V-, kamatra 200—400 
kétszer megjeimö-kúronáig kölcsönt kaphat' 

ynaján-iOrsrágos pályázati kiizlony'nak azonnal tisztviselők.
SSSé“:!k»1 o na tisztek, kereskedők', 

Budapest József-körnt 9 marosok. \ álaszbélveg 
tel, vagy anélkül 800,1200. fCBn mellékelendő. Országos
kor. évi fi»etéssel sürgősen1------------------------------- •Földhitelkőzvetitű Vállalat
keresek. Szegheöné tanerők1 •exat'linest Erzsébetkörut 

.. .. intézete Budapest, VI. MOigyOKIieK
pyeraekkerteszaoket,bon-De?S9wffi.nfcza 
neokat es kuloufele tan- ' ~

Részletfizetésre ! Meglátja, hogy igazunk vas,
jporezellán szervizek, lám- \
|pák, kérésre árlap ingyen, j | ylljj
ívánkov.cs Károly Szegeden;

2019 : 3sí és

Nevelőnőket, 2 fürd

; vagy

erőkei elhelyez özvegy 
Nieíschné Gerson Anna»
Budapest, Erzébet körút 52

47634

Jó cselédeket
mindennemből és szarnák 
bú! közvetít helybeli és 
vidéki urasági házakhoz, 
valamint minden nyelvű ~~ ~
nevelőnőket Váradv Márton $$álZ CrÖílÖllŐíl, 

»SZABlb-féie elhelyező , .... /
.. . r, j - a vasúti-.1 S perezu . a 1.1

irodája Budapest Muzeum-,ze la-mo», :-,i qíi terü-eten, 
körű. SŐ.fbazárban.) 47222b'li?,‘ves Cj.itlu: züa, rieztán tíglá

yr t-s tanácsol nyuj 
lók litoklartássaí, kényei-i 
'mesen berendezett lakáso­
mon. Figyelmes ápolás, cl-

ABLAKÖK,

Házassági
• zéliiői ismerkptl::! legbizlosab-'IátÚS, OSetlog orvosi Sffgóly 
ban „nazi.'-niaii'i i: Lapj.g útién.nyerhető. .Sok évi gyakor-

cl. mu. minden nos.tini-, , . , • _ , 131iV-:;;ót:zmcnni szál: -iékozó bírok. MeizgCP ÍSÜ-
fu.szi itt ajánlatát Sz«mo>;jpolttt oki. szülésznő, Ke- 

ráktól, kft-'ajánlatot uraktól, ktt- r*DC8Í-ut 80 szám lumtiuzo hozom.?rv;:i hölgyektől', . ’
tartalmaz. Kiadóhivatal: Kp»-;. lí-' "• ílJlO. 
Erzsébet-köput 38. Mutatvány-; 
szám 40 fillér. 4773'

ÍÍI eme-

Nem valódi
a pemetefű 
név nélkül.

zukorka Réthy 
47748;

Burányi

szalonczukorka
legiinomabb minőség­
ben, I kg. 4 kor. 2 kg. 
7 kor. 4 kg. 12 kor.
bérűién ive, utánvéttel. 
Finom friss tea-süte­

mény is kapható.
Burányi ezukorka-gyár
N ay • Sí irán v M v i tramc % ve.

48f»öl

-d TÖK,
U

VASRÁCSOK,
lapuk haszriá!- 
ak ós újak ol- 
:són kaphatók:

Lefkovics Jakabnál
3past, V , Korall uteza 10.
» ayugeii pályaudvar krireléijíyu

ezust eladaS; dr, Wirkmann József

Jeí;-—^Iggissi^i — SZABADALMAKAT zr
% ^ ÉRTÉKESÍTŐ vállalat105828 1903. szám

Hirdetménvi RÖPTÉBEN

búi épült, vxfcréppei fedve. mely 
áll két IditáaíiúJ, -mindenik Lé: 
szoba, konyha, veramla. pincze

ikamra. síhijoi. Árny.? - szc;» női gyorsiiöpgyssüiet gyorsiiási <U 
kert...-1, ffíhermentes' ffirguseiiigépiiás; szükiskolájaVII.Kazinczy-

Országos
Pénzkölcsönt

karon.itiszr;kn?k. hivatalnokok» 
mik, papoknak, tanítóknak, ke- 
reoKCdf-knek, évt-s lakúknak, 
olcsó kamattal, csekélv Jiari

Gimnáziumi,
pöJgúAf hármel j j/ia^du 11 C»00 koronáéit elad«». A meg utczíí 3. Magyar és német l«-ve- ré.-zlctvi.sszatoik'sztésie kezesek 

Vf^Sgalalra leiPlOSSéír^Ol;vef<SOQo kw.un.t ké57.j>cnz;ie/.v. viragyorsirási és uz összes mellőzésével is, bárhova or 
^lőkeszil. »Kerekes« jJo ,sf ük-ége*. H»>vabb'-t Nh-metz rendszerű irdgopeken tanfolya-san 1#' onyolit Kánltzer Dezső 
háliv-u 8° (Vidékieknek el-19:' u!a ingltIanok adásvételi in• - ’rook..1 «.• IentLozhviliinaponta/-7 híitoeégtlag engedőlycí.-Ptr. Hpcsti

iátás )
;dáj ban Badapeslen, lívkk-Szí-jóra L

47311.lúrd-mcza 2z. 48036 sü et elnükcoé
Kaiser Gizella, az egye .’éazkölc-íin vállalata. Hunyady-

4titi68iter 1. Válaszbélveir. 083

MAGYAR
ÜtfEGBIZTOSiTÓ-

TARSÄSÄG

Budapest, Váczi-körut 31. sz*
biztosit tűkör-ilvegtóblákat r,or- 
tálókban, üvogórtékekot ugó^z 
ópitmónyr-ktiól, a Icgclosobb 
<li|tik ós a legpontosabb le- 
v’.iTuifolás mf-Ilett. Tobii Cvrti 
szóló h ztositádiiál tetemes ke<l- 
vuzméiiy-1:. Llvállal eealtltanl 
biztosításokat is. ügyei 

tigyBökök kerestetne*.
788

egyetlen forrás, a hol ju­
tányosán lehet vásárolni. 

1 Mi alkalmi vételek uljác 
szerezzük !>e áruinkat éi 

'ezért abban a helyzetben 
! vagyunk, hogy igen olcsón 
eladhatjuk t. vevőinknek 
és pedig: 12 személyre valé 
komplett evőkészlet 13 la­
tos ezüstből 150 írt. (» sze­
mélyre való 65 írt és fel­
jebb, 12 drb. 13 latos erős 
ezüst evőeszköz 6 írt. 25 
kr. Továbbá dús válasz­
tékban arany férfi és női 
órák. lánczok, gyémánt- 
briilánt ékszerek és min­
den e szakmába vágó ezik- 
kek. Képes árjegyzéket in­
gyen és bérmentve küldőnk 
Ékszereket esetleg részlet- 
fizetésre is — de csak hely­

ben — adunk el
j (jtiinliergcr Áimin Béla ürőtőse

: V , Váczi-utcza 30., I. 23
i Haris-bazár). Veszünk és becse
■ rólüuL arauyat es ékszereket.

ÍMagyar-némel álla! forgalom i 
(Mochbern állomás feivé-

Amerikai!
óra 8 kor. i-.'ircsztő-óra ■!
kor. Fisomulii ébresztő ...........
óra 4 kor. 5 évi jótállás- ^jeima,KI dyí-

a díjszabásba, I 

é. deczernber 1-től 
érvénynye! a porosz!

hites szabadalmi Ügyvivő
313 ezelőtt
PATAKY H. és W.
Erzsóbet-körut 28 szám. Való
Felvilágosítás é. prospektus ingyen. jur. áJlamvasutak Mochbern!

állomása a lovak. mar!iák: 
ós sertések szállításúra- 
fennálló díjszabásba ve-; 

^ telik fel.
syst. Rosskopf patenI-ura íj Alkalmazásra kerülnek a; 
5 kor. Svájczi syst Rosskopf ♦jdijszabás 1. pótlékában

2 Breslau - Viedihof részére 

elek azonban1:
>al. Nagy javítási miibe- ♦"az ott kitüntetett á szálii-’ 
lyemben minden órajavitás ^já=i illeték kihagyása mel-; 

- OO liV. ♦■lelt.
Flpesí, I9Ö4. november'$

♦
A m

♦ igazgatósága a részes vas-' 
Bpest, Kil’ály Pál U 12. $:utak nevében is

Schiller Izsó
48067 órásmester kir államvasutak

A VILÁG 
KÖBÖL.

Díszes kiállitisu, érté­
kes ajándélíiiiü. 

Egyesíti a szép»t a 
hasznossal.

Kétspuisötvenhat 
remek képben be­

mutatja a védj szép­
ségeit-

A képek magyarázó .szö­
veget iria:

TÍMÁR SZÜSIlÖ,

Ára di&zalbumhijírs- 
bén 20 korntia.

Megrendelhető a

LAMPEL R.-féle
(WodianerF. ii Fiai) 

c*. és kir. udv. könyv- 
kereskedésb-u

Budapest, Andrássy-L't 21.

PÁSZTÓI, itörv. bej. '■zár.
BUDüI-EST.

Erzsébet-köfat 17. £.
Megszerez, -'•! kési cg finaaeirt-í
szabadalmat.
mii*ír : • incde’l oítalviaí

Ft-kviléguji-á dijralan. 026

BYSQUH
legjobb hatású a bőrre!
Próbadkiüemény 2 k, és 5 kor. bérmentve

68B-

1627-^ 

Vidéki Szétküldés naponta 4.I (Vlánnyomú« nem di.iaztaiik.) ,

»SÍN# írtol
íizi'í.nek annak, ki a Bar 
tilia fogvrzcuek hasz­
nálata meiiett — üvegje 35 
l.v., valaha ismét togfá- 
jást kap. vagy szája bűzlik 
•fflsomagláséri külön l(i 
kr.i Bartilla-Vinkler 
Ede Wien lí»*í .S-unme. 
ga.--sf 1. I". iraki ár Bpest 
Tőrök J. Kiró! -u: -i ]v 
Amlrássy-uf.: Dr. Eejger 
) uczi-jv- iru 11. — jvapnai 1, 
minden gyógyszertárba 1 
F akis -Bartiila fogvlz 
kérendő Hamisítások be- 
j';!enté-,e j.’.i jutalmaztatik

4637n

F©lülxmilliaíatlan szer érdes és vörös bőr, bőrsebek, könnyű égések, horzsolások ellen 
==aiCT,^=m7,^.,,..= .....- stb., különösen gyermekeknél._____ _______________________

lasznaljúk: U felsége a német császárné és Ű felsége n román királyné, __ :---------- ------------------- z- Fényes bizonyitcémyok elsőrangú
illatosítva 70 fillér, finom illattal 1 kor. --- : - ------=— A dr. Gráf-féle byroliti-mü
fill, 70 fillér, 2 korona, folyékony szappan, arezpor és fogpaszta. ■— "■ ■: -   

CltÉ3ÍE, tubusban, illat nélkül 60 fillér 
SZAPPAN, elegáns dobozban, dbja 4

orvosi tekintélyektől. -------
már az eisü kísérlet is mindig beválik.

*r.

Kapható a STVŐervszertárahhaa dro^ueriákban, illatszerüzletekben. vazy közvetlenül Dr. GRAF & COMF, czógnól WIEN, VI.

..........  .......... '...."...... ........... .....................^ k

TESSÉK Á Ft.JEGYZÉKET KÉRNI!

AÄTERLINGSTR 2

m / - - At/ -•

m.
TIÉCiM&M

^
miponténtia. nemi .is női 1

FIIÉ!
v. kórházi főorvos. >.aíona, megyei, és kor. pénztári főorvos, 

a Mcdjidié rend lovagja stti

^fiths betegségeit

LTJ€tASTii

ion.
tófű mind 
s, termést 
<li[r. Hol 

iihertfk &:-zik t-óvtn Fllótjál; 
a legkiíiiisúhh mnnkat.-Tlv

':n s ni ív en

ültesíiink minden ház mellé és kertjeinkben fiiid és homokiak.
Erre azonban n1 i.t minden ;-zöiüfaj alkalma *. 

kúszó fermv'/et.!:) mert nagy.bbréa;,' ha irmaim 
nem he./, ezó-rf sokan nem érinti «•! erf-irro-cyt e 
lugasnak alkalmas fajoi 
ná/nkar : / egész szölloT

rnűs eíles ../üllőkké'.
A - züiin hazánk)»an 

ház, melvnf-h fala m<- l<
Bvt ihc!«» nem ’.«-ina, >.

kéri*.-: eh ne’. • . ; 
léigkeve/eob hely , ;>
részek hol. Ez a légiiéi:.......•••;«bb v- '* <•<, •
evl>en ten xn.

A fajok i; merte'ói ve v<-: :.!kf/ó, .-z'i.-s
katalógus bárkin1 1; ingyen b-nrnrniw i. 
ki czimé: egy levolez laj-on vid.>$i:t.

< . i m :
Érmelieti első szölüoilváüytelep Nagy-K ágya,

- ff.-
rt!. I vili m i -- .1 
legremekfM. di-z.e

cs not na.iok legqualtüka!- 
iabb speciálistája, midéi t)—4 és este 7—8-ig.

j Budapest. Váezi-uteza í2-
Vegyi ós górcsői vizsgalat mellett, levél utján is biztos 

gyógysiker. Iparosok ér. hivatalnokoknak mursókelt dij.

7Ú «Hl fv!- I
, k^nek I

Aki egy csésze jó leá! óhajt élvezni, kérje minde­
nütt a világ legjobb és legfinomabb teáját és az az

INDRA TEA,
mely 1 hinának, Indiának és Ceylonnak! legfino­
mabb (ea-keverék * - Valódi csak eredeti
csomagolásiam. Raktárokat a hirdető táblák mu­

tatják. 47311

Pénzt adok mindenki
nek vissza minden levonás nélkül, k 
czipő-küldeményeirnmel nem volna 
megelégedve. Forduljanak bizalom­
mal ezégemhez egy próbarendelés­
sel. Ingyen küldök kívánatra nagy ár- 
jegyzéketlöbli száz fényképes ábrával. 

Csizmák:
Bagaria-csizma, vízmentes 7.—, vixh/Sr 9.- 

1 Halinu, alacsony bőrrel f> — uiagos búr 6.—
1 Tor den fpiüli lialina-i sizma, mocas )tór-

rr 1 8.50 vadiszczipő ..................................  ű-
Qyepmekceizma, víx-L<t. 5 -10 évig ... y.8u

11—IS f,vig ‘J.50. 1Ü—lti évig ...............50
1 ü — 1 *• évig ..................................................... 4.50

1 rainasni fókabör 2.40, diß?.iiob/lr .'{ korona.
Férficzipők:

I Borjú, sima v. betétes Ö.— Hlzö 
1 Box, sevró, lakk, iTiz-.< v. vzug.
i r"^b(.8 ...........................................4 5

Posztó, bőrrel körül ... frt íl.zo
uroFzlakkal ....................... „ -If

i Bake i: v ■, borjú búr..........  fii 3.20
1,0,1 Till,,,r................ „ 4.^1

Xayar-Méfiáí TciiyH Cízkjiízisi li.t-jZf.-iliEiuüiiii.

KYARI IDÉNY
Ftiiinéii hí iczel n legrövidebb ut

Ao iríncr/n lóudo i iratok ua-
6b YiS^B . "egy

gvorsjarat netenkint 
zlAra. Ragusa, Spalato, Metkovia és Vattaróoa --

Menőébe és Anconéba ‘
tak óllal aianhf. 

<l5 VlSSZa ." kellemes utazá .
Legnagyobb kénvelemmel i'ercndezef» szaloa-gözúiük. 

Mérsékelt arait, iíikczü a ln.juP. A g I/.hajóknak a 
Budapest—Fiumu forgalomban 1« * - gyorsvonatokkal köz­
vetlen csatlakozásuk van.

M-aeVieíi;, <ik'1 a magyar királyi államvasutak központi 
menetjegyiroúája. a társaság vez -rk pv'selcs« go h. - 
i.erv> ■■ L utfz.v Ifi.; Budapest adnak ki, hol a kívánt leKiiá- 
gositásak is megariatnsk. 3

fiaíaiság tudja, hogy eeé?-:-: 
á itá át - nem - \ 

gc-s kfilfó'di szerekhez fordul:iÍ ! ' 
me rt va 1 am ei i nyi t fel ü 1 re. u 
jal iz‘o - gyors cy - 
gyitóer s.vei 

a

rvö s

K-'jliii
Ezen specziaiisla legjobban ajáulhaió szerfelett 1 ^‘ul P ’^tuczipűk

Női czipők :
rzugbíirre! forint uroszlak S.M forint

BWWI Ji wTou j.tf ’«■a»

Heveny vagy idült
búj akór-foánt&lmak

"g»rr••'.>*kór. Lí rbajűL. eccema. (i/zag, fekélyek «'!».' - a 
ro.n olt vértül származó .‘gyét. b* kiiá!. min «nírlg'daga- 

rhennúti>m«>. a §zjj gennyed.''-Kei. «laganatok,
e.n«$t»8ís. tehetetlenség c« lainaenléle ►zei'/.ett vagy erüköl: 
bujAtóros áur&lmak cgeteihrn, a legm« giügzüLte: > j :u5i 
oer.i gyógvkezeléiS'-í dai-roi» beteg*égböl biztos '"-gyökerei 

gyógyulást nyv.iíiimak

Dr. Olliíer vértisztitó piskótái,
iK^ly k a fram-zla kormány < - a párisi orvesi aku b mi.t I- 
til enged.rlyezve rs a j*si íkórházakban egyedül vaunak 

elfogadva
Igen kellemes gyógyszer, indyet <-0 év óta a legkiválóbb 
orvosok használna1!, mii • egyetlen • s legjobb vértisztitó 
, 87.:*rt és mely számos Lirunt-V'shen it rétzesüit.

Ara egy L.s doboznak 25 <lrb tartalommal 5 K, egy nagy do­
boznak őtití drb tartalomé?10 ksr. Minta ét prospektus 

rendelkezés re V.
Fóraktái: Tv iükJuz-<ef gyógyszertára Budapest. Király ateza 

12. « » Andrássy nt !íü 7

gazdag tapasztalata! alapján, melyokol a kórház \ 
húgyszervi és bnjakóros osztályán való műk ti I 

tlése alatt számos eveit át szerzett

1 zerge, i'iiigo» V3-tV
v .f' vr. 1 fur, "1 ^711

Dr. FA:
Speczialista nemi bajokban, 
e m e r i t. kórházi orvos. «

gyor**n és alnnosan yvógvl; bávmoly réyi és luaksei

gombos ....................... frt
Box, sevró, fűzős ÍÍ.50. gombos ...........................................fi t il SO
Bárány bort el bólelvv czipők 50 kr. csizmák 1 ír*, női , csizmák 
T.O kr drágább. Posztó eomod-eripók SO kr. és feljebb Ávjegy/e- 
komben talilh*t«i íiiiiidf elgoudoHiatő ezipdniintt. —* Ági­

kén" >sr ingyen. 47-*<80

AGULÁR DÁVID
Budapest, VII, Erzsétaet-kör ut 6 F. ez

Magas jutalékkal I
felvétetnek.

bármily állású megbízható egyének budapesti I 
bankházban sorsjegyeknek részletfizetésre való! 
eladására, az 188:;. évi XXXI. I -ez. alapján. Tőke 
i's koczkázr.t nélkül némi szorgalommal könnyen | 

elérhető havonta 100 — 61>0 korona korcséi. 
Ajánlatok intézendők a „Szerencs* Hiradé 

kiadóhivatalának, postafiók 180, Budapest.

\ időkre

1 1 betegek egyaránt dicsérik 
ni'ünő hatását azon bajoknál, hol

Santa olaj. Ccpaiva vagy Cubeba van java­
solva I üveg ara 3 korona.

a pénz előzetes beküldése után 3.40 kor 
'•»ak a (örvényesen védett Tigrisfej . édjcíryayel 

valódi. — Főraktár

„HÁDOR“-GVÓGYSZERTAR
BUDAPEST. VI. kér.. Váczi-körut 17.

it

titkos betegséget -aaa I -*-4i &&<*_**
(hugyoeöfolyi.st st.-b-jket. syphllist stb i .

jlmpotentiát (férfiúi gyengeség)!
I még idősebbeknél is meglepő ere dménynyel, :

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
I Biztos siker folytán;i lionorariurn utólag is fizethető 
Levelekre dptalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendel d. e. 9—3-ig: este 6-S-ig n
I Budapesten, Erzsébet-körnt 12. szám, félemelet. |

iBeiärat a lapcsönól. — KLilOn várótermek, r

heitnr- I AJlíK;o.u.|esUfir ^#62 Mii Hl ! FfrvirsZß vörös orr

O cngedinénynyel adom el az összes raktáron levő szilárd- 
’ O gyártmányú a ztalos és kárpitos bútor készletemet, 

hagy választék háló-, eb- illő-, szalon, uriszoha. valamint minden lakberen- 
dezv.-Jiez szükséges tárgyakban, a ieyegy-zeriibbtül a legtliszesebü kivitelig.

Dósa Kálmán
Budapest, Kerepesi-ut 28. sz. féiemelet.

Ái’jngyzek ingyen és bérmenive «tso?

vörös orr.
vúroi kozák

Ilon ezer- 
zer' .-en ki- 
próbálra!

j A siker biztos! Ár* 3 k i.
J r*ön\ó mellett kiittli:
I üí A A .V / GRÁCZ
\ Wien, II., Lillenbrunnj,a«se 17.

A legjobb és legelterjedtebb

ATHENAEUM

HAGY KÉPES 
ii NAPTÁRA i

az 1904 evre.

teS Éj

életbiztosító-társaság Londonban.
Magyarországi fiók:

Budapest, Fe rezicz József «tér 5-6.
a társaság -aját palotájában.

«i|i W ! Negyvenötödik évfolyamát 
I jár ja ez a bőséges tartalmú,' 

ÍR mindeneket érdeklő, hilft-' 
^ I nőén szerkesztett Nagy Képes' 

(í Naptár, amelynek minden |

A tiir.saság vagyona 1902. decz. 81é-n 
Évi bevétő! biztosítások és kamatból
1902. évi deezember 31-én.............
Kifizetések.biztositiísi és járadéki szei - 
zödések, valamint, visszvásárlások slb. 
után a társaság fennállása óta Í1848j 
Az 902. évben a társaság 4748 küi-

íor. 11 te,8(í3.590.88

„ IT 1.489.033.74

„ 448.478.190.91

állitotl kivényt
sszeg értékben. — Prospektusokkal és 
melyók alapján a társaság kötvényeket 
a‘inkátokkal dijanentesen szolgál a 
kelc-j, fiókja Bn-dapeslen. valamint enne 
minden nagyobb városában

$£ '0  ̂é.F; ii|

43.059.429.29 
dijlábiázatokkal, 
kiállít, továbbá 

és a
4.- ügynökei a fiók

sora érdekes és szüksége' 
tudnivalót mond.

Pontos, hivatalos adatokl! 
j nyomán szerkesztett Tiszti1 

ÄI Cimtár-án kívül tartalma ! 
ö j a következőkből áll: Bélyeg- i 

I illeték. Csillagászati naptár. I 
!̂ Törvénykezési szünnapok. | 

77' Az. elmúlt év eseményei. A 
fii I közélet liaioftai. A külföld !

j eseményei. Ismcretterjeszlő j 
=*■ és gazdag szépirodalmi rész:

legjobb írók tollából. •
<0 Gyönyörű képek. Min-1 
őt^iticiiki megtalálhatja amit 

keres, Idlünően tájékoztató 
Közhasználati resz-ében. I 
lennek tartalma: Budapesti 

jwí Kalauz. Sorsolási críesir .!
j Posta- és távírda árszabály. 

2g£ j Bérkocsi-szabályrende!- ;. 
ih'rcpéiiz-, idő-, uímérték 
összehasonlitó táblázat, stb.

Ára tartós kemény köt. 2 I(.

KaphaVi úgy a kiadó Athenaeum 
|r.-t. könyvkiadóhivatalában, mint
, minden könyvkereskedésben

Az

OlcsóKönyvtár
mik következő füzetei kaphatók csinos 

vörös vászon köt esek ben

Alazctm l'éter. A háromszögű kalap és más 
beszelyek. Spanyol eredetiből ford Haraszti 
óyula. 1 K 211 f.

Amlersen Regék es mesék. — Képes könyv 
kepe. nélkül. ] [( 4li" f.

lhillae Hunoré. Urandet Eugénia. Ford Toldy 
László , j K 40 f.

Bérezik Arpáll Himíi dalai. Yigjálék felvo- 
náshan. t' I K 20 f.

Berzsenyi l> niel versei. i k 4U I.
< siky I hugely. Árnyképek. Flbeaz. I K Of) I. 
Vzuezor költeményei. I. Lyrai költ. II. Népies 

küllem. III. Hősköltem. és meséi. 2 K 
Eliot György A vizi malom. Regény Angol­

ból fordította Yáczy János. — ivét kötet
- í K G0 f.

Fellini Caesar. Az olasz irodalom rövid törté­
nete. Olaszból fordította Zigáuv Árpád.

1 K 40 f.
Herényi Frigyes összes költeményei. Iö40 — 

1851. ‘ I K 00 f.
Kisfaludy Károly versei. I K 40 f.
—- vig beazélyei. ] K 40 f.
Kislaluily S. összes reg^i. Kél kőiét. 3 K. 
Kiilesey Fermez versei. 1 K GO 1.
— Szónoki müvei. 1 K 40 f.
11 avail lay T. B. Tanulmányai. J. Byron II. 

Júliuson Sámuel. 111. Milton. IV. Machiavelli. 
V. l-ord Baron. VI. A ,,apaság. VII. Barére 
Bertrand. Vili Nagy érigyes. 0 K 20 f. 

Miitun János. Az elveszett paradicsom. Angol­
ból lord Jánosi Gusztáv. 1 K 60 f.

0vvioni Onornto. A latin irodalom története.
Olaszból ford. dr. Kiss Ernő. 2 K 40 f. 

Fálffy A. A bárónő levelei. Beszély. 1 K 20 f. 
Petrarca összes szerelmi sonclljei Olaszból 

loi'd. Radó Antal. l K 40 f.
Puskin Sándor Anyegin Fugen. Ford. Berczy 

Károly, 1 K, t;o f.
Sand György. Indiana. Franc* Récsi F. I K 40 f. 
Taine II. Művészet-bölcseleti előadásai. I. Az 

eszmény a művészétben, ii. A görög művé­
szei bölcseleté, ill. Az olasz művészet böl­
cseleté. I\. A német-alföldi művészet böl­
cseleté. 2 K 40 f.

Tennyson Allred. Költői beszélyek. 1. Arden 
Enoch. II. Király-idillik. * 1 K 00 1.

Turgenyev Sz. Iván. F.gy vadász iratai. Orosz­
ból forditolta F.sopey László. 2 K.

Vadnay Károly. A kis ‘tündér. Reg 1 K 80 f. 
Irinyi Miklós gróf. Szigeti veszedelem. Az 

első IGűl-iki kiadás után. I K 40 f.

Kapható a Irnnklin- Jórsuint könyvki­

adó hivatalában itndnpesteu, IV. liyye- 
tom-utemu 4-, szám

PértiaK 
V«. ingyen
I................ k:e gmse3<

olyan uj találraúnyu orvossxgor, mely az elveszített erőt újra | 
meghozza. Próíjacdomagot s egy száz oldala» könyvet posta;

Íól beceomagolva, Ingyen kapják mindazok, a kik érte Írna. | 
iz & legbámulatra méltóbb caodaorvosság. mely megmeri:- 

ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán uetni iiajokiia . 
szifilisben, valamint elveszített férfierők ben szenvednek. E/ 
okból elhatározta az inréiet, hogy eey ingyen csomag orvossá 
got magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. Ez­
zel a háziorv .stággal a haj otthon gyógyítható, » mindazok, a 
kik a fiatalkori kihágásukból származó nemi bajokban,szellemi 
eigyengüIéHi.en, vagy krónikus bajokban H/euvednek, otthon 
gyógyíthatják xnagukat. Ez a gyógyszer közvetleiilil azokra a| 
szervekre bat, a hol a megerősödés szükséges, csodálatos ered­
ménynyel gyógyítja b.% évek óta tartó beteg-rgeket. Öreg fiatal 
egyaránt irnat a titate Mr.ileal Institatu^k az alant jelzett 
czimre, a honnan a esomairor rögtön elküldik. Az intézet 
leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljából 
az otthonukat nem hagyhatják el. A próbacsomag megmutatja,' 
hogy mily könnyen kigvógyithatók ebből a rettenetes bajból I 
otthon. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat érette bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mellett postafordultával egy 
ingyen csomag orvosságot kap magyarázó könyvvel együtt. 
Írjon még ma. A csomag oly szépen be vau csomagolva, hogy 
a tartalmat senki sem to-ja megtudni. A levelet igv kell czi- 
mezül : átatö Medical Institute, I Eiaktron Building, Fort Wayne, Iryl 
Aire,ike. A levelek inimlig bérmentaeitendök.
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ITitkos betegségek!
jjj Kyógyitásáni legjobban ajánlható 26 éven át szer- S 
K zetl kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján $

I Dr, Kajdacsy

l'éiizköMnt
1 v.-unra, vagy betáblázásra havi vagy negyedévi visz- 
: szaíizetégre. úgyszintén konvertálásokat 4‘ /j, toké 
törlesztéssel ogyütl. kunvertáhislioz k.-rjük kataszter- 

I .'irtokivet . - G'li-Lüönyvi kiváuatut beküldeni, clőle- 
|.es költség u'lküi. GLÜCK és TORLAV Teréz- 
, <örut 17. földszint 19. (Válaszbélyeg.) 478-6

/////#>

Sialhciyag. va'. »ii franczia é> ameiikai
ovo különlegességek eredeti - sumagolá-ban !

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos 
Árak luezatonként korona 2. 4. 6. 8.10.12.14 
Női óvszer Pessarinm oclusivum Mensiuga 

tauur szerint, orvosi renduletre adatik ki.j

Anto vagina! spray!
a legbiztosabb és legkényel­

mesebb női különlegesség ára kor. 15.—

Legújabb képes árjegyzékeket, zárt borit -li­
bán, titoktartás mellett küld:

orvos scbészimü ea ket- 
szergyár. Alapítva 1878

Bpest IV., Koronaherceg-u 17
KELETI I.

Magy. kir. államvasutak

ca és kir ezretiorvüs és kórházi föoTvos.
Bizto.-, «ikerrel rövid idő alatt gyógyít; bugy- 
csöfolyúst, hólyagbajt, sebeket, syphilist hör- 

-igyengüvt férfiéről, idősebbeknélbajokat, is in I magyar királyi álla______ t __ aiyt aiiamvasulak keze..: e au.: i
Electro-mnssage vagy Psycbrophor áítaóönt'er- S helyiérdekű vasúinknak 1ÍI03 évi augus Ucs hu 1. 
tűzést és túrnak utóbajait: ideg- és hát-gerinez- fflióta érvényes hely. urudi i-cabás i IV feiere' B 111

«e,d.h,9t,Sri.ignÄ1-s.i, ........

I Budapesten, Kigyé-uteza 5. sz. í
B

Klotild-palota ii. emelet > 
Átjáró ház — Lift használat.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gomlosknd
Le-Jéí "rkjjún is bietoe gyógysiker.

ÍZ5P55.SÍ1Í TLiSSülMP F3 r p ca 53 rp c=
G

ötödik rovatban, továbli 
alt állomási díjtáblázatokban 

levő kilométermutölóban »Zúgni b. 
d.-li V.« állomásnév utáu az átmenet“ szó töröl:étik

Budapest 190;!
1.797

- V november hó 4-én.

Az igazgatóság 
(Iajimyoiiii.* nem ilijaztatii:.]

»***♦"♦** *' ♦ # * * * *-*.

CAPiLLfiTOR ÄtS hajnövesztő
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 
CAPILLATOR 

„ CAPILLATOR 
4# CAPILLATOR

.MAGYAR KIRÁLY“ gyógyszertár

és hajápoló szer.
lm.iszu oirosi tanulminyorás és tök4 
etesité« ;tiu dr. Uaid«c.-y általánosanI 

'"idapesti UArgy ügyész ilvü | 
’czetr szer.

m-'.uc &h ttzvpitö, hanem egyúttal a be­
teg hőrlelületet gyógyító, a Uaihagymák j 
v-urero- talaja: eloidézu egyetlen szer. 
n kopa-z=uí; t-4 Lopa«7u<Í4-. valaniintl 
Mithl- ii hajiveíeL-t-g egyetlen ceodás I 
^yugyiiő hatábu szere.
használata íulytún a haj bámulatos mó- 
<lon göndörödik, gyarapodik es a haj- 
hullái teljesen megszűnik.
már az első használat után megakedá- 
lyozta a haj kihullá9át, a korpa kép- 
zödését, a megósztiléet • visszaadja a 
hajnak az eredeti színét.
eredeti töltésben, $ irvényest-n btiegy-. 
zeit v v íj egyes palsczk- khan üv- gonkint I 
.. koronáért a pénz előlege» beküldései 
vagy; utánvét mellett kapható a förak-1

4791SI
i’adapt s\ V., Marokkói-ule?» 2/E 

nagyobb gyógyszertárban és
úgyszintén minden | 

drogue r iában.

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann K. T
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